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Hur gör man vad och med vem då-
då? Frågorna kan vara många nåir
man sitter med sin nyinköpta hårdva-
ra som på fackspräk kallas modem.
Svaret på frågan 'Hur gör man när
man modemar?" kan tyckas fylla ett
par hyllor med böcker. För att inte
avskräcka den gröne och vetgirige
presenterar jag ett par oskrivnalagat
och annat man bör hålla sig till h:ir.
Om jag inte tar upp det DU vill ha
svar på - skriv till tidningen, liimna
ett brev till mig i basen eller pröva
på sjiilv. Kom ihåg att det finns tvä
sätt att göra saker pä - rätt sätt och
ditt sätt.

Tiden och evigheten För att man
inte ska kunna ringa till en BBS och
sitta upkopplad ett par dagar, mäste
tiden begränsas pä något §ätt. (Det
blir snuskigt dyrt annars.) Man fär
inte vara inaktiv mer än 2 minuter,
för då slängs man ut.
Även om man är aktiv hela tiden
mäste tiden ta slut någon gäng. An'
dra vill ju ät godsakerna i basen-
Tiden kan variera från bara ett Par
minuter till ett par timmar eller en
hel dag (det har jag t.ex). Betalar
man in extra till basen kan man fä
mer tid- Det kan man även fä om
man laddar upp en massa filer eller
smilar tillräckligt för SysOp. (OBS!

Biter inte pa mig!)

There's llo Limit! Tänk vad fel2
Unlimited hade. Visst finns det grän'
ser i modemarviirlden. Som SYsOP

vill man givetvis läta några fä till-
gång till fler saker än andra (kallas
även för access, nivä, status eller lik-
nande).
Vad innebiir det dä att ha en viss sä'

kerhetnivä? Ja, det varierar, men of'
tast är det tre saker: - Tid Per dag -
Hur mycket man får ta hem i filer
per dag (downloada) - Tillgang till
menyer, typ spehneny, m-m-
Som nykomling i en bas har du
knappt nägon tid alls. Det är bara
meningen att du ska gä runt bland
menyerna och titta vad som finns,
kanske ta hem basens fillista- Sedan
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Häl å Yälkömna te SAill!
_SYSOP AR LOS-!!!

gäller det att arbeta sig uppåt genom
att yara en flitig brevskrivare, spela'
re eller lämna ungefiir lika mänga
filer som du hämtar. Allt iir beroen-
de frän BBS till BBS.

Areor
Om alla filer skulle ligga huller om
buller skulle man inte hitta någon'
ting. För att inte tala om SysOp
som skulle ha ett rent h*e att hålla
reda på alla filer.
För att håIIa ordning pä filerna åir

de kategoriserade i olika grupper,
s.k. areor. Det finns areor för Ord-
behandling, DTI musik, spel, de'
mos etc. På detta sätt hittar du lätt
vad du söker.
Om du leta efter en speciell fil kan'
ske du inte vet i vilken area filen
SUPPORT,LZH finns, då använder
du "Leta i alla areor efter nyckel-
ord". Mata in SUPPORfLZI sil le'
tas alla areor igenom. Även filbe-
skrivningarna letas igenom.
"Vad hette nu den diir filen? Var det
TOSFIX.LZH eller FD(TOS.ZIP el'
ler kanske...' lnBa problem. Mata
bara in TOS som sökord så letas bä'
de filer och filbeskrivningar igenom
efter allt som har "TOS" i sig.
Söker du nägon speciell fil? Du kan'
ske misstänker att filen KäITIMG
finns i arkivet BILDER.ZIP Använd
då "Titta i arkiv". Du kan leta i de

flesta typer av arkiv. Du kan t.o.m-
titta efter upplösning och antalet
färger som en GIF-bild åir gjord för.

Brev - det roligasto man kan ha
Brev iir bäde kul och nyttigt Om
man bara ringer runt för att tanka
filer tröttnar man ganska fort Pä
modemandet.
Skriv fler brev så blir du en fullfjä-
drad datoranviindare som kan det
mesta om din och andras datorer.

\äga fräga! Svara pä andras brev!
Det åir som att sitta på ett datorkon-
vent (eller om du hellre vill kalla det
copyparty), fast man använder sin
ögonsten - datorn - att kommunicq
ra med iståillet för oral kommunika-
tion
När du skriver brev bör du tänka På
att det ska se angenämt ut att läsa

ditt brev. Precis som man inte river
av en bit toalettpapper och kladdar
ner vad man vill ha sagt när man
skriver ett kiirleksbrev, ska man inte
behöva fä tanken'Usch, vad iir det

här för en typ' när man läser ditt
brev.
Stäng av Capslock. Använd stor
bokstav vid början av varje mening
oh avsluta med punkt, frägetecken
eller utropstecken. Endast ETT skil-
jetecken! Använd även kommateck-
en diir det behövs, sa blir det lättare
att läsa. (Iåter jag som en tjötig låg'
stadiefröken nu?)
Uppför dig vuxet helst inga svärord
och inget svengelskt datasnack typ
'!ena Syssen, kan jag snaiknaila
ett par demosar till dig och fr lite
moddar tebax. Vad svarar man på
sånt?
Om du svarar på nägon annans brev
bör du använda (R)eply, så man lätt
kan gå tillbaka i kedjan och kolla
upp vad man egentligen diskuterar.
I de baser som har kommentering,
Quoting, eller liknande (SAK:s bas
har!) bör du kommentera ett par ra-
der av originalbrevet för att mottaga-
ren ska se vad du svarar på och inte
behöva gä tillbaka i kedjan (tar tid
om man har slött modem). Speciellt
är detta viktigt vid svar av typen
'Ja!', 'Vissfl' eller'Vet inte!".
För att ga tillbaka i svarskedjan
trycker du '-' i QuickBBS-baser.
För att gä framät igen trycker du ba-
ra Return
Om du vill kolla om ett brev har
några svar trycker du '*' (Read
Replies). Niir inga fler svar hittas vi'
sas texten 'No more replies" och
originalbrevet visas igen. Smart va?
Skulle du fastna finns alltid under-
verket (H)jälp.
Siitt igäng och var aktivare i baserna.
Du som inte har modem - skaffa dig
ett och häng pa! Priserna rasar hela
tiden Idag kan man fä ett 2400-mo'
dem (betyder 2400 bitar i sekunden.
Med ätta bitar per tecken blir det
300 tecken per sekund) under 1000-
lappen. Begagnade för ca 300. Du
kommer aldrig att ängra dig bara
du sätter dig in i det heta.

Iag kan tiinka mig att häIla en liten
kws i modemandets ädlakonst.
Det iir aiimtigen betydligt liittare att
visa direkt mellan fyra ögon (eller
mellan skiirm och tangentbord kan-

ske det skulle hetz..) än att skriva in'
struktioner sä här i tidningln.
May the carrier be with you!

ttlPatnek Reinthal 2:203/314.1'ftdo-
nelorg UUCP: di2pare'his.se



Ledoren ffiLUEBT[DffiIffiE

Nu yar det dags igen med en ny tid'
ning.Iag hoppas att innehållet kom'
mer vä| till pass. Vi i redaktionen
kan ju inte skylla pä att det iir det
'fina" vädret som gjort tidniagen
försenad, utan det dt snatarc att
nedfallet av insäadare osfu annat
material har lyst med sin fränvaro,
liksom solen. Efter lite mtida och
stort besvär, fick vi iindå fram nä'
got.

Nyheter finns det inte så mycket av
denna gång, dock kan niirnnas att
Falcon tinils till försiiljning, pris ca
15. 000:-, hurra hurra!. Yi har även
gjort en backup på BBSen och de
filer med program och bilder m m
som finns diir hå.41er vi på att gä
igenom och sortera upp.Vi tiinkte
att de ska ingä i vårat PD bibliotek
så även de som inte har modem tär
en möjligfiet att skaffa dessa pro-
gtatu

Med i tidningen finns även ett [ös'
blad som vi vill att ni fyller i oeh
skickat till oss. Detta ska anviindas
som underlag för att göra oss dnnu
bättre och knnna se vad det är som
ni medlemmar vill mest.

Ni kan även göra egta korranenta-
rer trtöver de som finns, förslag m
m iir ju alltid viilkommet.

VI HAII FOLK
SOilI KAN

ATARI

Yånn Stockholmsavdelning har upp-
hört, men alla som har betalat med-
lemsavgift tiLL SAK bäde direkt till
klubben eller via Stockholn är fort'
farande medlemmar i SAK-

Dom har tydlisen öppnat en annan
Hubb i Stockhohn, vilken vi inte
har något samröre med. Utan fak-
tum kvarstår att SAK fortfarande
iir huvudHubb för Ataridatorer-

Slutligen ser det tyviirr ut som att
det bara blir tre utgåvor av tidningen
detta år. Eventuellt ett mindre num-
mer pä höstkanten och förhopp'
ningwis ett stort Julnummer
I*nnart Ericsson sekr SAK

Svenska Atari Klubben Bor 47o,61 4O2 58 Göteborg
Tel O31 - 4e 14 24 BBS Tel O3O2 - 96,4 68 Postgironr 491 75 44 - 1

PD-Posgironr 649 73 54-8

lnfördo bidrog honoreros med en volfri
PD-diskett frön §AKs PD bibliotek upp-
ge nomn och odless.

Synonym för qnvöndos förutsott ott re-
doklionen könner lill vem som stör bok-
om synonymen.

Bidrog till tidningen kqn och bör löm-
nos pö diskett, görno i ASCII formot, on-
dro formol fungeror ocksÖ. Brev emo'
ttoges ocksö.

Redoktionen fäbehöller sig rötten ott
fritt redigero inkomno bidrog.

tedlemskap i SAK

Betolo l5O,- lä enborl medlemskop.
Belolq I75,- för medlemskop och stori-
disketl.
Betolo 175,- tör tomilj inkl tomiljedis-
kett.
Belolo 2OO,- for fomilj och bödo dis-
ketterno

PG 49175 M)
PDdisketter kostor 55,- och för med-
lem 4O,- (via ner reducerol pris)

PD-PG 649 73 54-8

Vid besiöllning ov PDdisketter och
somlidigt intröde i klubben kostor PD

disketterno 4O,-
Skriv tydligt pö inbetol ningskortel! !

Vi pd redoklionen vill tocko ollo som
hor bidrogit till qlt detto nummer hor
blivit lill. M hoppos pö mer bidrog lill
nösio nummer.

Mvh Stefqn Johonsson

Chelredaklör & Ansvorlg utglvare,
Stefan Johansson

&edokllonen,
Lennart Ericsson

Björn Rydh

Med,aröcrlore'
Patrick Reinthal
Rolf Johansson
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Frågor tifi medlemmarna
+ en uppmaning!!

Läste i något nummer avHej! Jag har nägra frägor som giirna
vill bli besvarade.

1. Ganska nyligen köpte jag en hård'
disk (Supra drive 120 mb) som har
svalt allt i diskettväg av de program
jag brukar använda mig av. Men vis-
sa program (PD) gar ej att köra ihoP
med hd:n, jag har märk detta pä bl:a
Monomon diskeditor, ett program
som heter Klimagem och vissa spel.
Problemet som uppstår är att all data
som programmen ifråga hämtar
från andra filer och visar pä skär'
men består då enbart av en konstig
blandning av ryska, kinesiska och
grekiska tecken. Men ifall jag bootar
direkt frän diskett med programmet
på då funkar allt som det ska. Inget
problem igentligen, bara nyfiken om
nån vet varför?

2.Är det nägon som vet hur pass

nödvändigt det iir att använda rengö-
ringsdiskett till driven, en kompis
till mig har frägat tre dataförsäljare
här i Uppsala och fätt tre olika svar,
dessa var ja, nej och vad är det?

3.Jag håller på lite med DTI och ib-
land kan det ju Yara trevligt ha med
bilder pä sidorna. Det händer att
man hittar någonting i ett program
som kan passa, eller delar av nån
färdig bild. Så ska dä den delen
plockas ut, det går oftast att göra
med Snapshot.Acc.
Men det är ju inte alltid man kom-
mer åt a@atllra, då finns ett program
som heter Snap-Deg som sp.r ner
skärmbilden pä diskett i Degasfor'
mat genom att trycka Alt + Heh.
Sen ffu man gä vidare till ett annat
program som heter Degasnap och vi'
sar Degasbilder med en meny och
därifrän använda sig aY

Snapshot.Acc. Lite omstiindigt tyck-
er jag, kan det möjligtvis finnas ett
program som spar ner skiirmbilden
pä diskett direkt i Img format?

4-Atzri hade visst kommit ut med en
ny monokrom monitor som heter
AM-148 (14'). Vad kan det vara för
skillnad pä den och en SM-144 (14")
som ju inte har funnits sä länge?

att en medlem efter§ste nägot av
typ 10 i topplista av läsarnas bästa
program. Hiir kommer iallafall mi'
na mest körda:
1 - P r iv atekonomi (ekon omipr g. )
2- Superbase pro (databas)

3. Publishing Partner (desktop pu'
blishins)
4. Script (ofib ehandling)
5. Diskdoktor (diskeditol
6. Klimagem(Himatprg)
7. IIiSoft Basic (programmering)
8- Degas Elite (ritprogram)
9. Wordplus (o rdbehandling)
12.Fast Copy 3.5 (kopiering)

Om alla nu vill vara sä vänliga att
skicka in liknande listor under ärets
lopp, alla kanske inte anviinder sig
av sä mänga som l0 program kan-
ske bara 4-5 st. Spelar ro11 då, skriv
ner dessa och skicka in till SAK. Så

kanske dessa listor kunde samman-
stiillas och vi alla fär reda på vilket
eller vilka program som är klubb-
medlemmarnas stora favoriq kunde
vara ganska intressant tycker jag,
eller hur?
Hälsningar Med1.857 Bo Lundqvist

OB§!
Hej! Jag skulle vilja göra ett viktigt
tilllägg till artikeln 'Visste du
att.....? Otrolig ihoppackare' i SAK-
Mag.1/93.
Jag köpte för drygt ett halvåLr sedan
just detta Data Light ( ett superbt
program i sig) men räkade ut för
"lite' problem. Programmet funge'
rade (d) endast pa tyskt TOS och jag
hade svenskt.... Nu vet jag inte om
problemet iir ätgärdat, men det kan
vara pä sin plats att ta reda pä det
innan man köper Data Light, sä slip-
per du besvikelsen nåir det inte fung'
erar. Som tur va fick jag pengarna
tillbaka av återförsåiljaren ( Indigq
Danmark ).Mlh medlem 674

n Kan någon hjä

Jag har ett PD grafikpro-
gram som hetet Neoch-
rome V2, Hur gör man
för att få ut bilden till
printern?
Nils Erik Lindblom medl
726

Brukar du ringa TV4:s TextTV och
mata in annonser?

§cker du det iir dyrt? Det tycker
jag med-

o7l ---
Annonserna matar man in via ett
071-nummer. Samtalet kostar 4.55
krlmin- Bokstäverna som ska ingå i
annonsen måste kodas till 2-siffriga
nummer som matas in. Efter varje
bokstav säger en dator det tecken
man har matat in.
Smart, men dyrt att sitta och knappa
manuellt pä sin tonvalstelefon. Alter'
natiw kan man programmera sin
tonvalsdator - dvs. Atari Portfolio.
Just nu håller jag pä att trimma ett
litet käckt Portfolioprogram som tar
innehållet i en ASCtr-fil, gör om till
motsvarande sifferkod och spelar
upp i Portfolions högtalare-

Allt man behöver göra iir att ringa
upp, mata in sidnumret och hålla
Portfolion mot telefonen.
Bliip-bloop-blaap-blööp. Fåirdigfl

Programmet är en vidareutvecking
(from scratch) pä det prq;ram som
förekom i BBS:erna för ett tag sen.
Det programmet kunde dock inte
hantera vissa tecken

COMING SOON TO A BBS NEAR
YOU!

lllPatrick Reinthal (Utvecklare och
recensator)

G ----



SkrivtillSAK
under adress:

S AK
Box 47061Funktionsanalyser med §T:n.

Det finns två klassiska uppgifter för
en dator. Det ena iir bokföring, och
det andra iir att använda den som en
avancerad räknare.

Vad brukar vara studenters och bli-
vande studenters mest tidsödande
jobb (om man inte har en program-
merbar miniräknare eller liknande),
om inte att rita upp funktionskurvor,
för att se hur funktioner beter sig i
olika situationer. Stort ordq n:te-de-
rivator, integralfunktioner, specifika
punkter, ytor, m.m- Råjobb som kan
fä vilken matematiker som helst att
fundera över livets mening.
En bit pä väg är ANALY-SI ett
funktionsuppritningsprogram för
högupplösning. Jag hittade program'
met för ett par veckor sedan, och
undrar var det programmet har varit
sedan 88 - ett sädant bra program
borde ha varit vida spritt nu. Ti.ots al-
la funktioner är det Public Domain...
Det bevisar att Public Domain är
långt ifrån Fy Skam!

BATIONELLA FU]IKTIOI{ER
...antas vara av graden fyra. Nåir alla
koefficienter har angivits beräknas
de viktigaste punkterna: Definitions'
luckorna och nollställena. Sedan ri-
tas kurvan upp. Storleken på kurvan
kan lätt ändras, och man kan ta en
lupp och gå in och studera detaljer
på kurvan. §våirr bara en gång.

Utskrift sker himla enkelq bara att
sätta på skrivaren, ange tabulatoran-
tal och skriva ut

EGETIDEF IT{IERADE FUilKTIO.
I{ER

En annan bra grej åir att man kan
sätta ihop sina egna funktioner. Man
har att välja mellan ABS (Absolutbe'
lopp), SQR (Kvadratrot), SIN (Sinus),

COS (Cosinus), TAN (Tangens), ATN
(Arcus Tängens), LN (Vanliga ln),
LOG (10-logaritrnering), EXP (e^x)

och CTG (Cotangens).

Operatorerna och skiljetecknena dr
de vanliga: (,)f,i,,E och.
Jag skulle gåirna vilja "sno' rutinen
för programmet, som siirskiljer de

olika delarna i den funktion man
matar in. Nän som har en sän rutin?
Snälla, skicka till mig!

Kanske inte helt perfekt - det kan
finnas flera funktioner som går ge'
nom samma punkter. Här antas den
absolut enklaste, men det är sä sko-
jigt så.

DERIVATA
...gär det bra att rita upp för olika
funktioner. En funktion ?ir kontinu-
erlig i intervallet [x,y] om den är deri-
verbar i samma intervall. Dock gäl'
ler inte det omviinda, vilket man ha'
de svärt att tiinka sig nåir man ldrde
sig det. Man fick då exemplet lxl,
som dr kontinuerlig i x=0, men inte
deriverbar. En matematiker skulle ha
sagt att säledes iir lxl inte deriverbar.
Sädana petitesser struntar dock
ANALY-ST i, och deriverar på.
Punkter den inte kan derivera skiter
den helt enkelt i.

ANDRADERIVATAN...
...kan också bestämmas. Ytterligare
derivator går däremot inte att be'
stiimma. Synd!

Nåir man har bestämt alla derivator,
kan man pricka ut nollställena.

IilTEGRALFUNKTIOilER OCH
YTOR

Lika lätt att bestiimma dessa. Bara
att klicka och vänta ett tag-

ASYUPTOTEB
En asymptot åir ett gränsvåirde diir
funktionen inte är definierad- Dessa
markeras med en streckad linje. Ty'
våirr kan inte sneda asymptoter ritas
ut, men det syns ändå klart och tyd-
ligt var dessa går.

Jag fick ett snabbhack av en kompis
en gäng - ett försök till ett grafupp-
ritningsprogram. Det första iag
måirkte i programmet var att datorn
bombade niir den niirmade sig en
lodrät aslmrptot ;-P Det problemet
har ANALY-ST-makarna löst

SUf,HAil AV KARDEHUTTAil
Jag sitter just nu och skriver detta pa
min Portfolio. Till den finns det
ocksä ett grafuppritningsprogram,
men det är längt ifrän lika avancerat
som ANALY-ST Det är synd för
det är just till portabla datorer man
skulle behöva sådana här program.
En nackdel är att programmet är på
tyska. Om det åir någon som vill,
kan jag skriva ti1l författaren och
fråga efter kiillkoden och översätta
denna till svenska eller engelska.

Har man lite fantasi och vet vad
man pysslar med, dvs. har de mate'
matiska termerna klara för sig, ska
det inte vara några problem med att
vandra runt i menyerna i program'
met.
Är du pa väg att ta studenten på N
eller T pä gymnasiet? Går du en
kurs i Matematisk Analys på Hög-
skola/Universitet? Kasta då ett öga
pä ANALY-ST innaa du köper dig
en svindyr HP-riiknare.
---Patrick Reinthal-- 2:203 / 314 -l'fr-
donet.org di2patre'his-se

KURVA TILL
RATIO}IELL
FU]IKTIO]T

Ja, det läter väl
kul? Inom ett
visst intervall
kan man klicka
med musen på
olika (xy)-punk'
ter och sedan få
en rationell funk'
tion och den full-
ständiga funktio-
nen uppritad.

402 58 GOTEBORG

Y'å":;'["#

/oo§,
&öa.
terf

Det:lr s:ill^m de
storLsveken rorn
dodar ku{eken.
Detkanvara de
utebhvna §rnä
oJnSorgefflå,-
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Hej!
Nu sittpr jag återigen och läser ige-
nom de 4 ex! av Svenska Atari Ma-
gasinet som jag är ägare till! Ni be-
klagar er i varje nummer av tid'
ningen att om vi medlemmar inte
hör av oss, så blir det ingen tid-
ning ... Ibland undrar jag vad det är
ni vill ha egentligen och vem tid-
ningen vänder sig till. Har ni änkt
på att vi iir en ganska stor gruPP

som iir nybörjare. Jag hör själv till
en av dessa. Jag har haft min Atari
STE i drygt 1 är nu och jag är
mycket nöjd med mitt val. Jag kun-
de i stort sätt ingenting när jag bör'
jade men tack vare mitt stora tåla-
mod och intresse för datorer så

kommer jag inte att ge upp. Jag har
haft litet otur faktiskt redan frän
början. Jag hade två disketter av de

som fiSljde med vid leveransen som
inte fungerade.

Jag sände dem till Atari Corp i Jiir-
fälla och bad dem att byta ut de fel-
aktiga disketterna och jag stiillde
samtidigt några frägor om saker
som jag inte förstod och bad om
svar. Döm om min förvåning ndr
jag efter nägon vecka fick tiflbaka
de tvä disketterna utan sä mYcket
som ett följebrev! Och jag fick na-

turligtvis inget svar pä mina frägor
heller. Det fanns inte ens någon av'
sändare pä kuvertet som disketterna
låg i. Jag började faktiskt fundera på
om jag verkligen skaffat rätt dator!
Men nu vet jag ju att jag valt rätt
trots allt! Eftersom det inte fanns
någon på min hemort som sälde
Atari så hade jag sänt efter den via
ett svenskt postorderföretag (inget
dataföretag alltså).

§AK-en klubb att tita På!
I datorpaketet som kom i februari
1992 fanns ett brev som det stod föl-
jande pä 'SAK" - en klubb att lita
på'. Jag fyllde i den blanketten ef'
ter en vecka och siinde den till er i
Göteborg för att jag ville bli med-
lem i er klubb. Ni var ju en klubb
som satte medlemmarna i centrum
osv. Det verkade ju viildigt hoP,P-

fullt! Men, dagar och veckor gick,
och månader ocksä och jag hörde
inget från er. Jag var mycket besvi-
ken och kände mig lurad- Jag skrev
till lST Club i Stockholm i ståillet

och anmälde mig som medlem. Ef-
ter I vecka var allt klart

Insändare
Den 30 april1992, efter drygt 2 mir
nader kom det ett inbetatningskort
med vidhängande följebrev från er!
Jag sände naturligtvis genast in
medlemsavgiften till er ocksä. Jag

mäste ju erkänna att jag inte riktigt
trodde pä det som stod i det rosa
följebrevet från er. Men, jag åir ju
fortfarande medlem, och tänker sä

förbli, om nu klubben verkligen
kommer att vara kvar?!.

Årsmötet
Ni tyckte att det var dålig uppslut'
ning pa åLrsmötet i Göteborg Det är
väl inte sä konstigt! Vi som bor i an-
dra delar av landet har kanske inte
möjlighet att resa till Göteborg, eller
hur? Det bor ju faktiskt fler Atari-
ägare totalt i övriga delen av Sveri-
ge. Vi har inte någon möjlighet att
gå några kurser heller som riktar
sig till oss som har Atari-datorer.
Detta fär kanske till följd att en del
ställer undan sin Atari i garderoben
eftersom man inte har nägon att få
hjälp och tips av. Jag tycker att detta
är väldigt träkigl

I någon aY era tidningar så uppma-
nar ni oss att slå en telefonsignal till
någon medlem i den förteckning
som ni sände ut Eftersom det inte
framgär av förteckningen om vad
medlemmarna är intresserade av så

är det kanske inte sä lätt för alla att
göra det. Vi svenskar åir ju som be-
kant inte sä viirst spontana utan litet
rädda för att göra bort oss. Det
tycks vara litet fult att tillstå att vi
inte kan saker. Men vi iir ju alla ny'
börjare nägon gäng, men det tYcks
en del ha glömt bort Jag skall kan-
ske säga att jag själv helst vill syssla
med nyttoprogrammen.

Nägot som jag upplever som mycket
frustrerande iir att det lämnas så oli'
ka uppgifter om samma sak i data-
lidningarna
Jag har 11s ddningar som behandlar
Atari-datorerna: SAK:s tidning,
Atarwiirlden och Svenska Hemdator
Nytt. Ett exempel: I Svenska Atari
Magasinet 1/93 skriver Leif Moas i
sin recension av Familjepaketet att
"ST-ord har allt "vardagsskrivaretr'
behöver och behöver rnan mera
funktioner osv kan man uppgradera
till 1ST Word-plus". I Atartvåirlden
nr l/93 som kom mindre iin 1 mä-
nad tidigare än SAK:s tidning, skri-

Yer sarlme Leif att han undrar hur
det skall gä atl fil tag i Word plus på
svenska nu nä? Adastra har gätt in
som ny generalagent! Ja, vad skall
man tro?

Jag har fätt flera förfrägningar om
min Atari av den sjukvärdspersonal
som besöker mig varje dag för att
sköta om en kronisk sjukdom som
jag har, men som ni förstår är det
ju litet svärt att motivera mitt val av
Atari nåir det står sädana hiir artik'
lar i Ataris egna tidningar

Jag ångrar absolut inte mitt val av
Atari men jag kan förstå ndr man
säger till mig "Man måste nog vara
utrustad med samma stora tålamod
och envishet som dig om man skall
skaffa denna dator. De vet ju att
denna Ataridator har guit mig
enormt mycket ändå trots svårighe-
terna att snabbt kunna fä svar på de
många frägor och problem som
man ständigt stiills inför.

Lookande?
Att Atari iir lockande för många är
ju att manualer och program iir pä

svenska, men det hjiilper ju inte
med bara det Jag hoppas verkligen
att Atari fär en ordentlig skjuts
framåt nu när det har fått en ny ge-

neraliagent. Det borde ju kunna fin-
nas ätminstone en äterförsäljare i en
sä stor stad som Örebro. Det frnns
inte nägon idag!

Iaghar egentligen en rnassa frägor
som jag skulle vilja ha svar pä, men
det fär bli senare. En fräga vill jag
dock att ni svarar på niimligen:
Hur skall jag kunna komma över
lST Worldplus? I mitt fxmiUepaket
ingick ST-Ord och jag vill väldig
gåirna byta upp mig Det skall givet
vis vara den svensk versionen!

Till sist ett tips till dem som letar
efter ett bokföringsprogram för det
privata hushållet
Köp programmet PR.TAIEKONO-
MI, som iir skrivet av Stig Odenhall,
StockhoLn- Programmet kostar 395
kronor och det är våil använda peng'
ar Det iir nämligen ett toppenbra
program, det kan jag garantera!

HA EN TREYLIG SOMMAR!

Medl l20l Mona M-Olsson
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Hej Mona!
Täck för ditt brev. Det är alltid roligt att
få synpunkrcr frän medlemmar och det
båista är när dom stdller frågor som vi
mäste fundera och besvara efter b'dsta

förmåga.

När det giiller din första fraga angående

vad vi vill ha och vilka tidningen är till
för?
Vi vill ha material fran e4, enkelt och
lätt, vi vet att det finns massor av nybör
jare i föreningen, tyvärr så märks dom
inte. Jag kan inte hjåilpa någon förråin jag
får en fråga. Många säger att ni som är
så duktiga kan viil skriva sä vi nybörjare
kan lära oss. Vi inom styrelsen är dukti-
ga, det tiinker jag inte sticka under stol
med, men jag behöver någon som ger
mig ett gensvar i form av en fråga eller
ett problem som ska lösas, först då kom-
mer vi till vår rätt- Ibland mäste vi ta
hjiilp utifran för att lösa problemet, vi vet
oftast var vi ska siika svaret.

Tidningen viinder sig till alla som betalar
sin medlemsavgift nybörjare som proffs.
Denna stora, grupp som du pratar om,
borde i all rimlighet ösa brev över redak-
tionen med önskemäl fragoq lösningar
ja allt som du vill ha svar på, innan du
säger att det är svårt att våga skriva eller
att komma igang. Jag vet det, men vill
man komma igang måste man börja pre-

cis som du har gjort.

§värr så var Atari Corp inga höjdare
när det giillde kundkontakter
Tlvärr rakade du ut för något som hän-
der när idellt arbete utförs utan ekono-
misk ersättning, med andra orrd beslöt
den dävarande registeransvarige att ej ut-
föra sitt arbete fram till årsmötet som
avhä,lles i slutet på mars. Den som fick ta
över hade då en massa liggande post
samtidigt som det fortsatte att strömma
in nya medlemsansökningaq, han skulle
även se till att paminnelser skulle skickas
ut, därav den långa väntetiden. I vanliga
fall ska det bara ta upp till 3 veckor inn-
an du fär svar från föreningen, detta be-

ror pa att det görs på fritiden. Att lst
Club fixade det på en vecka kan vara att
klubben har upplösts och alla inventa-
rierna har försvunnit till ett privat före-
tag. Ingen ekonomisk redovisning har
skett under alla dessa är och min person-
liga äsikt är att alla dessa medlemmar
i lSt Club har gynnat den privata sidan
hos den sittande styrelsen.
Till skillnad fran 1ST club sä kommer
denna klubb att bestå och det är helt upp
till er medlemmaE, ju större gensvar
fråm er medlemmar desto roligare tyck-
er vi i styrelsen det är att jobba för er.

När det gäller årsmötet så läggs det så

att det finns möjlighet att närvara även
om man bor på annan ort än Göteborg.
Vi har haft besök fran Norrland, Stock-
holm och Malmö. Oftast ordnar vi med
övernattning så kostnaden stannar oftast
vid resan. För övrigt så är det mer all-
män kritik riktad mot medlemmar
som har möjlighet och som bor i närhe-
ten, att inte ens bemöda sig med att visa
styrelsen minsta erkiinsla genom att off-
ra ett par timmar och närvara vid års-
mötet. Flertalet medlemmar bor ännu
sä liinge mest i Göteborg.

Att anordna möten eller kurser beror
helt pa eq, jag har erbjudit mig att anord-
na både kurser och seminarier- Det enda
som krävs är lite aöete från medlem-
marnas sida, att samla ihop minst l0 st
för att detta ska fungera- Vi orrdnar miis-
sor med v?ildigt fä medlemmar som
kommer ned för att få hjiilp. Jag tycker
inte det är trakigt om man s!äller undan
datorn för att man inte vill eller har tid
att fortsätta, men att göra det för att
man inte vågar eller är rädd för att göra
bort sig är inte bara dumt, det är även
bortkastad tid eftersom man går miste
om så mycket.

Tyvärr är det svärt att fä nägon vidare
kontakt med våra medlemmar eller att
få medlemmarna att frivilligt skicka så-

dana uppgifter som t.ex sysslar med
programmering, musik eller spel. §rulle
vi fä in dessa uppgifter lovar jag att det
kommer med i förteckningen.

Det fanns en gång en vallpol'ke som
skrek 'vargen kommeq vargen kom-
mer'och alla i byn sprang ut för att ja-
ga bort vargen. När pojken hade ropat
detta i flera nätter tröttnade folk pä att
springa ut. En natt kom vertligen var-
gen och pojken skrek "vargen kom-
meE vargen kommer'men ingen kom
ut och vargen åt upp pojken. Vad jag
menar är att vi svenskar anammar detta
med att säga att vi inte är spontana,
men i sjiilva verket så är vi nyfikna och
intresserade av att lära. Detta slrulle jag
inte säga om jag inte visste att bara
man ringer första samtalet, blir det lätta-
re för varje gang. hg tror inte att man
glömmer hur det var att vara nybörjare,
därför talar man om hur ni som nybör-
jare bör göra för att komma vidare.
Det är prscis som vi gjorde när vi var
nybörjare.
Det har faktiskt en enkel förtlaring var-
för I-eif Moås skriver som han gör Atr
ri Corp översatte 1St Word 3.20 till
svenska och har därför rättigheten till
denna svenska version. När Adastra
tog över Generalagenturen fick dom in-
te rättigheten till den svenska versionen.

Yarför? Ja, kanske för att helt enkelt
j?iklas och tyvärr drabbas vi användare
mest. Själv tycker jag att programmet
är det bästa för nybörjare med inte för

stora systemkrav, skriver text snyggt och
kan ta in bilder. Problemet är att det
tar alldeles för lång tid mellan över-
sättningarna Det är svärt att få tag pa
programmet och oftast blir det pä engel-
ska och gamla versioneq men sällan
att man hittar det i butiken. Tyvärr
kommer det alltid att vara pa det
här viset eftersom rättigheten inte alltid
fölier ägarbyten. Däremot kan jag inte
förstå att artiklarna skulle göra det svärt
att motivera ditt val av dator. Atarin är

den mest komplexa maskin, som har
dom flesta faciliteter inbyggt redan fran
början medan t ex PC mäste byggas
upp för dyra pengar och oftas med uim-
re resultal

Tyvärr så hänger det inte ihop generala-
gent/äterförsiiljare utan det beror mest
pa den ekonomiska biten. Alla vill tjiina
så mycket som mö11igt octr göra sa lite
som möjligt. Helt och häLllet ska man in'
te s§lla på den kommersiella handeln.
Vi mäste ta på oss lite själva alla som
hellre föredrar piratkopia i stället för or
ginalprogram. Detta påverkar in0e bara
handlarna utan även programmakarna i
större perspektiv. Dom följer dom vin'
darna som dyker upp i olika tider. Just
nu är det PC-program som är pa tape-
ten, där man kan göra stora vinster.
Du skriver att du har massa frägor och
du är mycket välkimmen att sälla dessa

till styrelsen, klubbtelefonen eller brevle'
des. Täckar också för tipset ang Private-
konomi, vi har haft en recension om
detta prg i tidningen.

På äterskrivande
Kent Andersson Ordf-

Replay från Kent Andersson!!

lst Mega STE 4Mb, 85 Mb hårddisk ffld
med bra program typ CalamuE ca 2-300
fonter m m- lst SM144 svartvit + lst
fiirgskåim, lst Commodore MPS1200, 9

nålars matris skrivare, ca l00st 3.5' di§'

ketter fyllda med musil nyttq spel och

Ailt cäliae i Pc,kct frtu 9SOO kronor
cllcr hligctbjudandc.
lst Supra hårddisk 52 IyIb med 2 ars ga'

ranti sii[es för 3800 kronoc
lntresserad?

Riry Kent Andersson 031-885701.



Sä har det blivit dags för en nY nY-

börjarsida igen.
För dig som nyss börjat med Atari-
datorn och som valde Familjepaketet,
vill jag uppmiirksamma dig på möj-
ligheten att uppdatera ditt ST ORD
tilI I ST WORDPLUS 3.20.
Du fär dä grafikmöjligheter och en

ordlista med rättstavningsfunktioner
mm.(Men handla nu för i databran-
schen kan allt ändra sig fort.)

Triigt?
Tycker du att det gått trögt i starten
med datorn kan jag tipsa dig om.gtt
läromedel som heter ATARI FOR
NYBÖRJARE. Du får där hjälp med
att liira dig ordbehandling (Word-
plus 3.20, 2.02 och ST Ord) och rit'
ning (Hyperpaint och Degaselite). Du
kommer att kunna skriva På din da-

tor redan efter 5lektioner!Med detta
läromedel'hoppar" du direkt in i da'
tatekniken, men du börjar frän bör'
jan. Läromedlet beställer du från:
Datastugan I Viirmskog, Ekebol
Viirmskog 671 9 5 Klässbol.

Väl valda ord
Det iir hiir pä sin plats att säga några
ord om Wordplus 3.20, bäde till dig
som tänker skaffa det och till dig
som jobbar med v. 2.02. Som'gam'
mal" wordplusanvändare såg jug
fram emot en ny version samtidigt
som jag hade vissa farhägor. Skulle
den nya versionen vara lika enkel
och pålitlig som den gamla? Hade
man kränglat till det för nybörjaren?
Mina farhägor blev helt ogrundade,
programmet hade blivit fräschare
och i vissa fall snabbare. De garrla
wordplusanvändarna kommer att
känna igen sig då man behällit det
gamla koncepte! men med vissa
ändringar i desktop och pä F-tangen'
terna. T ex dr Centrera text nu place-
rat i desktop och pä tangentbords'
kommando SHIFT+F3. Att man gett
användaren möjlighet att styra pro'
grammet med tangentbordskom-
mandon (dvs olika kombinationer
med SHIFI CONTROL, AIjTER'
NAIIE) ger många möjligheter till in-
dividuellt användande. Du fär i det

Nyböriartips
- ov Leif MoÖs -

nya progfammet
tare att byta stil (ett komando mot
tidigare tvä). Blockutseendet har
ändrats, liknar nu andra program-
Det gär att byta gemena bokstäver
till versaler med blockförfarande-
Wordplus 3-20 har försetts med
blinkande markör, men man har
behällit fast markör som tillval i de-

sktop för oss gamla word- plusan-
vändare som blivit vana vid det
Man har finslipat programmet sä

nu kan position och linjal visas sam-
tidig! diir finns svensk och engelsk
ordlista, (den svenska är förvald),
flera "klippmöjligheter", radavstånd
l, 5, diskretar.e felstavningsignal
mm. SPARA FORVAL i SIDA-me'
nyn är en bra nyhet Diir kan man
spara sökvägar, sidformat linjal,
markörutseende mm. Att man kan
spara sökvägar är ett bra sak niir
man t ex arbetar med hårddisk. Det
finns mera att säga om program'
met, men det spar jag till en ev re-
cension. Som slutomdöme kan sä'
gas att Wordplus 3.20 iir ett bra ny'
börjarprogram, men ett program
som man kan'vdxa' och där en del
omständiga hangrepp rättats till

Yägskäl
Om du som skribent sä småningom
behöver andra funktioner t ex möj'
lighet att skriva i spalter, sekretess'

funktion, möjlighet att anviinda oli-
ka fonter. Dä har du kommit till ett
vägskäL Du kan behålla wordPlus
och anviinda de stilmöjligheter som
finns, trixa med spalter eller du kan
välja ett program som innehäller de

här finesserna. Vill du dra nytta av
vad du låirt tidigare i Wordplus och
få ett program som du känner igen
dig i, dä ska du välja THAIS WRI-
TE frän Compo, ett grafiskt ordbe'
fonadlingsprogram med kraftfulla
grafikmöjligheter- Jag sjiilv använder
Thats Write v 1.51 och Wordplus lite
blandat beroende pä vad jag skall
göra- Thats Write är förstås på eng-

elska" men med svensk ordlista. Det
behöver inte vara något hinder tyck-
er jag särskilt om man redan kan
Wordplus.

att du kunna
\
be-

dömning av Thats Write ska jag ta
upp nägra saker som jag uppskattar.
Det går att skriva tvä dokument
samtidigt Programmet har vanlig
desktop och tangentbordsstyrning
och dessutom en linjal med kom'
mandomöjligheter t ex sekretess-
funktion, gä till funktioner, byte av
dokumentformat, byte paragraf
mm. Du kan stäla in programmet
sä det laddar 'dina' fonter automa'
tiskt, det omformar automatiskt (går
att stiinga av), ger rak högerkant i
grundläge, det kan spara automatiskt
på given tidsintervall (bäst för hard-
disk). Du gör lätt huvud- och fotdo'
kument skrivarfiler för laser som
standard och ordlistor pä de flesta
europeiska spräk (frnns att köpa till).
Du kan konvertera fonter frän andra
program eller tillverka dina egna.
Programmet ger nåistan DTP-kvalite
på utskriften från 9-nålars skrivare
och DTP-kvalite på laserutskrift Det
finns mycket mera att säga om
Thats Write, men för att spara plats
sä har jag inte tagit upp de funktio'
ner som du har i Wordplus. De finns
här ocksä, men med räge.

Datom=Spel?
Är du "färsk" nybörjare och har liist
detta sä förstår du att "nybörjarsi'
dan" bara tar upp nyttoprogram.
Detta av ett speciellt skäl nämligen
för att ge en framkomlig väg frän t
ex spelen De åir ju oftast inkörspor'
ten i datorvärlden- Men det är sYnd
menar jag att stanna diir och bara
använda datorn till spel niir den iir
en kraffull nYttomaskin,
Alltsä dags att packa upp Familjepa'
ketet och börja med e166sha1dling,
ritning databaser och kalkyl Starta
med ordbehandling sä kommer du
in rätt! Du har ö skaffat dig ett bra
redskap i arbetet, skolarbetet eller i
liipsningerl

lät- en

Medlemslidnino 2193 SAK mogosinel-
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friukvarublitter - Liten tesJ!!
Har inte du önskat en ännu snabbare
dator? Tänkte just det! Nu finns lös-
ningen - mjukvarublitter- I och för
sig har denna möjlighet funnits i fle'
ra är, men i fjol kom två bra mjuk'
varublitterprogram.
Ett blitter är ett chip i datorn som
snabbar upp grafiken. Enkelt ut'
tryckt åir det en liten minneskonfigu'
ration som ligger permanent för
grafik. Det päminner i detta fall om
ett cacheminno, men i blitterchipet
sker dessutom en del grafikbearbet'
ning. Skåirmen ritas helt enkelt upp
snabbare. Blitterchipet utvecklades
för MegaST och Atari började även
sätta in blitterchip i de sista STFM'
maskinerna.

De första blitterprogrammen ståillde
till med en hel del förtret För att ett
mjukvarublitter ska kunna fungera
måste det installera sig i en tom
minneskonfiguration. Dessutom ska
programmet hitta en plats för sin
grafik - output på skiirmen. Dessa
platser får inte tas upp av ett annat
program, pä det att det ej mä bli
bomber på skiirmen..

De första blitterprogrammen, Turbo
ST och Quick Sl klarade hte riktigt
av den sista förutsättningen. Speci'
ellt TLrbo ST var lurig! inte minst i
kombination med härddisk.

Under de senaste ären har flera pro-
grammakare konstruerat alternativa
desktopltisningar, t ex Neodesk och
Newdesk. Dessa program "knuffar
ut" delar av TOS, operativsystemet,

och ersätter detta med egna lösning'
ar. En mycket tidig hjåilpreda var
Pinhead, ett program som gjorde sä

att TOS inte tömde alla minnesplat-
ser mellan man stiingde ett program
och läste in ett annat. TOS 1.4 och
uppät har inte sä stort behov av Pin-
head, som numera har kommit upp
till version 21, Pinhead sparar bara
ett fåtal sekunder.

Under 1992 har tvä bra mjukvaru-
blitter kommit, två användbara pro-
gram, speciellt om man 64 fillgång
till mer iin 1 Mbyte. NVDI och
Warp t har rönt viss popularitet ut'
omlands, inte minst i §skland.
Bäda programmen bjuder pa mycket
snabbare skärmuppdatering, men
NVDI anser jag vara det tekniskt in-
tressantare av de tvä.
Samtidigt är det tyvärr en hundring
dyrare, ca 450:-.
Båda programmen kan installeras på
diskett eller härddisk. Jag har provat
att installera programmen pä min
härddisk och kommit fram till föl'
jande:
1) Programmen iir ungfiir lika snab'
ba. Olika testmetoder ger olika resul'
tat hur programmen ritar upp skiir-
men. Det ena prograrnmet iir nägot
snabbare med grafiska figurer, det
andra iir snabbare med scollar o s v.

Det viktiga är att bäda programmen
uppdaterar skiirmen märkbart snab'
bare.
2) Fördelen med WARP 9 åir att
man har en hel rad systemfonter
som gör att man kan göra en snyg'
gare desktop, samt att man har till-
gäng till en rikligt fin musaccelera'
tor.
3) Fördelen med NYDI är att den
laddar in GDOS automatiskt, samt
att den verkar mer kompatibel Vad
jag har märkt åir det bara E-magic
Notator samt Band-in-a-box som in'
te trivs med NVDI. Notator bombar
efter ett tag och fonterna i det andra
prograrrmet blir för stora WARP 9
verkar mer instabil - förutom Nota-
tor finns det några andra Program

som uppför sig konstigt men jag vet
inte om det åir WARP som ställer till
det. Enligt tidningstester och rykten
ska det i alla fall finnas fler program
som inte trivs med WARP än med
NVDI.

Program som inte anvåinder sig av
GEMrutiner påverkas knappast alls.
Ett program som Tempus blir inte
speciellt mycket snabbare (går det
överhuvud taget att få en snabbare
ordbehandlare?), men de flesta rit-
och grafikprogram anvlinder GEM'
rutiner, och de åir ju även de pro'
gram diir man jobbar mest mot
skdrmen.

Nägra .acc-filer trivs inte alls med
de håir programmeL Nästan alla
multiacc-laddare lägger sig i samma
minnesallokering som blitterpro'
grarrmen, och diir blir det krock.
Enklaste sättet att testa detta ?ir ge'
nom att köra IfVK, Ultimate Virus
Killer, som snabbt och effektivt av'
s§ar minneskrockar- Problemet kan
annars vara att programmen verkar
gä bra parallellg men ndr man lad'
dar in en.acc-fil samtidigt som man
kör ett annat program, sä klarar inte
datorn detta utan dyker.

Båda programmen tar en del minne,
ca 150 kb, så det är klokt att man
har minsl 2 Mb innan man kör nå'
gon mjukvarublitter. Om man an'
vänder sin dator till riprogram, eller
speciellt till CAD eller DTI åir det
väl använda pengar med något av
dessa nya mjukvarublitterprogram.

tefuilaa
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GDOS - ett problem eller en källa till glädig?

Vi titlor in i

GDOS!

Alla som använt Atari till nyttopro'
gram eller till riprogram känner sä'
kert till GDOS, men fä vet säkert
vad det iir och hur det fungerar. Jag

ska håir och nu försöka förklara hur
det fungerar-

GDOS är en förkortning av Graphic
Device Oriented System, ett sätt att
låta din Atari fä fler fontmöjligheter.
För de som inte känner till detta är
font en stilsort, ett typsnitt, ett bok'
stavsutseende eller hur man nu vill
beskriva bokstävernas utseende.
GDOS åir ett sätt att läta Atari när'
ma sig PC eller Maclntosh i detta
ayseende.

Epson
När man började låta datorer hålla
reda på bokstäver i ordbehandlare
fanns det bara skrivarnas egna typ'
snitt att jobba med, frän snygga
bokstäver pä skrivmaskinshjul, så

kallade daisy wheel, eller skrivare
med nålar. Nälskrivarna, som mer
eller mindre uppfanns av Casiq tror
jag, till en skrivare för tidtagare till
OS i Tokyo 1964. Maskinen kallades
The Electronic Printer, E! och efter-
följaren fick helt enkelt namnet
Epson...
För att fä till fler typsnitt jobbar
Maclntosh med skiirmtypsnitt och
skrivartypsnitt. Man kopierar in si'
na nya fonter till härddisken och
med hjälp av Maclntosh desktop'
verktyg, förflyttaren, ordnar man
speciella platser för dessa pä härd'
disken. När man använder en ordbe-
handlare eller ett DTP program iir
skärmfonterna och skrivarfonterna
länkade tillsammans. När allt detta
ska skrivas ut så skickar man först
skrivarfonterna till skrivarens buf'
fertminne, dåirefter själva dokumen-
tet. Snyggt men tar tid-..

PC
På en PC finns det ett liknande sätt.
Där använder man sig av liueType'
fonter, typsnitt som skickas pä pre'
cis samma sätt till skrivaren- Skulle
skrivarfonten saknas använder sig
skrivaren av sina inbyggda typsnitt.

En specialform av inbyggda typsnitt
är postscript- Det dr laserfonter som
ligger i ROMminnen och som köps
till skrivaren för en väldans rtassa
stålar. Till dessa ordnar sedan
skärmtypsnitt. Det ger fina utskrif-
ter, gå,r snabbare än liueType men
är dyrare (naturligtvis..). Men ...det
stora problemet med separata skiirm-
fonter och skrivarfonter är framför
allt svårigheten med att verkligen se
hur sidan verkligen kommer att bli.
Calamus, som oftast är det program
man jämför alla andra Ataripro-
gram med, storhet ligger just i att si'
dan definieras som en grafisk bild,
utan att fonterna ligger för sig - si-
dan är en helhet GDOS fungerar
som alla andra program med separa-
ta skärmfonter och skrivarfonter,
varken märkbart sämre eller bättre,
men nästan alla jiimför GDOS med
Calamus, vilket ?ir aningen orättvist

Lyriska
GDOS togs fram av Atari som ett
fritt Atariägt program, ett hjälppro-
gram för alla som arbetar med fon'
ter. Niir det kom var alla lyriska -
änfligen blir Atari lika bra som Ma-
clntosh! Väldigt snart visade det sig
att det bara var några program som
kom att ansluta sig till GDOS, och
sä var den iden bläst !

Problemet med GDOS åir nämligen
att det iir lite knepigt att installera.
Det är längt ifrån lika svårt som att
installera skrivare till PC, eller att in-
stallera typsnitt till Mac, men det
kan man ju inte jåimföra med.--!!

Om du har ett program som kräver
GDOS finns det i regel ett installa-
tionprogram som man ska köra. Om
du vill förändra instiillningarna eller
lägga till fler fonter - gör sä hiir:
1) Se till att GDOS.prg finns i Auto'
mappen. Skulle du vara lycklig ägare
till NVDI behövs inte GDOSpro-
grammet. Fonterna laddar direkt i
NYDI.
2) Kopiera in de nya fonterna - de
avslutas med .fnt till GDOSsysmap-
pen. Har du NVDI heter denna
mapp Gemsys.
3) Andra assign.sys så att de nya
fontnamnen finns 6s4
4) Enkelt - eller hur? Nehej?! OK, en
gäng till!

GDOS.prg ska alltid ligga i Auto-
mappen. Det iir detta program som
startar tillåimpningen av GDOS.
Mjukvarublittern NVDI har GDOS
inbyggd.

Fonter
Fonterna till GDOS heter
616st+ttnn-FNT som det beskrivs i
Hyperpaint.
,4T betyder att fonten är skapad av
Arari. Skulle fonten vara ritad av nå'
gon annan saknas givetvis detta, el'
ler också finns det ett annat prefix.
cc iir en förkortniag för fontens
nafi1n.
SS betyder sans serif (utan serifer,
de små horisontella staplarna på bok'
stäverna) och typsnittet kallas vanli'
gen Helvetica.
TR är en förkortning för Times Ro'
man, och TP iir en förkorning för
Typwrite4 de vanliga skrivmaskins-
bokstävernz
frfr iir bokstavsstorleken i punkter
cicerq som är det vanligaste typo'
grafiska sättet att räkna.

§torlek?
Vanlig brödtext i tidningar brukar
vara pä 10-12 puntter, rubriker bru'
kar Yara större, 24'48 punkter.
GDOS Tiue §pe-fonter och de fles-
ta Macfonterna har fasta punktstorle-
kar, postscript Calamus och FSMG-
DOS har skalbara fonter, alltsä att
man kan stiilla in storleken som
man själv YilL FSMGDOS ska jag
återkomma till-.
nn iir fontens aaySadningsområde.
Håir finns förkortningar för olika
skrivare - LB och LS iir olika Ataris'
krivare, EP betyder Epson FX80 och
SP betyder Star N815. MF är Meta-
font, ett slags universalsätt att skicka
fonten till skrivare, fungerar i gra'
fisk miljö. För skiirmfonter i låg-
och högupplösning saklas dessa
bokstäver- För skärmfonter i mella'
nupplösning åir bokstiiverna CG

Assign.sys
Assign-sys iir en dokumentfil som
GDOS pr(graurmet läser- Håir ffir
programmet upplysningar om vilka
fonter som finns att tillga vilka fon-
ter som ska laddas in i olika upplös-
ningar m m - Det åir alltsä en skrivfil
och kan uppdateras i en ordbehand'
lare, t ex Wordplus.
I Assie[sys räknar man gpp vilka
fonter man anviinder i en rad under
varandra. Dessutom ska man defi'
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GDOS
niera skärmupplösningar eller andra
användningsområden. Installations'
programmet ordnar allt detta, men
lägger man till en font i sysmappen
mäste den definieras i.sysfilen.
Ex - jag kopierar en font som heter
ATSSI2.FNT till sysmappen.
Efter detta laddar jag in .sysfilen i
Wordplus och lägger till namnet
ATSSI2.FNT till alla skärmupplös-
ningar diir jag vill att fonten ska fin-
nas. Denna font kommer att se lite
konstig ut i mediumupplösning. Där
borde jag försöka hitta fonten AfS-
SI2CG.FNT som är gjord för denna
upplösning. Om jag skulle skriva ut
frän mediumupplösning spelar inte
detta någon roll. Där är det viktigt
att printerdrivern för denna font
finns med-
I Assignsys finns en rad siffor, och
efter dessa skriver man inöfonterna.
Dessa siffror definierar var fonten
ska finnas.
01 bdyder defuult scree4 en universakkiirm.
02 är lÅgapplösning.

03 mdium.
04 hös.
05 ochuppåt giiilerTT
11-20 gäiler plott$s.
21-30 pinters.
j1-40 it iignade Meafiletilliimpningar
40 - 60 spwia ltillÄmpninga r

Fristående
Det finns en rad fonter från friståen-
de leverantörer. Till NVDI får man
tvä nya fonter: Monacq som ser ut
som systemfonten till Maclntosh och
Big Blue, som alla PCanvändare bru-
kar stirra pä. Andra leverantörer har
fler fonter som t ex Gate Seven i
London, eller från Migraph som
även giort Touch-up.
MigrapMonter brukar heta MIGH
som förled diir det annars ståLr AIl,
Tyvärr finns inte lika många fonter
som till Signum eller Calligrapher.

Haken med GDOS dr att inte alla
program använder dem. Hyperpaint,
Degas, Touch-up, Timeworks, Super'
base Professional och en handfull an-

dra program utnyttjar möjligheterna.
Dessutom är som sagt fonterna inte
skalbara...
De nya GDOS, FSMGDOS klarar av
att hantera skalbara fonter. Det är
enklals att installera och har en rad
fördelar. Tyviirr iir det lika klent med
program som sttider FSMGDOS. Det
verkar som om fonthanteringen hos
Signum eller C-alligrapher kommer
att bli mer bestående än GDOS. Sam'
tidigt passar dessa fonter inte till rit-
programmen. Dessutom har det visat
sig att FSMGDOS slukar massor av
minne. Köra FSMGDOS pa I meg är
omöjligt, 2meg funkar knappt..

Atari speedGDOS
Diirför kommer alltså Atari med den
slutgiltiga versionen av GDOS - Spee-
doGDOS. Ska fungera med ritpro'
grammen, vara skalbar och dessut-
om ska den inte ta så mycket minne.
I vissa applikationer kan den dock in'
te ersätta GDOS...suck...
GDOS borde ju göra arbetet med
Atarin lättare men...

4atuflia*

Glad ihågen kommer den nyblivne
datorägaren hem med sin dator och
skrivare. Spänningen är stor, fram
med manualen Nu stundar koppling
av sladdar och provkörning. Vilken
lycka!!Allt fungerar, så i med ST-dis'
ketten och Wordplusdisketten. Nu
börjar en hektisk tid med träning av
handgrepp och med maskinskriv'
ning. Så är tillfället inne för utskrift
på papper. Skrivaren slås på och da-
torn sälls in för utskrift - inget håin'
der! Efter en stunds mekande ger
man upp.
Ett samtal till försäljaren. På frägan
varför det inte fungerar, så kommer
svaret Har du giort skrivaranpass'
ning? Skrivaranpassning vadå!
Varje skrivare behöver en drivfil för
att kunna fungera Om din skrivare
inte fungerar sä har den antagligen
fel drivfil
Vi ska steg för steg göra en skriva'
ranpassning. De flesta skrivare är
kompatibla enl. IBM eller EPSON-
standard dvs de kan drivas av en
standardfil.

Skrivarproblem!!
Denna beskrivning gäller för I ST
Wordplus-programmet.
STEG 1.

Fråga 1. Vad ska datorn användas till?
Till text eller bild/text dokument?
SVAR: Bara text ---» IBM (flera teck'
en kan användas) Text/bild ---)
EPSON (Bra för grafik)
Fråga 2- Vilken papperslängd har
jag?
SVAR: tex12'
ÅfCÄnP, Nåir du svarat på dessa frä'
gor så gär du till skrivarens manual
och slår upp kapitlet om DlP-brytar-
na. Stiill in dem enl. tabellen efter di-
na önskemåL
STEG 2.
FRÅGA L Var finns skrivarfilerna?
SVr\R: a) Öppna ditt diskettbibliotek
och leta rätt på mappen INSIALL.
Öppna den och du hittar skrivfilerna
b) Starta INSIALL.PRG och klicka
pä din skrivares namn eller t ex
EPSON F"X 80 HEX (standardfil).
ÅfCÄn»r Programmet gör om filen
till en CFG-fil som Wordplus kan lä-

sa.

STEG 3. Du ska göra sä att ordbe-
handlingsprogrammet automatiskt
laddar in skrivfilen varje gang datorn
används.
ÅfCÄR»: a) Leta reda pä en fil som
heter PRINTER.CFG pä din word-
plus- diskett och dra den till papper'
skorgen.
b) Kopiera över din "nytillverkade"
fil til Wordplusdiskett 1. (se manual)
c) Klicka pa din nytillverkade fil (Blir
svart) gå till FIL--»INFO och klicka.
Du fär fram din fils namn-
d) Klicka ESC och skriv in PRIN'
TER.CFG pä raden, sedan klickar du
OK och allt är klart (Detta kan du
avliisa pä raden för inkopplad skriva-
re sedan)
Har du gjort allt rätt sä har du rätt
skrivfil, svenska tecken och rätt pap-
perslängd-
Du behöver kanske fininstiilla skriva'
rens pappersmatning och marginal.
Liis manualen under dessa rubriker.

/rtt ?taäA
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Så kom den dä till slut, QuickBBS
version 1.10. En uppgradering som
alla Syssar och Cossor hade gätt och
väntat på. Det kanske inte blev v?irl-

dens snyggaste lösningar på alla nya
val som man som SysOp numera
kan lägga till för sina iilskade använ-
dare (ahum), men ett par grejer var
faktiskt rätt roliga. Nu finns det ing'
en anledning att köra MichTron 3.0

längre.

§venska tecken
Jovisst, nu har vi äntligen riktiga
svenska tecken i QuickBBS. Att skri-
va sJ h[r i brev och liknande [r ett
minne blott! Den klarar numera av
ALLA skandinaviska tecken, även
norska och danska bokstäver. (-..vem

som nu vill ha det).

Fortfarande kan man dock inte ange

svenska bokstäver i städer, brevareor,
m.m. Antagligen är det kompabilite-
ten med QuickBBS-utilities som har
gjort att de inte har fixat det

File and tenu Area Listers
Har ni loggat in i en RA, SBBS eller

QBBS-PC-bas nägon gång, sä har ni
sett att man kan välja brev- och fila-
reor från en lista. I SuperBBS kan
man dessutom välja dessa mha. Pil-
tangenterna om man har ANSI-gra'
fik på.
Riktigt så avancerat iir inte Quick-
BBS nya brev- och filarealistare,
men nästan. Med menytyp 85 (mail)
och 86 (file) gör rran en lista, vars
data tas frän BOARDS.BBS (viskade
en Cossa i mitt öra) resp. FL'
SEARCH.CTL. Med denna är det
egentligen meningen att man ska
s?irskilja areor å! t,ex. en lista för al'
la areor som börjar med 'ATARI".
Men hur gör man om rran vill lista
ALLA areor?
Jag och Rolf grunnade pä det där,

och kom ftam till (förlåt Rolf - DU
kom på de! men det säger vi inte till
läsarna) att man kan lägga till en as-

terisk (+) framför alla areanamn i
FLSEARCH.CTL och sedan ange pä

dataraden i MENUEDIT en asterisk.
Som andra parameter anger man till
vilken meny man vill hoppa till niir
användaren har valt en area. Listaren

ger tillbaka tvä variabler: &1, som åir

sökvägen till den area man har valt,
och &2 som iir namnet på den area
man har valt
En allvarlig bugg här: Om använda'
ren skriver in en area som inte
finns, och som inte ryms inom den
datatyp som programmerarna har
använt sig av (integer, måste vara
mellan 2147483648 och
2147483647), så blir det System Er-
ror. Please inform SysOp och sä

droppas carriern. Jag har informerat
Theo Runia om det här, men fick
bara ett tyket svar tillbaka att "dä
kanske de dumma användarna liir
sig att skriva rätt nästa gang". Fin in-
stiillning han har som produktut-
vecklare, tycker ni inte?

Filtaggare
Tja, jug kom inte pä nagot bättre
ord. Filtaggare använder man inom
SuperBBS-våirlden, sä...

Med menytyp 84 får man fillistan
med möjlighet att välja filer direkt
från fillistan, för senare download.
Mycket smart idri, men den tar bara
EN rad från filbeskrivningen. Kan
se lite mysko ut om filbeskrivningen
är lång.

llytt pa brevfronten
Numera ska man kunna ladda upP
ett brev till baseq om man har skri'
vit ett hemma och inte vill skriva
om det. Smart - man spar:rr pengar.

Jag har dock inte fått det att fungera
ordentligt "system Error. Please in'
form SysOp. Disconnecting...' Man
kan även attacha (änka låter så me-
sigt svenskt) en fil till ett brev. File'
Mail-program och liknande åir alltså
numera överflödiga- En bugg håir:

Raderar man ett brev som har file
attachment, sä raderas inte filen.
Man ffir alltså göra en upprensning
emellanåt och se vilka brev som har
filer till sig. Även hiir fick jag en ty-
ken förklaring av Theo.

Ändra telefonnummef
Detta lir numera möjligt tack vare
menytyp 57 (Åndra Voice phone) och
58 (Ändra Data phone). Tidigare
fanns det en bugg med att dessa tvä

Rorrltten for the sTE tg Jon llEbb & Iheo Runlr
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byttes med varandra i UserEdig men
den är numera borta.

Yisa innehåll i arkiv
Inte bara ARC och LZl-arkiv kan
man titta i nu, man kan även titta i
ZIP och ZOO. Y?iljer man en GIF-
bild kan man dessutom se upplös'
ningen och antalet färger.

Soanna breY
Menytyp 25 har hitills använts för
att snabbscanna efter brev. Med 24
kan man numera scanna efter brev,
och fäLr då utförligare information
om breven än om man hade valt
snabbscanning.

Aocounting
Har du tröttnat pä att folk tankar
och tankar och inte skriver några
brev, eller ens LÅSER brev? Då ska
du använda dig av QuickBBS nya Ac'
countingsystem- Man kan ställa in
hur många poåing man ska få för
varje agerande i basen, Lex. 20 po-
äng för varje uppladdad kB eller fil,
-10 för varje nedladdad kB eller fil, 5
för varje brev som man skriver, I
för varje brev man läser, 3 för varje
minut man iir uppkopplad och 2 för
varje samtal man ringer.
Allt gar att ändra. Sedan anviinder
man detta med variabeln t0 i en
DOR-fil precis som rran själv beha'
gar,

Helt uppdaterad manual
QuickBBS-manualen har inte blivit
ändrad sedan v. 1.0, så det iir på tiden
att den har blivit uppdaterad- Speci-
ellt DOR-filskommandona har jag
haft lite svårt för, eftersom det fanns
nyai1.2,1.4,1.6 och L.E. Med uppda'
teringspaketet för 1.8 fanns inte
DOR-filskommandona för l.2, 1.4

och 1.6 med.
Nu finns i alla fall alla med i manua-
len. Som vanligt finns manualen
dels som ASCtr-frI, dels som lst
Word Plus-fil med bildillustrationer.
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Eplog
Ett mycket trevligt BBS-program har
änfligen blivit ännu trevligare.
Mänga tidigare otrevliga buggar har
plockats bort, men tyviirr har nya
kommit till. Det kanske är något
man måste riikna med, men det kan
inte vara siirskilt genomtiinkta lös-
ningar den gode Theo har gjort, niir
det bara tog oss en dag att upptäcka
ovanstående buggar.
Det är nog dags att Theo sätter lite
fart med programmerandet, om han
ska ha nän chans att konkurrera
med alla de som siiljer SIln och kör
basen på en PC istiillet. Han kan ju
annars lämna över prografluneran-
det till någon som har tid. Tid är
pengar heter det ju - och 150 Gulden
är alltid 150 Gulden!
Anyway...
On behalf of the QuickBBS Deve-

lopment team: Welcome to Svenska
Atariklubbens BBS
///P atrick Reinthal (Der Sysop)

Fotnotll
En senore verclon hor slöppts efter del otl
tldnlngen gött I tryck Dör 6t lörhopp
nlngwls buggomo borlogno-

Har du några frågor?
Ring SAK-direkt!

Te! 031-4814 24

SAK mogosinel

Vodö QWK??
Vad är det.? Inte vet jag!
Men det åir det vi ska försöka reda ut
i denna artikel.

Som ni alla känner till iir vi datorä'
gare lyckligt lottade med att kunna
kommunisera med hela viirlden för
lokaltaxa från värat vardagsrum om
man har modem. Hur kommer det
sig da att det inte åir dyrare? Jq det
beror pä att vissa generösa maskinä-
gare överlåter sina datorer till sina li'
kasinnade så dom kan gä in i veder'
börandes härddisk och rota, skriva
brev lokalt eller i Echoareorna, kny'
ta nya kontakter med likasinnade,
ladda hem filer och chatta med sy'
sop om hans fingrar kliar. Man får
alltsä oanade möjligheter att få till-
gång till liirdom av sitt datasytem av
andra och annat skoj. Varför inte
spela lite On-line spel vilket jag gör
minst en timme om dagen.

Echo-Länken
Om man vill kommunisera med
omvärlden genom Echo-trafiken Ec'
ho-mail åir en länk som sammanfo-
gar tusentals datorer runt om i Värl'
den från Alaska till Fidjiöarna. Sprä'
ken som används i Sverige iir för det
mesta svenska men ska man skriva i
dom internationella mötena krävs
det att man kan lite engelska.

Telefonkostnaden då.?
Nu gäller det om man har många
jiirn i elden i modemtrafiken, att
man hittar ett sätt att kommunisera
mycket och ändå dra ner sina tele-
fonkostnader markant och det kan
man göra med att plocka hem en

QWK läsare från sin huvud BBS
som dr'Net-ansluten- QWK= Offline
läsare och jag vet inte vad den för'
kortningen står för riktigt Offline
läsaren ger en möjlighet att ta hem
en bunt med brev, liisa och svara
som om man Yar inne i BBSen. Man
sparar in en massa markeringar pä
att låisa sina brev och favoritareor
hemma utan stress och viintan på att
BBSen ska kasta ut en bara för att
user-tiden är slut.

Lite historik runt A-mail
Jo, först måste din favorit BBS vara
installerad med programvara som
kan förmedla din posl I det hiir fal-

let har jag valt Straight BBS i Göte-
borg. Det är den enda Atari BBS
som installerat detta system mig ve-
terligen. Bertil Jägard som iir sysop
pä Straight har först köpt ett pro-
gram som heter A-mail och ligger
lite utanför BBSen och arbetar med
att autopacka en massa post till sina
användare, som jag kommer in på
senare. Detta program når man iin
sä länge frän huvudmenyn och från
vilken undermeny som helst inne i
BBSen som du befinner dig pa i fil o
brevarierna. Men senare ska det gå
att nå detta program från inlogg'
ningen direkt och du kan dä gä in i
A-mail även niir basen iir stiingd för
användarna under tiden nåir BBSer-
na byter post med varandra. Hur
gör man då??
För att få använda QV/K i Straight
BBS mäste du ha nätt tillräcklig sta-
tus för att fä tillgång till Echomail
och det är rätt lätt. Svarar man bara
ärligt pa dom frägor du fär vid din
första inloggning i BBSen får du
ganska snart lite mera status i BB-
Sen. Först loggar du in i basen som
vanligt och gär in i filareorna och
väljer underneny QWK-Iåisare. Dåir
inne i 'Lista filer" finns olika
QWK-läsare med blandat kvalite.
Jag har valt en QWK-läsare som he-

ter C-aptains QIVK som iir GEM-ba'
serad- Det finns QWKer som är ex-
akt som om du var inloggad i basen
som ett TOS. Rolf Johansson häller
just nu pä med en recsensionsartikel
av alla QWKer som finns i Straight
för Down-Load för användarna
Niir du laddat hem din läsare går du
tillbaka till huvudmenyn Har du då
fätt access till denna funktion av Sy'
sop (Vilket skall bli enkelt när allt
funkar o testperioden iir över) gi$
du in i QVIIC Dä startar A-mail och
du kommer in i en del med 7 val...

'A: Seleot Gonferance ' Hiir
kan du viilja vilka konferanser som
intresserar dig. H?ir gäller det att inte
välja för mänga konferanser till att
börja med för dom springer inte
från dig. Välj ett fätal om du har tex
I Meg i minne och ingen HD som
jag Den första roffningen jag gjorde
gick ät pipan Den var aldeles för
stor och jag kunde inte hantera pos'



Alla brev bara försvann. Nu gör jag
så att jag slär pä en ny konferans
varje gang jag hiimtar ny post.

'Br Paokare 'Här packar du dom
brevareor du valt manuellt med det
Packprotokoll som du valt inne i
"C:" Vi som ringer basen ofta får sä'
pass status att BBSen packar posten
autornatiskt för oss kl 10:00 varje
morgon och behöver inte denna
funktion. Detta för att användare
som inte ringer ofta ska ha mycket
post som tar onödig plats Pä
Straights Härd Disk. Men är man fli'
tig brevfajtare och en skötsam an'
vändare får man VlPstatus sä smä-
ningom.
'Gl Ghange Option 'Hiir gör du
dina personliga instiillningar som du
önskar i A-mail och dä har du 11val
och av dom 9 instiillningar att göra.

'A: Personal IDX'Om du har det'
ta påslaget kommer din QWK att
kunna leta upp brev adresserade till
dig personligen. Detta gäller inte
Captains.

'B: Arch tetod' Vi som mode-
mar mycket är välbekanta med hur
man använder olika packare. Här
väljer du vilket system du vill packa
din post med och du har 3 att välja
på:
l ARC, ett gammalt och välbePrövat
system som var vanligt för 5 åLr se-

dan.
2 LHZ, en form av vidareutveckling
av ARC (tror jag).

3 ZII enligt min äsikt den mest lät'
tarbetade packaren av dom alla. Den
packade min första post till 140kb
och nåir min QrWK försökte Packa
upp den automatiskt fick inte brevtö-
gen plats på disken. Den blev över
605kb opackad. Ojojojoj.

'G: Arch Gompresion' Denna
funktion dr ganska fantastisk. Antag'
ligen var det den som packade mi'
na 605kb post till 140kb. Fantastiskt.
Jag förstår inte varför man kan välja
att ha den ON eller OFF Det kanske
Bertil kan förklara vid nä't tillf?ille.

'D: tarimum Line Length' Det
beror helt och hållet på vad du har
stiillt in din QWK pä, som jag äter'
kommer till senare. Jag har 79 t€ck-
en per rad instiillt bäde här och i
min Q\MK.
'E: Own tessage lnclution'
Har man som jag bara LMeg att leka
med bör man inte ta hem sina egna

brev av platsbrisl Men även nu niir
jag har många areor som jag fär

forts pÖ VodÖ QWK?1 
e r'" (. 1"3'-"161fi,

a"J
hemskickat, finns det inte så många
brev i varje. Då kan man slå pa O\
då får du hem dina egna brev och
OFF inte.

'F: tarimun Heseage'Detta iir
en bra funktion om man skulle resa

bort nägra dagar så det inte blir
viirldens anhopning av post i min
brevlåda sä inte minnet räcker till .

Jag har instiillt max 350 brev. Det
hade varit lättare om denna funk'
tion hade varit i kb och inte antalet
brev.

'Gr llew Bulletin' Hiir skriver
Bertil sin BBS inloggningsinfo. Det
är ibland det första du får upp efter
att packat upp din post hemma med

QWKn.
'J: Batoh Pack'Denna funktion
gäller bara YIP users som hiimtar
och lämnar brev ofta. Har du detta
ON packar A-mailern din post auto'
matiskt 10:00 varje morgon.

'K: Default Protokoll' Hiir väl'
jer du vilket protokoll du vill ta hem
hela härligheten med och det finns
att välja mellan det gamla förgäng'
na Xmodem CRC till Jekyll. Med
Jekyll kan du både ladda hem och
ladda upp samtidigt som du chattar
med sysop, komplicerat va?? Jag an-
vänder Z modem för tillfället, men
övergår sedan till Jekyll efter att
Bertil eller Rolf fått lära mig hur
det funkar och installerat detta i
mitt 'Ierminalprg som heter Frize
Dried och iir SharelVare. Dvs Public
Domain med obligatorisk registre'
ring och litet bidragsgivande till pro'
grameraren. Det åir det absolut snyg-
gaste termprg till STen. Rekomende'
ras stark av underskrivande artikel'
författare!!

'H: Help'Det nåist sista valet i den'
na meny. Behövs inte efter denna ar-
tikel hoppas jag.

'Q: Quit 'Skickar tillbaka dig till
A-mailerns huvudmeny igen.
Dä fortsätter vi med dom fYra sista
valen i A-mailern
'D: Download' Iadda hem dina
brevl
'E: Upload' Samma sak som
ovan fast tviirtom. Skicka tillbaks
dina brev och replys.

'Hr Help' Skall antagligen inte be'
hövas efter denna artikel.
'Qr Quit' Skickar tillbaks dig till
huvudmenyn igen.

E0l,ll( isn't PD nor freurtre

Pl+rrc lo* al a#CC ECISB.H ftt lnfoHåtlont

ridrnrdrl,äiäittilo' tpw
Ef*rm ffi E

.&5 Errd | (Gmltl

lnstallationen
Din i det hiir fallet åir Captains QWK
som finns för Download i Straight
BBS.
1st och friimst bör vi configurera
CQWKn innan vi börjar liisa o re'
plya. Lägg din STRAIGHTQ\ryK,
som filen heter, med dina brevareor
som du laddade hem frän BBSen i en
folder som du kallar INMAIL.
Sedan gör du två direktorys som he'
ter REP och PACK. I PACK lägger
du din favoripackare. Jag har valt
ZIPJRTTP Tillverka även ett direk'
tory som heter WORK.
Dubbeltryck nu på CQVIKAPP och
du fä,r upp en filväljare. liyck nu pa
CANCEL för vi ska nu configurera
lite först.
Niir Q\MKn iir f?irdigladdad gä med
pilen till rullgardinen SETUP och
tryck pä QWK and REP DIR. Nu fär
du upp en filvä$are och du trycker
pä INMAIL och return.
Sedan pä nästa filväljare, som kom-
mer automatiskt, trycker du pä REP
och return. Sedan trycker du pa Bul'
letines-
I filvåiljaren trycker du pä WORK,
för det iir diir STRAIGIIT BBS Bul'
letines hamnar n?ir packaren packar
upp posten ät dig Detsamma gäller
NEWFILES.
Men nu måste vi tala om för Q\MKn
vilken packare och storlek på texten
vi vill ha. Detta gör vi i SEITINGS
läng.qt ner i rullgardinen SETUP
Tiyck pä ZE Det finns en ruta som
heter 'Kill bundle after decrunch"
Den raderar STRAIGHTQWK efter
uppackning och rekomenderas inte!!
Fontstorlel japp det åir något som iir
individuellt, men jag -föredrar 09 i
MELLAN och 10 i HOGuppliisning.
Vill du ha mindre eller större fonter
så iir det bara att välja .

Du skall ocksä ställa in ditt radantal
som du vill ha, jag rekomenderar 79
tecken brett och 22rader långt
Sa långt är det bara att spara dina ln- 

>

SAK mogosinel Medlemslidning Z9g SAK mogosinel



stiillningar och det gör du i rullgardi-
nen FILES. Tiyck WRITE SETUP

liyck OPEN FILE och gä in i IN-
MAIL och tryck sedan igång
STRAIGHTQWQ och ga o brygg en
kopp kaffe medan du väntar pä att
QWKn packar upp din post. Nu läg'
ger den även in areorna i din folder
WORK.
Niir upp-packningen åir klar analyse-
rar QV/Kn posten (Varför vet jag in'
te men det står sa iaf) Den letar ock-
så efter ett DOOR.ID som den givet-
vis inte hittar. Detta åir tydligen nä'n
funktion som bara finns i vissa BB'
Ser, men inte i STRAIGIIT iaf. igno-
rera denna fråga frän QV/Kn och
tryck OK.
Nu kommer STRAIGHTs Bulletines
upp och du viilkomnas av SYSOP
och fåir lite info av honom- Sedan ?ir

det bara att gå in i dom areor som du
har post i och läsa o replya som van'
lig! förutom att om du inte registre-
rar din QWK så skriver den inte ditt
namn automatiskt niir du replyar el-
ler 'enter a message" i nän av areor-
na.

N?ir du registrerar din Q\IIK och be-
talar den sumrru som programera'
ren kräver fär du en fil av honom
som heter CQWK.KEY och denna
skriver ditt namn automatiskt vid re'
ply eller enter MSG.

oBs!!
Om du skriver ett brev i arean Privat
Sysop eller privat to User så Privat'
flagga ditt brev om du inte vill att
nån annan skall läsa det. Annars kan
man läsa brev även i dessa areor.
Nu har du ett stort ansvar att leva
upp till genom att Captains QWK är
såpass avanserad.
Du kan göra saker med den som du
inte kan göra inne i BBSen. Bla
skicka privata brev i Echoareorna
där privatbrev dr TOTALFÖRBJU-
DET eller i DOM lokalareor som iir
OFFENTLIGA.
Lägg detta på minnct. Dct är
totalt förbiudet.
Om du skriver i en Echoarea så mås-
te du manuellt ECHO-flagga ocksä.
Det ligger pa ditt ansyar. Flaggar Ec'
ho o privat gör du i det fönster som
du frr upp varje gang du skriver eller
ändrar ett brev. Frä4 Tilt Subjekt,
Privat on/off och Echo on/off. Can-
cel eller OK.

Qvota?
Mer tror jag inte jag behöver gä in
pä förutom att du bör Qvota dina
brev, dvs niir du tryckt REPLY
MSG i rullg REPLIES sä fäLr du upp
nya rullg. och då går du till den
vänstra och trycker QVOTE MSG
och får upp hela brevet som du re-
plyade pä. Du sätter kursen på den
la raden du vill ha med i ditt brev,
trycker return och sen flyttar kur'
sen till den sista raden i originalbre-
vet och trycker return för en 2a
gäng. Brukligt är sen att liimna en
tomrad mellan qvotat och dina svar
så blir det lättare för mig sen när
jag låiser dina brev.
Vill du skriva ett brev i någon area
kan du göra detta i vilken area du
vill, även dom areor som du inte
har flaggat i A-mail. Tiyck bara
ENTER MSG, skriv och spara.
En sak glömde jag och det åir TAG'
LINES. Innan QWK sparar ditt
brev frågar den om du vill ha en
Tägline. Du har fått nägra pä köpet
niir du laddade hem din Captains

QWK och du fär välja vilken du vill
ha med piltangenterna och return.

Avslutning
När du nu vill avsluta och fortsätta
lite senare trycker du QUTI i FILES
och sen OK. liycker du return rade'
rar du all gam6a1 post dvs KILL.
Detta gör du efter att du laddat in
din QVIK igen för att l?isa ftirdig!
sävida du inte gjorde detta första
gängen du laddade in den. Niir du
trycker KILL rensar CQWKn helt
rent i foldern WORK och skapar en
ZIJ-fil i folden REP som du sedan
lämnar tillbaka tifl din BBS och
tackar för lånet! Jag har problem
med detta och fär packa min post
manuellt och det gör jag i ett siirs'
kilt program som heter ZIPPRG
rent aY. Men detta beror på minnes'
brist i min gamla TOS 1.0 lmeg.
Jag fJlr la göra nåt åt det nän gång
antar jae. (men allt kostar ju)
B&-(....._.. CB-)

Telfonnumret till STRAIGHT BBS
är 031-36 39 73, men det gär bra att
ringa mig om du har nägra frägor i
ämnet också: 031-87 26 64.
Mvh Per-Erik "Pekka" Peterson
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Den här dök upp i basen. Kanskc nä-
got att tiinka pä?

Att en dator kan ta upp så mycket
tid för en mänska tror jag inte kan
vara nyttigt Människan är ju trots
allt en varelse som behöver mycket
luft och rörelse. Nu sitter hon och
tittar pä en skärm både dag och natt.
Man har blivit så lat och bunden vid
en skäim att man uppfann T V, sen
levde man efter en annan dygnsregel
ARBEIA!Åtru TV SOVA!!
Sen tyckte människan att han hann
med mera. Dä hade någon uppfunnit
DATORN! Nu kunde man förbruka
mer tid framför fler skärmar. En del
människor blir så upptagna att de ej
kan prioritera.
Dessa människor kan i en del fall
försaka HEM, JOBB, E{MILI O
VÄNI.[ER. Nu ska man inte bara
klaga pä TY och DATORER.
Man måste ju ocksä inse dessa appa-
raters viirde och användningsområ'
de. Tirots allt åir ju T V ett bra medi-
ainstrument DATORN kan man lag'
ra och, behandla information på
trots allt klarar vi oss inte utan DA'
TORER idag.
Men det finns sjukdomar som folk
har t.ex alkoholism, knarkare. I det
facket kan man ibland placera vissa
datoranviindare det iir till dessa, per'
soner som jag vänder mig till.
Ni måste vakna upp och slita er låss
från era skärmar och se er omkring.
Tänk lite pä att det finns ett liv runt
om kring er häll gärna på med eran
hobby, men håll en viss distans till
vad ni gör. Jag vet ju att det trots allt
är väldigt kul att sitta diir och knapp-
ra.
sä mitt räd är, SLIT ER rÅss nÖn
PÅ ER SE ER OMKRING !!! LIVET
Än ru rRors ALrr vÅLDTGT
KORT,
För jag har ju skåilv suttit diir, haft
det svårt att komma läss, Niir man
kommer hem till någon så pratar
man datorer, annvänder datorer, man
spela4 man ritar, skriver o leker kort
o gott. Till slut iir man helt fast Man
har det väldigt svårt att komma låss.

DET ÄR DETTA JAG VItt
PÄSKINA rÖp or SOM KÄNNER SIG

TRÄFFADE

oBs!!
DETTAÄR G.IORT PÄ EN DATOR

forts pö Vodå QWK?? Nör iqg sitler hör
och tönker.



Vad hiinder egentligen med Atari,
musikdatorernas Fet tari ?

IIar det miirkts att märket varit bor-
ta under senare halvå,ret 1992 ?

Har det kommit ut några nYa intres-

santa program?
Vad hiinder generetellt med MIDI ?

Dessa är några frägestäIlningar jag
ska ta upp i detta nufifinet..

Stort t !
För ett par år sedan var Atari musik-
datorn med stort M, i alla fall här i
Europa. I USA var marknaden nägot

annorlunda. Musikproduktioner i Eu-

ropa gjordes till ca 900/o med Atari,
medan PC och Mac delade Pä reste'
rande 100/0. I USA var förhållan-
det 400/o Atari, 300/o PC och 300/o

Mac, alla siffror naturligtvis uppskat-
tade.

Atari=Tyskland?
Orsaken till att Atari var så domi'
nant här var givetvis Tyskland, diir
Atari alltid haft en mYcket stark
stiillning. Steinberg och C-Lab gjor'
de snart de konkurrerande program'
men Pro 24 och Creator, grafiskt
orienterade program som var mYck'
et lättare att arbeta med än MS-DOS
programmen. Atarin bjöd Pä flera
lördelar - billigare än Mac och med
inbyggt MlDlinterface, sä EuroPa'
marknaden blev snabbt Ataris.

PG standard??
I USA betraktar man Atari (och även
Amiga) med stor skePsis. Leksaker
och tvspel är vanliga omdömen,
men trots detta har Atari varit den

vanligaste datorn för musik un'
der 80-talet I början av 90-talet har i
stiillet Macen tagit över mer och
mer, men sedan de nya Windowsver'
sionerna kommit iir det i sället PC

som verkar bli standardmaskinen-
Detta beror säkerligen pä att Roland

Vad händer med
Atara??

satsar starkt pä PC med fi-
na ljudkor! syntmoduler att
bygga in i datorn. Nåir pris-
bilden dessutom är är gynn-
sam för PC (klart billigare
än Atari, och givetvis billi'
gare än Maclntosh) iir det
fiirre och färre som viiljer
Atari. I dagsläget iir det för-

m: modligen 600/o PC, 30 o/o

Mac och 10 o/o Atari hos jänkarna.

USA har varit ett slumrande land
vad det gäller MIDI, men i och med
att marknaden ökat väldigt snabbq
marknaden har blivit l0 gånger sä

stor på tägra är, Atariförsäljlingen
står niistan stilla reagerar Europa
snabbt och de tidigare Atariprogram-
merarna konverterar sina Program
till framför allt PC. USAProgram-
men för PC lider av älderdomlighet,
program från 1985 som uPPdateras

ett antal gånger iir fortfarande i
grunden frän 1985, med träkig gra-

fik och mindre lyckade lösningar
för användaren, kort sagt "gamla
DOsprogram för Windows"- De nYa

europeiska programmen säljer bra,
med bättre grafik och med ett mo-
dernare sätt att jobba.

TaPPar mark
Europamarknaden för Atari iir fort'
farande stark, men tYviirr taPPar

maskinen marknadsandelar varje
dag. Mycket av problematiken hittar
man hos - Atari. Av alla datortillver'
kare finns det - tyvåirr - knappast nä-

gon med lika dalig supPort för Pro-
gramhusen. Niir Falcon skulle pre'
miiirvisas var det lggning, alla pro-

grammakare skulle ha maskiner-
Ryktet gick att Falcon inte var kom-
patibel med STE och det gällde att å
maskiner för att testa sina program.
Det gick månader innan alla hade

fätt maskiner. Flera programhus har
öppet deklarerat sitt missnöje med
supporten hos Atari.

Falcon dYr!
Här i Sverige förefaller det som om
Falcon blir alldeles för dyr. Man kan
fä en ganska välutrustad 486a för de

15-000:- som Ealcon kostar. Om alla
program till STEn skulle ga till Fal'
con Yore allt frid och fröjd, men
icke...

Tiots att Falcon åir en mycket bra
maskin för musik tror jag att den
kommer att bli en flopp i värt land
om inte priset ändras.

f,åla fan...
För tre år sedan hade Atari sådan do'
minans att de flesta som jobbar med
MIDI skulle ha accepterat Falcons
pris för programutbudet men idag
finns det alternativ, inte minst då det

visat sig att Atari har problem att fä
fram maskiner. Dessutom verkar det
som om tillverkningen av STE läggs
ner, något som ytterligare kommer
att knäcka Atari som musikdator. Jag

kanske låter kritisk och målar fan på

väggen, men om inget radikalt hän-
der fär Atari det svärt

Faloonprogram!!
Det skulle behövas nägot superpro-
gram som bara finns till Falcon,
plus att man ser till att alla nuvaran'
de program blir Falconanpassade.
Ett problem iir försäs att det verkar
som om Falcon inte kommer att ha
plats för en "dongle', oft nYckel-
skyd( utan man fär istiillet göra
nyckelskydd för RS232porten. Syn-
nerligen tråkigt då man alltsä mäste
göra tvä olika versioner av §a[lma
program.

Hur sl«a då Falcon O3O klara
konkurrensen ?

En tiinkbar lösning vore om det

snabbt kom ut ett billigt Program
för hårddiskinspelning till Falcon.
Kombinera detta med ett sequenser'
program som även kan hantera
samplingar, att man kan använda da'
torn som sampler med möjlighet att
använda samplingar i MlDlstandard-
Med tvä Falcon, plus MlDlkeyboard
och en syntmodul skulle detta bli en
prisvärd och lättskött studio. Viktigt
är också att programvaran skulle va'
ra standardiserad med dagens for-
mat, t ex Steinberg eller E-magic
(som C-Lab numera heter) något
som skulle Yara garant för framti'
den Problemet iir bara att de stora
programhusen sneglar mot PC som
anses vara mer framtidssåiker. Utan
program blir det läg försäljning nå'
got som be§der att de stora Pro-
gramtillverkarna tvekar, som betY'
der...

SAK mogosinel
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Vad händer med Atara??
Amiga l2OO

Man kan se lite aY samflla problem
för Amiga 1200 - blir det inte fler
spel snabbt, kommer även denna
maskin att förpassas till avdelningen
Commodorefloppar som 500 + 600,
CDTV och 64konsoll.
Enligt ganska tillförlitliga källor har
inte 1200 rosat marknaden alltför
mycket - trots att Amigatidningen
menar att den säljer som smör. Mar-
nadsandelarna har man tappat till -
just det PC.
En trend i USA åir att nya spel kom'
mer till PC. Därefter släpps eventu'
ellt versioner för andra datorer, t ex
Amiga. För övrigt är Amiga nu helt
borta i MlDlsammanhang...
Nya MlDlprogram till Atari är det
ont om. Nya MlDlprogram dr det
överhuvud ont om - nyheterna in'
skränker sig till en del PC- och Mac-
versioner av Atariprogräffi, samt för-
stås en del nytt...

G-Lab konkurs
Först och främst har ju C-I-ab gatt i
konkurs. Detta var en medveten sats-

ning frän programmerarteamet
Adam och Lengeling, som ansäg att
försåiljningen genom C-lab gav för
lite. Numera sliljs nästan alla Adam/
Lengeling-produkter genom E-Ma-
gic. Tyviirr tappade man några bra,
men lite efterfrägade program.

Notator/Creator har numera hunnit
fram till version 3.16, men gär ty'
viirr inte på Falcon. Jag vet i skrivan-
de stund inte om Logicversionen
funkar på Falcon, men det är bara
att hoppas. Naturligtvis kommer
man i vilket fall som helst att behö-
va iindra pä nyckelskyddet, eftersom
Falcon ju inte har plats för en "dong-
le". Tyvåirr är Logic lite ftir dyrt, an-
nars är det ett suveriint program, lite
av state-of-the-art.

Steinbcrg fortsätter framgängen
med Cubase, som ?ir helt Falcon'
kompatibel. Billighetsversionen, Cu'
base lighg säljer med framgäng och
för priset finns egentligen bara en
hake - man har bara noteditering,
saknar alltså andra editeringsmöjlig'
heter.
Cubase audio är en utveckling inom
MROS, möjlighet till harddiskinspel-
ning. Säljer bra, friimst till PC och
Mac.

Hybrid Ärts oah Audio Frame,
tvä amerikanska jättar inom samp'
lingsediteringar och håLrddiskinspel-
ningar har blivit uppköpta av Digital
F/X, som lanserar ett nytt 16spåtsin'
spelningssystem till Sl TT och Fal'
con. Synnerligen intressant om priset
är det rätta...Här kan Falcon kanske
få ett betydande övertag mot PC
Om ryktena stämmer ska ju produk-
tionsversionen av Falcon fä ett utse-
ende som påminner om MegaSTE,
en maskin med ganska lyckad de-
sign, inte "alltiettleksaksdataspelsut-
seendet" hos STE, en design som
faktiskt skriimt USAmarknaden.
Det ryktas om ett USApris un'
der $ 800, (englandspriset verkar bli
cirka f, 480 för billigaste versionen,
mot SEK 15.000:- här hemma) vilket
gör Falcon klart intressant i Staterna.
Samplingskort till PC med CDkvali'
tet ligger på $ 5-600, och då tillkom'
mer ju datorns pris, förutom bra
mjukvara. Det blir intressant att se

om Falcon ska kunna hjälpa upp Ata'
ri pä hemmamarknaden...

Singular §olutions tillverkar ett
interface för sitt sertonbitshärd'
diskinspelniagssystem (tidningens
längsta ord ?) för Falcon. Vet inget
om priser och specar.

§oft Ärts har äntligen kommit
med version l_4 av aslsfu.iyningspro-
grammet Score Perfect, ett program
som presenterades i bäde Atari och
Windowsversion pä musikmiissan i
Frankfurt Atariversionen erbjuder
en rad uppdateringar frän ver-
sion 1.3, dåir de viktigaste är snab'
bare formatering av sida, snabbare
utskrift, support för bäde HP III och
Deskjet, utiikad grafisk export, im'
port av grafik samt möfighet att an-
vända fonter från Signum III.
Soft Arts Live!, sequenserprogram
för bäde Windows och Atari, pämin'
ner om Cubase, endast flaffingar av
detaljer från föregäende version. Ska
liksom Score Perfect kunna köras pa

Ealcon.

G taior Husia AB har några in'
tressanta nyheter för skolbruk, Take
Note och laz.z Chord, tvä program
för att öva sitt gehör eller för att liira
sig mer om lazzackord- Telefon till
G Major 08 - 612 70 66, och bland
det öwiga programmet miirks fram'
för allt melodier i standard midifil

Heavenly musio har ökat sitt pro-
gram med midimelodier, men har
även ett program för att editera Ro-
land Sound Canvas, SC 55.

Jag hade tyvärr inte möjlighet att be'
söka Frankfur! så uppgifterna om
nya program är andrahandsinforma-
tion från tyska och engelska utställa'
re, som även besökt NAMM i Los
Angeles.

Roland
I övrigt kan man notera att Roland
mer och mer befäster sin ställning
som ledande in om elektroniska in-
strument, trots att Yamaha de facto
säljer fler varor.
Nästan alla synttillverkare använder
Rolands General MlDlstandar4 d v
r n6 likartade ljud finns på sarlma
ljudplats i synten. Detta har visat sig
Yara synnerligen praktiskt, inte
minst för de som gör sänger i San-
dard MlDlfilformat. Det förefaller
som om syntarna idag finns i nägra
olika prislägen, med olika finesser.

Olika syntar
Billigaste syntarna - alltså inte key'
board med autokomp - åir modeller
som inte helt fdjer GSstandarden,
den MlDlstandard som Roland hittat
pä. De bygger ofta på lite äldre tek'
nik, till exempel FM-syntes eller
LA-syntes. Alldeles utmiirkta instru'
ment som läter synt inte levande in-
strument.

Mellanprissyilarna har ofta PCM-
s5mtes, alltsä maskiner som spelar
upp samplade ljud- De låter otroligt
bra efter pnseL mycket genom att
tekniken har förbilligats. En maskin
för 10.000- låter lita bra eller bättre
än proffsmaskiner för 100.000:- för
några år sedan- Denna teknik var
något av en revolution för nägra år
sedan, och konkurrensen var sten-
härd- Idag har marknaden stabilise-
rat sig, och det iir int€ längre lika
snabb utveckling som för ett par är
sedan.

De dyrare syntarna kombinerar
samplingsljud med syntesljud- De ger
även möjligheten att kombinera
dessa till mycket komplicerade ljud'
strukturer. Dessa maskiner köps
framför allt av musiker för livebrul
inte så mycket som ljud till sequen'
ser.
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Vad händer med Atari??
Rasande utveckling

Samplingstekniken, alltså att man
spelar in ljud i synten för att sedan
spela upp dem, har utvecklats
enormt. De första maskinerna var
enkla med 8 bitars $ud, dagens kan
ha upp till 20 bitar. Trenden har tidi'
gare varit att göra extrema proffsma'
skiner och hela tiden sätta nya ra'
mar för hur bra en sampler kan bli.
Under det senaste äret har dock
bland andra Akai tillverkat en lågpri'
modell, en apparat som skulle karak'
täriserats §om synnerligen proffsig
för bara några är sedan. Man har
offrat lite ljudkvalitet för att fä till en
apparat som de flesta har räd till.

Framtidsf underingar
Jag tror att denna trend för samplers
kommer att hålla i sig. Roland har
inte rönt nägon större framgäng
med sin diskjockeykeyboard, en synt
med samplingsfunktion.
Den är klart för dyr, över 20 000:-.
Iddn finns, och jag tror att vi snart
kommer att fä se en ganska enkel
sampler med inbyggd trummaskin
plus några lämpliga syntljud för alla
som gillar techno. Givetvis kommer
maskinen att anviindas mycket till-
sammans med dator.
Ljuddelen kommer i dessa maskiner
att läta mycket syntetiskt med 808
trummor, moog- eller FMbasljud,
samplade stabs (snabba korta orkes-
terklanger frän full orkester), mun-
körer och kanske tom korta beats
(trumtakter), Tonäringens drömljud-
klapp och föräldrarnas fasa.

Elpiano?
Jag tror även att vi kommer att fä ett
elpiano med diskdrive som läser
standard midifil och som även inne'
håller en PCMmodul, bara att plug-
ga in ett komp till sin favoritmusik
och spela till - idealiskt för alla som
övar musik. Tioligen kommer denna
typ av instrument att konkurrera ut
de billiga traditionella klaveren, nå-
got som faktiskt redan häller pä att
hända.
Jag skulle kunna 1änka mig att de
allra dyraste modellerna kommer att
Yara utrustade med en påkostad
PCMdel, 32 olika instrumen! 64
röster (samtidiga olika ljud), men ut-
an autokomp. Där kommer program
som Band-in-a-box att bli oerhört

populära, bara att mata in ackorden
så ordnar programmet kompet Lju'
den kommer att vara akustiska - pia-
nq sträkar, brass, körer, piporgel,
harpa, gitarr o s v men även 'vinta'
geljud" - Hammond 83, stråkma-
skin, elbas, elgitarr 0 fr, passande
instrument för att efterlikna ett
gammaldags rockband eller ett dans-
band. Givetvis följer instrumentet
GSstandard. Dessa instrument kom-
mer att vara familjeinstrument, ofta
kombinerade med en dator.
De musiker som spelar live kommer
troligen att spela mycket mer med
playback, delar av bakgrunde4 ljus-
och ljudprogrammeringar kommer
att Yara förinspelat.
Livesyntarna kommer att ha flera
manualer, som en gammal Ham-
mondorgel, vara splittade i olika ljud-
zorrLer och yara masterklaviaturer.
Ljuden kommer att finnas i moduler
diir man kommer att lägga samman
ljud i biblioteksprogram i en dator.
Givetvis är PCMtekniken den för'
härskande, i olika kombinationer
med synfljud-

För resande musikanter kommer ett
nytt förvaringsformat att komma ut
en ersättning för den klumpiga
l9tumsracken. Emu Proformance
den tilla pianomodulen iir ett fint
exempel. I ett nytt system skulle
dessa moduler få plats i en masterk'
eyboard.

tusik SCSI?
Jag tror ocksä att de allra tyngsta
modulerna för datoranvändning
kommer att släppa MlDlstandarden,
och i stiillet följa en "musikSCSI".
För extrerna studioförhållanden åir

niimligen MIDI redan föräldrad. MI-
Dlstandarden åir redan uppdaterad ett
antal gänger, men den åir trots detta
för slö för att kunrla skicka samp-
lingar över. Vi åir förmodligen bara
några är frän en ny standard för ap-

paraterna i prisläget över 50 lakan,
och den kommer att bygga pa MI-
DI + SCSI, en standard som kom-
mer att hålla en bra bit in pä 2000-
talel

ten var kommer Atari in ??
Skulle det viirsta hända..sä kommer
Atari om tio är att vara en kultma'
skin för musiker, mer än vad Ami'
gan kan komma att bli.
MlDlfunktionerna och programmen
för en STE häller toppform och
kommer säkerligen att sä sig ganska
mänga år framåt

886a eller 986a ?
De mest avancerade proffsen kom'
mer kanske att köra pä en 886a eller
en 986a, eller vad jätte PCmaskiner-
na kommer att kallas, men vi skulle
väl hellre ha en Falcon 080? STEn
kommer begagnad att bli en in-
gångsmaskin för musiker med liten
budget-.

Nlt som jag skrivit om framtidens
syntar iir ju bara fantasier och spe'
kulationer frän min sida, men jag iir
ganska säker pä att musikindustrin
kommer att rikta in sig med olika
produkter till olika mälgrupper
Hiir finns det pengar att tjäna för
den som blir marknadsledande (mu'
sik, nöjen och film omsdtter drygt $
100.000.000.000 ärligpn...lågt riik'
nat..), och inte minst statusen - att
vara dominerande pä musikmarkna'
den !

lkDailläA



SAK mogosinel Medlemslidning 2/93 SAK mogosinet

/

t

The Gomputer
Crossroad -93

Under tre dagar, den 29 - 3l maj,
hölls "The Computer Crossroad" i
Svenska Mässans lokaler i Göteborg.
Man hade hoppats pä mänga besö-
kare, och sä blev det ocksä. Nästan
lite för mycket besökare, vilket
gjorde att det hela blev en aning stö'
kigt.

Tre dagars konvent
I en sammanfattning skulle man
kunna säga att hackers prograrnme-
rade, drack, ät och sov- Så mycket
extra aktiviteter fanns inte, rlan
kunde promenera över gatan till
nöjesparken Liseberg om man ville
roa sig (inträdet var gratis om run
betalat inträdet till TCC).

Det var bra utfyllt med bord och sto-
lar och det fanns gott om uttag för
den elettriska utrustningen. En bit
bort kunde man få sig en bit mat i
cafeterian, och ville man vila gick
detta ocksä för sig. Vid nästan varje
bord fanns det stora högtalare, med
vars hjälp grupperna gjorde det bästa
för att överrösta grannarna vid bor'
det intill. Det hela resulterade i en
enda stor gröt av oljud, som säkerli-
gen gjorde det svärt för programme-
rarna att koncentrera sig. Som besö'
kare tyckte jag att det bildade en
ganska tröttsam stämning. En ide
hade varit att placera ut avskärmare
sä att det hela delades upp i mindre
bitar.

Få överraskningar
I det program som skickades ut lova-
de man lite extra ilyslmskningar ut_

över det vanliga i programmet. Vart
dessa tog vägen vet jag inte, under ti'
den jag var diir sä hände inget speci'
ellt Jo, polisen tog sig en runda i lo-
kalen för att se till alla hackers. Den
mini-mässa som hade utlovats på
söndagen ställdes in på grund av
sviktande intresse, sä det fanns inte
mycket utöver programmerandet
under helgen.

Tävlingar
Tävlingar anordnades för A-igu,
Atari, PC och C64 i kategorierna
grafit musik och demos. Efter att
ha visat upp bidragen på den mycket
bra placerade storbildsskiirmen, fick

besökarna rösta på sina tre favoriter
med hjiilp av tre PC datorer som
stod uppstiillda för att göra det hela
smidigare. Prisutdelningen var däre-
mot inte lika smidig. Till att börja
med var den över en timma förse-
nad. På scenen blev det bättre och de
priser som delades ut var mycket
bra- Sponsorn Coca-Cola stiillde upp
med T-shirts och väskor och pri-
spengar delades ut till de tre bästa,
vars miingd berodde pa hur mänga
procent av rösterna de fått. Det var
dock irriterande att de vinnande bi-
dragen inte visades upp igen, efter-
som man hunnit glömma hur de säg

ut/lät.

lnte bara programmerare
Vad fick man då ut av detta kon-
vent? Det fanns inga direkta nyheter
och de demos som framträdde visa-
de inga nya tricks. Både arrangörer
och besökare hade ett trevligt sätt,

Hiir ochYar, som
hii, påbilden,

kunde man hitta

"a 
gllgl snflen

Falcon030, som
det iwigt

lcnappades på.

och det gjorde stämningen fridfull
mellan högtalarljuden- Insläppet
fungerade, som jag vet, mycket bra.
Den videoshow som visades yar
mycket tevlig och allia som fanns
vid borden progmrnmerade inte, så
man kunde fä se Calamus SL i ac-
tion pa en TT030 eller demos på en
Falcon.

§ammanfattning
Sammanfattningsvis; ett stort kon-
vent med en inträdesavgift (180:-)
som Yar pa tok för hög för att mot'
svara det som hände. Jag hoppas
dock att de små missar som konven-
tet drogs med kan rättas till vid näs'
ta ärs konvent, och att man då har
kunnat utviirdera för- och nackdelar.

Rolf lohansson

Fullt med besökare,både från Sverige och öwigaviirlden.



QWK-läsning
-elr ny innefluga?

Det händer mycket inom modem-världen. Ett av de nya modeorden är
QWK- lbninslviket i kort betyder att mantar hem breven från BBSen

och häser dem hemma. För att läsa dem behöYer man dock ett program.
Rotf lohansson har testat de flesta som finns tiLl Atari.

Vad är en QltK-läsare?
En QWK-läsare iir ett program för
att läsa och skriva brev som hiimtas
frän BBSer. Med hjälP av ett Pro-
gram i BBSen packas de senaste bre'
ven ner i ett paket som du tar hem,
sitter och läser och svar:r pä i lugn
och ro. Pä detta sätt sParar du tid
och pengar. Sedan en tid tillbaka har
detta sätt att läsa/skriva brev blivit
mer populärt till Atari-datorer, i och
med att program som Amail har
kommit ut, vilket möjliggör Pack-
ning av brev i BBSer. Det finns ock'
sä ett flertal QWK-läsare av olika
kvalitet, och jag hade tåinkt ga ige-

nom dem som finns ute i BBSerna
för Atari just nu.

Captain's QWK
Version: 2.2e
Typl Shareware

Detta program är Prograrnmerat aY

en SysOp som anonymt kallar sig
för Captain Headcrash. f,ullgardin'
smenyer och fönster anvdnds, om
än i en'anonlrm' utsträckning, dvs

att det inte iir helt GEM-stYrt men
ändå en bra bit pä väg.

Man sköter installationen inifrän
programmet, i en speciell meny' Håir
kan man ange önskemål om uPP-
packnings-program, externa text-re-
digerare (för att enkelt svara På
brev), och terminalprogam' Det
finns även inbyggda funktioner för
filhantering (kopiering, radering,
omdöpning), macrotangenter, im-
port/export, printer-utskrift och val
av typsnitt (kräver GDOS).

Om vi ska ta ett rent rutin-exemPel
så börjar man med att välja ett

QWK-paket som diirefter Packas
upp. Först visas BBS-logon frän den
BBS du tog hem paketet från, efter
det nyhetsbulletinen och sedan en
lista pa alla konferanser som finns

tillgängliga. Hiir bläddrar du med
pil- tangenterna för att vdlja, och du
kan §dligt se i höger marginal hur
mänga brev som finns i konferan-
sen. Nästa skärm visar de brev som
finns i konferansen du valt med fäl-
ten NR, TILL, FRÅN och ÄtvtNg. t
vänster marginal visas ett "»" för att
markera att du redan läst brevet. Ef-
ter att du har valt ett brev att läsa
(vanligtvis det första), visas detta
tydligt på nästa skärm. Nu kan du
trycka på piltangenterna för att
bläddra fram och tillbaka. Du kan
ndr som helst anviinda funktionerna
för export, printer-utskrift och svara
på brevet. Niir du sYarar Pä brev
kommer en ny rullgardinsmeny att
visas, med funktioner som läter dig
importera ASCtr filer till svaret, el-
ler om du vill starta en extern text'
behandlare ö gör du det hiir.

ta med och de tangent-kombinatio-
ner som finns för de olika menyva-
len lär man sig efter hand. Vad jag

dock iir kritisk mot iir den laYout
som programmeraren använder,
med en rad i brevet till brev-huvu-
det, diir TILL står först och FRÅN
efter. Brevstandarden i BBSer är
FRÅN först och TILL efter. Och det
blir inte bättre niir programmeraren
inte skriver om det namn som står
pä raden iir TILL eller FRÅN.

Vad det gäller minne och sPeciella
krav kan man säga att ju mer min'
ne, ju mer post kan man liisa Pa
samma gang Progra.mmet verkade
generera ERROR 92 ganska ofta Pä
min STE, men version 2.0e (tidigare
versioQ hade inte detta problem.

Captain's QWK bygger pä "nyckel-
principen". Om du betalar $15, fär
du en personlig nyckel med ditt
namn. Då slipper du skriva över det
förvalda "Elli Pirelli" i FRÅN-fältet
varje gang du ska svara pä ett brev.

lan's temory Hungry OLR
Versionr l.O3
Typ: §hareware

En gång i tiden krävde detta pro'
gram en fasligt massa min1s, flii1nY
namnet Nu sägs det dock kunna
klara sig med 512K (520ST). Det
startar upp med en GEM-ruta med
en del olika val Bland dessa finns
funktioner för att vå$a paket liisa
brev, skriva brev och skapa.REP-pa'
ket (det äir detta paket du lämnar till
BBSen sä dina svar registreras).

Efter hand försvinner denna GEM-
miUö och ersätts med rena text-skiir'
mar, diir du väljer konferanser och
brev. Även om det bara är ren text
mäste du dock välja pä skärmen
med hjälp av musen, sa nning mal'
placerad funlcion

Själva brevet visas ganska tydlig!
högst upp 3 rader till brefruvudet
där standarden är fel (som vanligt).
Detta kompenseras i alla fall av att
man har bemödat sig med att märka
ut fiiltnamnen TO och FROI!{. Man
bläddrar fram och tillbaka med ln'
sert och Homg lite ostandarliserat,
och sköter allt annat med olika tang-
entbords-kombinationer. En kom'
plett lista pa dessa finner man om
man trycker HELP Man kan sätta
bokmåirken, svara pä brev, skaPa

.REP-paket och mycket mera. Det
finns en del saker som man hakar
upp sig pq bla måste man ha en ex-

tern editor, IMHO har ingen in'
byggd Dessutom finns inte riktiga
ä, ä och ö i texterna, dessa har er-
satts av nAgra konsdga krumelurer
frän inka-tiden(?).

llm lr.fn i.i Strrn

Ii:ig*''*" P
I urJ
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Installationen dr en viktig del i pro-
grammet och den får svidande kri-
tik från min sida. Man måste redige'
ra en .CFG-fil i en texteditor, där
man fyller i sökvägar och namn på

de program man skall anvdnda,
samt anger hur mycket minne som
skall reserveras till läsningen etc.
Som förvalt är allt installerat mot
diskett A:, men som vanligt fär väl
programmeraren lov att försvara sig
med "RTRM."!

Version: l.l2
Typ: Shareware

Här har programmeraren skapat en
miljö för de verkligt BBS-inbitna.
MaxiMiser använder sig nåimligen
bara av text och tangentbords-styr-
ning, vilket gör det hela likt situatio-
nen i BBSen. Programmet har en hu'
vudmeny varifrån man kan visa ny-
heterna, fillistan, starta exterul pro-
gram, skriva brev, hantera svar pä

brev, snabblista, läsa brev och söka
efter text. I den inbyggda editorn
finns olika block-funktioner, centre-
ring och möjlighsl att starta extern
editor, Den iir inte någon 'That's
Write" precis, men det poängterar
även Shawn.

Som sagt, överallt trycker man pä

tangenter för att styra programmet
Iiäkigt nog använder det kombina'
tioner som inte iir standard (om man
nu kan påstå att en sådan existe-
rar). + och - för att bläddra mellan
breven (ENTER för framät) och /
för att visa brevet igen Men efter-
hand som man använder prqilam-
met, är jag siiker pä att man kom-
mer att låira sig tångenterna. R står
för Reply och Q för Quit, så en del
standard finns .

Installationen styrs inifrän program-
met, man behöver inte skriva alla
sökvägar och fitnamn, man fär fak'
tiskt hjiilp av en filviiljare.

Om brevet är längre än en sida "för-
sYinner" brevhuvudet när sidan
bläddras nedåt Dessutom anviinder
även MaxiMiser "fel standard" ndr
det gåiller TILL och FRÅN-ftilten"
Jag börjar tvivla på att jag har rätt
nåir det gäller denna standard" snart
har alla "felaktiga" program skapat
sin egen! Man kan installera Maxi-

Miser under "Installera Program" i
desktop och pä sä sätt köra igång 1ä-

sandet sä fort man dubbel-klickar på

en QWK-fil. Eftersom det är Share-
ware uppmanar programmeraren
dig sändigt att registrera produkten,
detta görs i form av en dialogruta
som säger;'0m du registrerar dig
så skall jag sluta tjata!"

ailfail
Vereion: TestYersion

Typ: Public Domain

Holländaren Jos Theelen har här
lyckats sätta samman en liten men
fullt funktionell QWK-läsare. Pro-
grammet iir helt GEM-styrt med
pllgardinsmenyer och fönster. Vid
öppningen av ett paket visas alla till-
gängliga konferanseq tillsammans
med totalt antal brev och antal per-
sonliga. TYå extra 'konferanser'
finns, som kallas "Private" och'Re-
plies', diir du direkt kan läsa alla
brev i paketet som iir till dig, och de
svar som du skrivit. Redan pä denna
skiirm tycks dock en bugg ha smu'
git sig in. Har man mer än en
skiirm full med konferanser, kan
man inte trycka pa NExT-knappen
för att visa resterande. Hitills har jag
inte hittat någon lösning pa proble-
met. Om det är en programmerings'
miss så innebär ju det att man kan-
ske missar en massa konferanser
som man vill läsa i.

I brevläsardelen tar brevhuvudet upp
l/3 av skärmen, enligt mitt tycke
för mycket. Den har dven en rastre-
rad bakgrund, som är en aning
mörk, vilket gör texten en smula
svårläst. Glädjande nog har TäilMail
nÄm standard på TILL och FRÄN
fälten och tillsammans med dessa

visas soin vanligt datum, tid, ämne
och brevflaggor (privat etc).

Man kan styra progxammet med
mus eller tangentbord. Det finns
dock ingen hjälp-skiirm för att visa
alla tangentkommandon (bara i Re,
plymode). Man kan bläddra som
vanligt med piltangenterna, och en
av de trevliga finesserna iir att niir
man bläddrar förbi sista brevet i den
ena konferansen, så fortsätter man
med första brevet i niista konferans.

Programmet dras tyvär med en del
fel som rör omritning av skiirmbil-
den niir man har Yalt TIELP i Reply-

mode (svars-editorn), samt att den
flaggar echomail som privata, vilket
är helt fel. Detta kan man dock
ändra.

Installationen görs inifrån program-
met, och det man väljer skrivs till en
standard Asctr-fil. Man kan använ'
da extern editor och ett packnings-
program stöds. Signaturer och sk
TAG-lines kan man lägga i ASCU-
filer för enkel ätkomst Ett stort mi'
nus till manualen, som är på tre si-
dor, med det underbara språket hol'
ländska! Inte var mans hemspräk
precis- (Fast det låter underbart när
någon talar det!) I det hela ett enkelt
men ändå kraftfullt program!

mioroTalk QWK-reader
Versionr l.O8c
Typ: Shareware

Håir finner vi äntligen ett program
som utnyttjar GEM till fullo, och det
innebär att man kan ha ett flertal
fönster öppna samtidigt och snabbt
växla mellan dem, samt klippa och
klistra Man kan alltså läsa brev i
konferans 32, medan man svarar pä
ett i konferans 1.2, och brev nr 56 i
konferans 66 ligger och väntar på att
bli låist, osv...

Programmet visar en lista över de
konferanser som BBSen har, samt en
asterisk (i) framför dem som inne'
håller nya brev. I nästa steg visas
första brevet i konferansen, en trå-
kig miss vilket betyder att det inte
finns någon koll på det senast låista

brevel Men vill man, sä kan man få
upp en komplett lista pa de brev som
finns i konferansen.

Funktionerna i menyerna nås hela
tiden, och man kan även använda
tangentbordet om rurn vill det
Hjiilpskiirm finns inbyggd i pro-
grammet Man kan klrppa och

ffi:l# J;e, ::ä#" Tr"'fr$' >
ler och brev-
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Installationen näs lätt inifrån pro-
grarnmet, tre olika packnings-for'
mat stöds. Man kan ha en extern
texteditor för att svara på brev, om
man vill. Har man GDOS kan man
använda andra fonter, proportionella
kan dock stiilla till det en aning. Sök-
funktion finns ocksä för att snabbt
hitta det man vill och macrotangen'
ter för den late.

Programmet dras tyvärr med den
felaktiga standard som jag har
nämnt ett par gånger och text-scroll-
ningen i edit-fönstret iir pinande
långsam. Tiots dessa smä fel iir mi-
croTalk en utmärkt QWK-läsare och
med sitt enkla och kraftfulla anviin-
dande av GEM gör det den till en av
mina favoriter, som jag giirna reko'
menderar till övriga.

l{etmail Yia QWK
Inom Fidonet används det populära
och användbara begreppet Netmail,
som säkert har förklarats hiir i tid-
ningen innan. Om man vill skriva
ett Netmail i en Q\MK-editor skall
man göra så här (om BBSen använ-
der Amail):

Bra på norska?
FöIjande brev landade

på redaktionen!

Siden dere etterlyste stoff i SAK-magasi-
net, så må jeg pöve å yte min skjerv til
fellesskapet jeg også-

I vår såkalte vinterferie reiste jeg og min
kone til I-ondon. Blant alt annet som er ä
se i denne verdensbyen, er det en hel gate

med så,kalt "electronic equipment", Tot-

tenham Court Road.
Noe spesielt interessant for Atarifreakere
er det ikke, bare ett firma förer Atari
soft og hardware, Silica Systems. Pä mitt
besök i denne forrstningen vistes en hel-
ler laber imötekommenhet for kundeq
men sä er det tydligtvis Amiga oC PC
som er hovedobjektene rfor salg der i går
den. Ingen Falcon å se noe sted.

Computer §how
Imidlertid ble det samme lördag som vi
ankom arrangert The 7th International
Computer Show at Wemb§ Exhibition
Center. Så vi fant oss en tunnellbanelinje
som gikk til Wemb§ og reiste avgårrde

med häp og spenning i hjertet. Hva ven-
tet jeg meg? I allefall kom jeg fort ned pa
jorrden [ien. Inngangsbillett: 6 pund. 60
kroner for ä komme inn pa en salgsmes-

se, synes ig er mye. Inne i hallen var det
pakket med menneskeq mildt sagt. Data-
interessert liftot seg mellom bodene, for
trangt var det, for om mulig ä komme
over et godt tilbud. Midt inne i hallen pa
et litt äpent område hadde Atari hlcon

Yälj Netmailarean. Om du inte har
denna så koppla pä den i BBSen!
Skriv ett brev som vanligt, men
skriv pä den första raden i brevet
NETMAIL-ADRESSEN. Kan vara
allt frän 2:2031202.0 tilf
3:221/722.45. Det åir bara du som vet
vart brevet ska (hoppas jag).

Jag vill dock varna er för att använ'
da Captain's adressfunktion i pro-
grammet. Adressen skrivs då på ett
annat stiille, vilket gör Amail snur'
rigt!

Programmeringssugen?
Om du kör BBS och tar emot post
med mailer och tosser, finns de1 e11

mycket bra program som heter LED
(Little Red Editor). Det åir ett pro-
gram som hjiilper dig att läsa och
skriva brev, fast pä 'normal vdg", ej
med QWK. Eftersom QWK har sitt
eget format sä_ borde LED skrivas
även för detta. Ar det någon som har
tittat pä LED sä sätt igång och pro-
grarnmera (om ni har lust). Det pro'

fått plass. TLe maskiner som ble demon-
strert for en tettpakket halvsirkel av inte-
resserte omkring. I og med at jeg ikke
hörer til den unge fremadstormende
slekt, sä prövde jeg ikke en geng å bane
meg vei fram for ä se. Etter hva jeg har
forstått er heller ikke Falcon ennä den
maskinen som man forventer seg.

Stikkord: Kompatibilitet, multitasking.
Atari Workshop

Sä jeg gikk videre og fant System Solu-

tions stand. (Atari Woftshop) Her ble et
eksemplar av Belas NVDI min eiendom.
Jeg har ikke angrst pa det kjöpet. En
stand solgtc PD disketteq, jeg husker ikke
lenger prisen, men beklager ä mätte si at
de var billigere enn bäde SAK, lST Club,
STUG Norway og Nordiska Atariklub-
ben. Ca 2G30 minutters ventetid for ä bli
ekspederl Ca to timer gikk jeg omkring
i hallen og betraktet forskjellige dsmon-

grammet har nämligen allt vad man
kan tänkas behöva nåir det giiller läs'
ning och skrivning av brev.

Summering
Som ni ser finns det en rad olika
QWK-låisare som, med undantag för
en del funktioner, fungerar i stort
sett likadant- En del bar GEM-hante'
fin& andra har blandat och en har
ett rent text-gränssnitl

Jag kan inte pä nägot sätt fingervisa
er om vilken ni skall använda, det
får var man själv bestämma Efter
en viss tids användning av de olika
finner man nog snart sin favoril
Man kan inte säga att någon har
ALLI microllälk har ex funktioner
som Captain's inte har, och vice ver'
sa. Detta åir något som man lär sig
att leva med" och kanske läter man
funktionalitet gå före design i vissa
falL

strasjoner av sequenser§, samplere, skri-
vere og annet.
Et program kunne man fä fargeutskrifter
på fargeskriver fra mono tegneprogram.
Replay 16, en 16 bits sampler ble demon'
strert. Jeg syntes den så tungvint uL Men
for et menneske fra p,rovinsene og ikke
alt for ung, ble dette snart for stressende.

Vi spiste oiss et lite måltid pä en overfylt
kaftteria, og forlot när bare porsjonen ik-
ke ble for stot

Eart Duluich
Et besök hos System §olutions i Blackwa-
ter Street i East Dulwich noen dager etter
var mer avslappet. Ingen forretning, men
jeg ble mottatt og demonstrert og fok-
klart foq bla om Crazy Dots Graftics
Card av en vennlig Kurt Brandt som
forftlarte meg mer om Atari og grafikk
enn jeg nocn gång har vissl"Ilvorfor har
ikke dere butikk her?", spurte jeg
'Don't want lots of kids nrnning here
asking for games. We arp serious pe-

ople,' svarte han oveöaerende. Jeg nik-
ket fontåalsesfulll
Häper jeg ikke tråkket for mange pa taer-
ne nå, men de flests Atarieisre drömmer
vel mer om Calamus eller om Out Run
Tirrbo eller hva? Foriivrig forltip London-
turen smertefritt En fantastisk by som
kaq anbefales for alle. Atarister eller ik-
ke.
Med hilsen

Idagne Villmones
Flrruveien 6 N-2230 Skotterud
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Ett av problemen med att skriva en
'kurs' i en tidning om hur man
programmerar i BASIC, är att man
aldrig fär nägra frägor eller kom-
mentarer. Jag har aldrig haft som
syfte att bli lärare, det yrket över-
låter jag åt andra som har mer vilja,
och just därför kan det kännas svårt
för mig att veta exakt vad ni
behöver. Jag försöker lägga upp en
vettig plan, men det är inte säkert att
den uträttar det som ni behöver. Vi
provar i alla fall i ett nummer till!

Sanning eller lögn?
I förra numret tog vi upp INPUT
och IF.THEN..ELSE. Härda bud i
Mellerud som en SysOp säger. Detta
med IF.IIHEN...ELSE är just något
som är rätt sä svärt att förstå, och
det finns mänga olika vägar att gä

frän huvudvägen. Men det är ju det
som är 6sningen med ett program-
spräk, att rnan skall kunna ta
byggstenar frän olika ställen och
sätta ihop på olika sätt med andra
stenar. Man ska kunna INPUIa
först och sedan bearbeta det som
kommer in till en sträng, med hjälp
av IF THEN där man kollar OM
strängen uppfyller krav, och DÅ...

Jag ritade ett flödesschema som det
sä fint heter, som jag hoppas ni
förstod. Det försökte förklara hur
datorn giorde olika saker, tex frä-
gade efter ett tal, och sedan frågade
iig själv frägor som: "Är detta tal
större eller mindre än 50?" och gick
vidare en annan väg beroende pä
vad som hände, om svaret var JA
eller NEJ.

I stora program frågar man ofta
datorn frågor som: 'Är detta
påståendet SANT eller FALSKT?".
Vi kan ta ett exempel (som Ynnligt):

lO klqr=FAISE

I5 trott=TRUE

20 inpul Ar du klor? (.nfNru)-,uor$
25 input Ar du trött? (wNEJ)',trott$
30 if klor$=-JA- then klor=fRuE
35 if klor$=-NEJ- then klor=FAISE

40 if troti$=-JA- then trott=TRUE

45 if trolt$=-NEJ- then irott=FAl§E

50 if klor=TRUE ihen prinl -Du ör klor.-
55 if klor=tAtSE then prinl'Du öt inte klor.-
60 if lroti=TRUE lhen pilnt -Du ör trött.'
65 if trott=FAl5E then print -Du Ör inte trÖtl.-

Måirk väl att detta program iir en
rejäl omväg. Man skulle tex kunna
lägga påståendena direkt efter
INPUI men för att visa TRUE och
FALSE så blev det sä hiir.

Vi börjar med att tala om för datorn
att variabeln (ja, det åir en vanlig
variabel) "klar" är falsk, dvs den har
våirdet noll. Sedan säger vi att varia-
beln 'trott" (trötq ö:et utelämnade
jag pga tekniska skiil) iir sann, den
får v?irdet minus ett; -1. Vi kunde
med andra ord lika giirna skriva
KLAR=O och TROTT=-I, men nu
använder vi TRUE och FALSE
eftersom dessa är fördefinierade
värden att anviinda.

Hur använder vi då vetskapen om
dessa variabler? Jo, först gör vi en
vanligt text-input och frågar efter JA
eller NEJ, och sedan säller vi om
variablerna 'trott" och 'klar' be-
roende på vad vi svarade. Efter detta
frågar vi datorn om variabeln åir

sann eller falsk, och skriver på-
ståendena efter detta. Man kan t o m
förenkla frågan om TRUE
ytterligare, man kan skriva:

lF klqr lhen print -Du ör klor.-

Frågar man bara "OM KLAR DÅ...'
sä antas läget sant

I mer komplicerade program an-
vänder man TRUE och EtrLSE för
att gä vidare på olika sätt, beroende
nä om användaren satt klocka-
iunktionen på PÅ efler AV, som i
detta rena fina EXEMPEL (i GEA'

Basic):

lF clock!
rem Om clock! ör sonn... lF digitol! rem

Om digitol! ör sonn... show-digitol-clock
moin-menu El§E rem Annors, om

digitol! ör folsk... show-normol-clock
moin-menu ENDIF

EISE

rem Om clock! ej ör sonn, dvs folsk...

ALERI l.-Klockon ör i löge AV.lÄndro
dettol.l.- OK -.d%

END

ENDIF

Som ni ser anvåinder GEA. Basic inte
radnummer, utan den Basic-
dialekten bygger mest pä begreppet
Procedurer.

Dimensionering
Det har blivit dags att ta upp nägq1

nytt om variablsr och strängaq, och
det iir sä kallad "Dimensionering".
Det fungerar på så sätt att man har
samma namn pä en sträng lvariabel,
men densamma kan ha olika
dimensioner. För att dimensionera
en sträng, skriver man:
DIM A$(3)

Vi har nu gett strängen A$ tre olika
dimensioner. Det betyder att vi kan
skriva
A$(l)=-Hejson-
n$(zF-nejson nummer lvö-
A$(S)=-Hs1t., nummer lre-

men inte
A$(a)='t1s; 1t.r-

filr A$(a) finns inte dimensionerad,
bara tre stycken!

Och sedan kan vi skriva:

PRINT A$(r)
Hejson
PRINT A$(2)
Hejson nummer lvÖ
PRINT A$(3)
Hejson nummer tre

Som du ser fungerar sfrängarna
precis som vanli$, fast vi ger mer
dimensioner till en sträng än bara
EN. Man kan jiimföra det med att
dimensionera en låda rätt niir man
bygger en sädan, man gör plats för
att visst antal data håir iståillet En bra
jiimförelse i programmering åir ett
databasprogram diir man har tio
stycken poster. Dä skriver man i
programmet

DIM nomn$(lo).odres$(lo).post$(to).
tel$0o)

och har pa så sätt fyra olika fä§
narlrilr adress, postadress och
telefonnr, samt tio stycken av varje.
Om vi inrc hade dimensionerat så

hade vi fätt skriva namnl$, namn2$,
namnl$ osv, och det ser man med
etr gang att det åir mycket opraktiskt 1
Mera ingående exempel på hur man /

i lär oss programmera i Basic
-del lll av flera



kan använda dimen-sionerade ftilt
ser du i listningen på denna sida. Det
är egentligen inte så komplicerat, i
och för sig kan man dimensionera i
fler dimensioner (DIM A$(1,2,3))
men det är något som vi ska prata
mer om senare framöver. Bli inte
avskräckd

Loopar
Nu skall vi inte gräva djupare i detta
utan istället gä in på snurror igen.
Ni kommer kanske ihag FOR...
NEXT looparna, även detta är en
viktig del i programmen- Det finns
varianter av dessa loopar, bland
annat följande:

REPEAT...U]ITIL
IO REPEAT

20 input §kiv ett nummer (34 för ott
sluto) ,-,nr

30 print -Du skev nummel -rnr;-.-

40 UNTIL nr=34

50 print -Det betyder ott du vill sluto.'

Programmet kommcr nu att
repetera rad 10 till 40 tills variabeln
'nr' är lika med 34. Med detta kan
vi alltsä snurra runt i loop tills vi
får ett stiillt villkor som vi vill ha.
Det kan lika giirna vara atl striingen
"namn$' ska innehålla "Rolf
Johansson", eller att variabeln
"trott' skulle vara SANN (-1). Med
FOR..NEXT loopar kan vi bara
snurra runt tills datorn har räknat
frän ett tal till ett arnat.

wHtLE...WEllD
lO WHILE nr=5
20 input §kriv ett nummet (5 fÖr ott skrivo

mer),-;nt
30 print'Du skrev -;nr;-.-

4() WEND

Datorn kommer hiir att snurra runt
raderna l0 till 40 medan (WHILE)
variabeln'nr' är lika med 5. Ar den
något anna! avbryb snurran och
datorn fortsätter pä rad 50.

Skrivare
Som avslutning denna gang tiinkte
jag ge dem som har en skrivare till
sin dator något att bita i. Man kan
oftast nå skrivaren med lite olika
kommandon i Basic.

LPRIIIT tert
Fungerar precis som det vanliga
kommandot PRINI men utskriften
riktas istiillet till skrivaren. Du kan
skriva ut precis som med PRINI du
kan lägga in variabler ssft stdngar i
texten- Enda skillnaden är att allt
hamnar hos skrivaren iståillet
Listningen i detta nurnmer anviinder
sig av LPRINT för att skriva ut
information på skrivaren.

LLIST
Skriver ut programlistningen som
finns i minnet pa skrivaren
Idealiskt för att kolla sä allt är ok,
det kan nämntgen bli rejält irri-
terande att sitta och korrekturläsa
och leta fel pä en skärm. I alla fall
har vissa undersökningar visat att
man korrekturläser mycket bättre pä
papper än pä en skiirm.

HARDCOPY
Detta kommando finns i STOS
Basic, och det "dumpar' hela
skiirmbilden pa skrivaren- Allt
skrivs ut grafiskt, och oftast kom-
mer inte hela bilden med- Detta
beror pä instiillningarna mot skri-
varen, och dessa kan man ändra på
med hjiilp av Kontrollpanelen. Om
du programmerar i GFA Basic som
har full access i datorns olika
regrster, så kan du lätt iindra skrivar-
inståillningarna med lite
programmerande!

LDTR

Finns sä vitt jag vet endast till
STOS, och det skriver ut den
nuyarande filkatalogen pä skrivaren
Prova själv om du inte förstår! Skriv
endast "DIR" för att fä det mot
skåirmen istiillet för skrivaren

Listningen som finns med i detä
numret (har jag tjatat nog om den
nu?), visar enkla eae-rel Pä hur
man använder dimensionerade
variabler och skriver även ut
informationen du matar in pä
skrivare. Programmet iir mycket
enkelq du trycker pä de knappar
som finns angivna. Om du åir riktigt
smart ändrar du dessa så de passar
dig och dina önskemäl- Skicka
gåirna in edra listninga4 sä jag får se

hur ni har gjort Om ni har ändrat
något eller lagt till nägon egen rutin,

SAK mogosinel

pustat upp programmet med
snyggare text eller rent av fler fiilt
Eller ni kanske skiims? Jag skäms
inte för det jag gör (tror jag).

Om du har frägor, svar, funderingar
eller förslag skriv till:
Rolf Johansson
Penninggatan ll
41479 Göteborg

.-,eller till SAK om det passar dig
bättre! Ha det bra!

Rolf lohansson

Fotnot: Listningen iir hiimtad
ditEkt frän STOS, därför skall det
inte finnas några fel i den.

lO mode L key off , click off , flosh off ,

hide on
12 rem RAD lO ENDASI FOR SIOS

PROGRAMMERARE!
16 dim NAMN$(rO)ADRES$(ro).poST$(ro).
TEL$(lO)
I8 POSI=I

20 cls , print -- Posl -;POS[- ov
lOr,pilnt
2.pfint-NAMN,-;NAMN$(PO§r)
?ANintaDRESS,-ÅDRES$(POS[)
26 print -PoSIADRES§,-,Po$$(PoST)

28 print TELEFONNR ,-,TEL$(POST) , prirt ,

print, print
30 print Tryck, (lFÅndrolskriv in
(2)=Foregaenae (SFttosto (4Futskrift
(s)=stuto-
s2 A$=input$(l)
34 it A$=-l- then print : plinl ' goto 50
36 if A$='2- ond POSI>I then dec POSI ,

goto 20
38 if A$=3- ond PGSklO then inc PGSI ,

goto 20
40 it A$=-4'then goto IOO
42 if A$=-5- then cls , end
44 goto 32

50 input -MMN ,-;NAMN$(POSI)
52input'ADRESS,',ADRES$(POS[)
54 input ?OSIADRESS ,-,POS[$(POSD

i so input TEIfFONNR ,',TEL$(PO§I) , print

l, print

I s8 soto zo

l-,lPrint
I@lprint'NAMN,-,NAMN$(POS[)
IO4 tprint -ADRE§S ,"ADRES$(POSI)

I 06 I print'POSIADRESS,-r POSr$ (POS[)

IO8 lprinl -TELEFONNR,-,TEL$(POSD,

lprint,lprint, Iprint
IIO goto 20
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Databrottslighet r Datalagen

-I

storlek finns en minneskapacitet på
640.000 tecken i primärminnet.
(PC) Uttrycks normalt i kilobyte,
exempelvis 640 kb. En byte iir lika
med ett tecken.

För att kunna arbeta med primiir-
minnet måste du ha en in-enhet till
exempel ett tangentbord, som kan
skicka in kommandon eller arbets-
uppgifter som skall bearbetas i pri-
märminnet

För att se resultatet av ditt arbete be'
hövs en ut-enhet. Detta kan vara en
bildskåirm eller skrivare.
För att kunna arbeta med datorn be-
hövs ytterligare en sak Det iir en
härddisk eller disketter. De kan jäm-
föras med ett arkivskåp. Alla pro-
gram man vill spara läggs över på
en disk- lnformationen lagras i "fi'
ler". En skriven tex! siffror i ett
bokföringsprogram eller instruktio'
ner till datorn (program) kan lagras
pä detta sätt. Hårddisk eller disketter
kallas ocksä ut- eller in-enheter-

Jlu vet du att datorn arbetar
på föliande sätt:

1- Du skriver in uppgifter åt datorn
med hjähp av elt tangentbord som
in-enhet.
2. Det som skrivits gr tiLL prcoes-
som (datorns hjäna) som tar emot
kommandot och skickar det till
3. primärminaet där kommandot
bearbetas samtiful som allt visas på
en
4. bildskiAm eller skrivare, vilka är
ut-enhetet
5- Pä hå,rddisk eller disketter sparar
du all information du aftetat med
Näi du sedan börjar afueta pä nytt,
kan du ta diskettena och mata in in'
formation från dem

DATORRELATERAD
BROTTSLIGHET

Man kan dela in brott som hör sam'
man med datorer med utgångspunkt
från den målsättning brottslingen
har. Mycket schematiskt fas följan-
de:
1. Resultatet av informationsbehand'
Iingan blir f"lrktig, manifulering
med programvararl
Detta resultat kan i och för sig inne-
biira en förmögenhetsöverföring;
men fallet åir inte alltid sa.

lnledning
För att förstå vad en dator egentli-
gen är och hur den arbetar, kan vi
jåimföra med en utredningsman.
Det finns en miingd likheter mellan
dem men ocksä skillnader. Datorn
är som en samvetsgrann och härt
arbetande u6sflningsman, men till
skillnad frän utredningsmannen iir
den vare sig smart, intelligent eller
fantasirik.

Datorn måste fä anvisningar och in-
struktioner in i minsta detalj för att
kunna fungera. Till skillnad frän ut'
redningsmannen kan datorn inte
tiinka själv och hitta pä nägot eget.

Den är en maskin som bara gör
vad den blir tillsagd att göra. Ger
man den fel instruktioner, får man
ett felaktigt svar Detta kallas i dag'
ligt tal "datan har räknat fel" eller
"datan har giort fel'. Datorn kan
aldrig göra fel. Det åir människan
som givit den felaktiga instruktio-
ner och inget annat

Datorn har en inbyggd processor
(elektronisk hjiirna). Det åir den mest
centrala delen i en dator. Den skall
ta emot, förstå och utföra instruk-
tioner. Processorn sitter i sjåilva data-
maski n en, centralenheten.

Maskinen har också en arbetsplats
(precis som du har ett skrivbord)
och denna arbetsplats kallas primär-
minnet. Detta åir inget permanent
minne och niir du stänger av datorn
tas information bort från det primä'
6 minnet (ensar skrivbordet sä det
blir tomt).

Minnet har ett visst utrSrmme som
kan användas för bearbslning. Min-
nesstorleken uttrycks i antalet teck-
en. Hos en persondator aY normal

Kommentar
Den mest frekventa brottslighet i
denna grupp är när gärningsman'
nen genom olovlig påverkan av in'
formationsbehandlingen åstadkom-
mer ett oriktigt resultat som medför
att han pä nägot sätt tillgodogör sig
penningbelopp, ibland mycket stora.

Ett klassiskt exempel på detta är
banktjänstemannen som gör en
ändring i bankens datorprogram,
vilket har till föUd att all öresutjäm'
ning hamnar på ett av honom ägt
konto. Det kan också vara sä att
tjänstemannen manipulerar pro'
grammet så att det förs över pengar
frän andra konton (oftast konton där
transaktioner sker såillan) till sitt
eget

Tidigare var det svårt att komma åt
denna brottslighet med hjälp av be-
drägeriparagrafen- Det fordrades att
man skulle ha vilselett nägon fysisk
persoL Man ansågs inte kunna vil-
seleda en maskin.

Bedrägerilagen är numera ändrad
för att ocksä passa denna typ av
brott och Brb kap 9 par I har följan'
de lydelse

Den som mdelst vilseldande förmÄr nÅgon
till handw ells uderlÅtenhel som inn&är
vinning ftr giirningsnnnnen och skada Rir
den vilseldde eller någon i vars stilla deane
är, dömes for bdräpri till fdngelse i hi;gst
två åi
För bdrägeri dömes också den som pnom
att lämna oriktig uppgifl gercm att ädra i
ptogran ellet uppawing eller på annet sätt
pävaku ra ultutet av en automatisk informz-
tionsbehadling ella nÄpn annan likmnde
automatisk ptocess, så att det inn&iir vin-
ning ftr giirningsmannen och skada för nÄ-

pnaruarl

Andra brper av brottslighet i denna
grupp kan vara förskingringsbrott.
Någon kanske vill dölja vad han
kommit åt genom att manipulera
ett bokföringsprogram för att pä
detta sätt fä programmet att visa fel
resultat liolöshet mot huvudman
och datainträng iir också brottstyper
som kan bli aktuella under denna
grupp-

OBS !! Datainträng enligt datalagen
kan endast ifrågakomma om man
inte kan komma ät brottet snligt
brottsbalken.



Databrottslighet - Datalagen
kommer åt. De
kanske bara vill
använda andras
datorer för be'
1äkningsr och
liknande eller
bara titta. Om
de bara tittar på
annans informa'
tion kan det bli
fräga om datain-
trång enligt Da-
talagen. Om
man dessutom
stjiil tid genom
att bruka annans

dator, kan brottet olovligt brukande
enligt BrB + användas. *= Brottsbal-
ken

Anledningen till att vi idag kan an-
vända oss aY BrB l0:7 (olovligt bru-
kande) iir att man tagit bort besitt-
ningskravet. Tidigare skulle man ha
annans sak i sin besittning och olov-
ligt bruka den för att det skulle bli
straffbart Idag ser lagtexten ut sä

här:

Denna lagregel kombinerades med
Rikspolisstyrelsens föreskrifter om
siikerheten i samband med automa'
tisk databehandling inom polisvä'
sendet (RPS FS 1987:10 EdP 170-1).

I kap. I par
ADB-utrustning får endast användas
för tjänsteåtgärder.

3 kap. 2 Ft
Behörig att beställa eller ta del av in-
formation ur ADB-regrster är endast
sädan befattningshavare som behö'
ver tillgång till informationen för
att fullgöra sina arbetsuppgifter.
Detta gäller ifråga om alla register
som kan nås frän terminal eller
kontorsdatorutrustning oavsett om
informationen är sekretessbelagd el'
ler ej.

4. Stöld eller skadegörelse pä mt
skinvaran som sädan-
Hiir torde det inte bli några svårig-
heter att klara ut vilka brott det rör
sig om. Det gäller olika typer av
tillgreppsbrott och skadegörelse.

5. Brott mot Datalagen
De brott vi kommer i kontakt med
är dataintrånget enligt 2l par (se

ovan) och att man för ett olagligt
personregister. En hel del smärre
bötesbrott förekommer ocksä, om
man inte fiiljer de beståimmelser
som Datainspektionen meddelat Vi
skatl titta på lite begreppsförklaring'
ar och vad ett personregister egentli-
gen är.

Begreppsf örklaring

Personuppgift

Upplysning som avser enskild per-
soL

Personregister

Register, förteckning eL anteckning
som förs med ADB och som inne'
häller uppgifter som kan hänföras
till den som avses med uprpgifterna.

Registrerad

Enskild person beträffande vilken
förekommer med personuppgift i
personregistret

Registeranvarig

Den för vars verksamhet person-
uppgifter förs, om han förfogar
över registreL

Melemsregister

Förening eller annan organisations
personregister.

Paragraf 2r lreferatl
Personregister far inte inrättas eller
föras utan licens av Datainspektio-
neIL

Utöver licens behövs tillstånd frän
Datainspektionen i följande fall:

2. Ren skadegörelse på progranva'
r a e Lle r info rmat io nsenhet.

"Datavirus" åir något som under se'
naste tiden blivit alltmer vanligt.
Helt kort kan det beskrivas som ett
dataprogram, vilket förstiir andra
program inne i maskinen eller Pä
annat satt gör dem obrukbara.
Naturligtvis kan det också förekom-
ma att man rent brottsligt awnrrulg'
netiserar eller pä annat sätt förstiir
ett program. De brott som kommer
in i denna grupp är rena skadegörel'
sebrott samt också datainträng en'
ligt Datalagen par 21. (observera att
Datalagen alltid är subsidiär till
Brottsbalken)

3. Obehörig ätkomst av information
När det gäller denna gruPP av brott
kan man se mänga olika brottstY'
per. Det hela bygger pä att någon
olovligen skaffar sig tillgäng till el-

ler olovligen utnyttjar programYara
eller informationsinnehäll. Det iir i
dessa sammanhang som begreP'
pet "dataspionage' kommer in.

En anställd på ett företag kan ex'
empelvis genom förtroendemiss-
bruk komma åt information På ett
obehörigt sätt. Brott som trolöshet
mot huvudman och förskingring
kan ifrågakomma.

En typ av brott som iir ganska van'
lig ?ir "tidsstöId". Detta innebiir att
någon kopplar in sig på en annans
dator och sedan utnYttjar den för
eget ändamåL Med tanke Pä att det
är ganska dyrt att köra en dator,

speciellt de stora anläggningarna,
kan vinsterna Yara mycket stora om
man lyckas utnyttja en annans da'
tor. "Hackers', som kopplar in sig
pä andra datorer, kanske inte brotts'
ligt utnyttjar den information de

Om nÅgon oloulipn brukar annsns sk
diirigenomväLlar skada eller o6ganheq döna
han fiir olovligt brukade till böter eller
fdngelse högst sax månader.

Detsmma skail giiila ................dy1ik åtgiitd.

Om brottet enligt första stycket iir
dönts till fiingelse i högst tvåt år

Ddalagen (1982446) 21 par,

Den som olovlipn berdq sig WÄng till
upptugiry for aaamatisk dabbehadling el-

ler olovlipn ädrar ellq u@länar ellet i re
gister ftu in sådan uPpt gniry dömes fiit
ainträng tiII biitq ellet fiiagelse i hi;pt
a4 om ei eiiniryBa it belagd md straff i
brottsbalken

Fiir försök eller fiirberdelx till brott sm
avses i fiirstu stycket döma till an§var eD'

ligt 2j kap. i brott§alken Skulle btottel
det bade fitllbordats, ha vatit att anse sm
nng& frt bck ei dösns till ansYar

vad sommt har



1. om registrering avser misstanke om
brott, domar, missbruksvå.rd, psykvard,
sjukdom, sociala uppgifte\ ras, politisk
trypfattning, religion mm.
2. omdiirne eller annan viirderande tryp'
lysning om den registrerade
3. registcr över sådana personr;r som
saknar sådan anktytning till den regis-
teransvaige som följer av
- medlemskap

- anstiillning

' kundfiirhållande

- liknande fiirhållande

Straffsanktioner finns i paragraf
20.

Böter eller fåingelse ett år om man
uppsåtligen eller av oaktsamhet in-
rättar eller för personregister utan
licens eller tillstånd-
Bötesbrott om registeransyarig inte
för förteckning mm som han är
skyldig 1i11 snligt datalagen.

Förverkandebestämmelser i para-
graf 2-

Undantag från personregisterbegep'
pet
Om de registrerade uppgifterna an'
vänds pä sädant sätt att det inte iir
fråga om faktisk bearbetning ur in-
formationssynpunkt

- kipande text, ex ordbehandling, där
det fiirekommer penourypgiftcr
- bokftringxegister (kund- leverantiirs'
reskonta
- percomrypgiftcr som irrättats for pi-
vat bruk (tclefonregistcr)

Nåir polisen kommer till ett stiille
och konstaterar att någon för ett
personregister, skall han kunna visa
upp följande:
L De register han är an*arig f?ir
2. registrets beniimning och ändamål
3. l,okalen diir databenandlingen fif?irs
4. Numret på licensen el. tillståndet från
Datainspektionen
5. Om uppgifter w rcgistet lämnas till
utlandet
Brister den ansvarige i detta hålnse-

ende, kan han dömas till böter om
han har licens eller tillstånd, annars
till bötpr eller fängelse.

Den som uppsåfligen eller av grov
oaktsamhet gör intrång i upphovs-
rätt kan straffas med böter eller
fängelse max 2 är.

Avslutning
\är viirld blir alltmer beroende av
datorer för att kunna fungera på ett
tillfredsstiillande sätt. Datorerna
viixer i kapacitet och teknik Forsk-
ningen häller på att försöka ta fram
datorer som kan tåinka själva och
det kanske kan verka skrämmande
pä många. Vi måste dock konstatera
att datorer är något vi kommer att
dras med hela livet och det är diir-
för viktigt att vi försöker håinga
med lite grann.

Datorer iir inte av ondo. Thnken
med dem åir att de skall vara en
hjälp för människan och inte en be-
lastning. Använder vi dem pä rätt
sätt och med försänd, kommer de
att bli en oviirderlig hjälp för oss.
Tänk bara så mycket vi kan använ-
da dem till. Vi måste lära oss att se
positivt pä dem, men samtidigt vara
pä vär vakt så att inte tekniken och
teknikerna tar överhand- Datorer
skall inte styra människan, det är vi
som skall styra dem.

I och med all automatisering kom-
mer ny brottslighet också in i bil-
den- Det finns mänga klipska män-
niskor som i rent brottsligt syfte ut-
nyttjar den nya tekniken för egen
vinning Det kan vara allt frän att
stjäla datorer till att stjäla informa-
tion- Att utreda datorrelaterad
brottslighet kräver lite mer ingående
kunskaper om datorviirlden, specia-
listkunskaper som kräver utbild-
ning.

Clas-G Lans-

Red Lennart Ericsson

Databrottslighet Datalagen
Brott mot upphovuätts-la-
gen 11989:3961 [Lag om upp-
hovsrätt till litterära och
konstnärliga Yerkl
Lagen om upphovsrätt (1960:729) är
ändrad och numera också anpassad
till datorernas värld Iagen trädde
ikraft 1.6 1989.

Anledningen till ändringen iir att det
inom datorviirlden förekommer
'kunskapsstiild' i mycket stor om-
fattning. Man kopierar olika pro-
gram och tar dem med sig hem för
eget bruk eller kanske också för att
sä1.1:a dem vidare. Speciellt ö det gäl-
ler spel av olika slag har den illegala
marknaden vuxit lavinartat Piratko-
pior av spelprogram omsätter mil-
jontals kronor bara i Sverige.

Detta är naturligtvis till nackdel för
de som hittat pa och gjort de olika
programmen. Det kostar stora sum-
mor att utveckla ett program och
tanken dr att man skall få igen dessa
pengar, då man säljer ett program.
Speciellt nåir det gäller stora admi-
nistrativa program, exempelvis bok-
föringsprogram och liknande, kan
det kosta flera miljoner kronor att
utveckla dem. Det gäller då att fä
tillbaka dessa pengar genom försälj-
ning. Tyvärr har mänga seriösa och
bra programmakare tvingats gå i
konkurs, bara för att deras program
sålts som piratkopior pa den svarta
marknaden.

Den nya upphovsrättslagen
säger i korthet följande:

Rätten att anvåinda progam kan va-
ra tidsbegr6lnsnd snligt avtal. Efter
det att tiden gått u! fär man vare sig
använda originalprogrammet eller
kopror av nägot slag

som skapat ett datorprcgram
också tryplnvsrätt tiL[ det när det gäller
awändaren av ett datorprogram, skall
han iakttaga:
b/ Inn fär framställa egna exemplar av
programmet och han tär gora aryass'
ningar i prognmmet som är niidvädi'
gfor att lanskall kunruawändadet
c/ han har tillåtslse att gön en sdker-
hetskopia på programmet
d/ han har inte rätt att autända det på
antnt siitt än vad som är mdgi- vet av
rrypfuvsrättsmannen- Detta gäIler också
kopiende prcgrum. Man far heller inte
ta med sig program från arbetsplatsen
och använda dem pivat utan medgivan-
de från
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Medleryp!rd4!g??l

För oll«r som ör inlresserqd qv STOS! (kurs)
The beginners Guide to

§tos Basic!
En komplett p,rogrameringskurs för ATA-
RI S?STE! 618 sidor Manual i en ring-
prirm plus 2 dubbelsidiga disketteq med
över 190 programeringsexempel.

The Beginncre Guidc fifl S7O§
Bacic introducerar läsaren till vad som
är en av de mest karftfullasts och mång-
sidigaste programerinsspråk som finns
ti[giinglig för ATARIS alla olika maski-
ner - STOS BASIC.
Kursen tar nybörjaren fran grund princi-
per till utvec,klingen av kompletta pro-
gram. En praktisk nalkande är bättre än

vadande genom hiigvis med papper av
teorier. Programmering ska vara roligt,
och med detta i minnet, försöker lcursen
att täcka så mänga intressen som möjligt.
Det spelar ingen mll om du är pensionär
eller fortfarande går i skolan, det finns
alltid något att lära för alla.
Du kommer att låra dei hw man till'
verkar SHOOT-EM-UP spel, gafik, Ut-
bildninprg för barn, GCSE matematiks'
aprg, datab asregistcr, ordbehandlare, mu'
sikprg och mycket, mycket annaL

SPEL: Du kommer att lära dej hur man
producerar enkla ordspel till riktiga skju-
taspel. Hur man gör sprites, kollisioner,
detektoreq, animationer etc.
UTBILDI{!ilG: Du får lära dej hur man
tillverkar utbildningsprogram för ung-
dommar till GCSE nivå av matematiska
progrrm, faktum är att kursen innehäller
ett komplett kapitel för elever som stude-

rar GCSE matematik och täcker sådana

ämne som trigonometri, Pythagoras teo-

ri, kal§lation av arcor och volymeq, etc.

AFFÄhEn: Du vill lära dej hur man
p,roducerar enkla ordbehandlare och da-
tabas/registeq som kan anviindas till
nästan allting.
ocH rYcKET, IYCKET lEn.

The Beginners Guide to STOS Basic är
levererad i en plastad, ring bunden hop
fällbar pärm sä att den kan bli öppad
och användas jämsides med datorn.

Ett litet axplock ur registret.
Kapitel5 -Skapa en valmöjlighet
Kapitol 7 -Gissa numret spel
Kapitel 9 -Strting variabler
Kapitel 12 -Fönster och Font hantering
Kapitel l:] -Grafik Kapitel
14 -Skärmen
Kapitel 17 -Sprites och rörliga bilder
Kapitel18 -Vapen, Aliens och kollisioner
24 -Skapa databas/register

Tyvärr sä är denna utmärkta handbok
pa Engelska, orrdinarie pris för denna
bok är f.44.95, i svenska pengar blir det
beroende pa giillande valuta kurs ca
545:-.
Vi har förhandlat med en firma i Eng-
land så att priset blir för medlem-
mar 345:- för medlemmar och 445:- för
icke medlemmar. Yad är da haken?

Yi får detta pris om vi köper minst 100

ex åt gången. Detta stäler stora krav pa

er medlemmar som är intresserdg vi
mäste för en gangs skull försöka att
samordna beståillningar för att fä ett det-

ta priset. Om det nu skulle visa sig att
det finns 100 st medlemmar som vill ha
ett eget ex, har jag fätt löfte om en li-
cens för att översätta manualen till
svenska- Fdrre beställningar gör inget

bättre pris, känner ni nägon annan som
skulle vilja ha ett ex sa erbjud honom att
bli medlem eller att köpa till icke med-
lemspris. För er som har STOS men inte
kommit sa långt har nu möjlighet att
komma vidare.
Samma företag erbjuder ett helt nytt ut-
bildnings paket för ATARI S17STE. Det
största sviten av utbildningsprogram
som har slä'ppts för ATARI STSTE.
ljugofem, jepp 25! utbildningspogram
förbarn 6-12ät
Komplett med videoband som i detalj vi-
sar dom olfta programmen samt hur
man använder dom.
UTB'LDII'NO OCH ROL'OÅ RUL-
LÄR 

' 
UÄRAXDNÄ.

TWENTYFryE SEPARATA MODU.
LER.
TSPöKKLOCKA }lZTIMMARS
KLOCKA '24 TIMMARS KLOCKA
}GRID WORK 1. *GRID WOKK 2
*GRID SUMS I iGRID SUIUIS 2 .LOST

LEITTERS }TILL PLUS ITILL MI.
NT/S 'ORD SOM HOPPAR UW }BIL-
DER SOM HOPPAR WP *BILDSIAV-
NING 1KOM IHÅG ORDET *KOM
IHÅG BILDEN ',HAVSSKARP '.HAVS
FÄRGER TMATCHA FIA]RER TGAT

WS }BYGG EN KROPP }WP PÅ PO.
LEN }LANDSWD ',YzIDS SMART
TSKUGG MÄSTARE IYÄIVIVER AV
NUMMER
Iåt nu inte den Srrcnska texten lura eq
alla program är pä engelskq men det
brukar inte hindra barn i ålder 6 - 12 ät
Priset ligger pa ca 375 kronor plus frakt.
Ja nu är det upp till er att göra uägot av
detta.
Vänd er med fragor till:
Kent Andersson
inköpsansvarig.
Antingen med brev stiillt till klubben el-
ler via klubbtelefonen.

är det svärt att få tag pa b.a produk-
ter till Atari. Detta p g a företagen satsar
pa att siilja så mycket som möjligt till PC

odr Mac. Tidningar som har ATARI som
huvudämne har vi aldrig varit bort-

skämda med sedan fönöket som Hem-
datornytt gjorde.
I utlandet finns det däremot mänga tid-
ningar som enbart har ATARI som hu-

vudämne, tyska, engelska, holländska,
franska octr säkerligen fler. England har
flera tidningar som Lex STUse4, ST Re-

view, St Formal ST Action.
Problemet är att det tas in väldigt få ex
av dessa tidningar och att priset blir våil-

digt ht[t, mellan 70 - 8(l kronor Per
nummer.
Framförallt som Ler ST User kostar
f,3.40, beroende pa kursen sa blir det ca

4L28 SEK, mitt ex i butiken kos-

tar 72,50 SEK en skillnad pa 31-22 SEK.

Köper man ett nummer varje mänad blir
dut 7250 SEK + 12 =870 SEK, en p,renu-

meration kostar §47,95, ca 582,20 SEK,
en skillnad pa 287.80 SEK.

§vencka Atafi Klubbqr
kan nu eöjuda medlemmarna ett special
pris som vi har förtrandlat fram med Eu-
ropress i England.
Ett års prenumeration, 12 nummer * 12

disketter fyllda med bra program.
Eftjuds nu medlsmmarna för f43, ca

522.10 SEK. Vid 50 prenumerationer blir
p,riset f,4l95 ca 509.35 SEK. Vid minst
200 nya prenumeranter blir priset per
prenumeration f,39.95 ca 485.07 SEK.

Alla sådana erbjudanden har en tidsbe-
gränsning, 15 Septcmöor 1998 mäs-
te jag ha er intresseanmdlan. Detta för
att kunna meddela Europress hur många
som är intresserade av detia generösa er
bjudandel

Tidningen innehåller ca 100 sidoq med
ny,heteq annonseE, tips, m m. En diskett
medföli.r där det ligger en massa pro-
gram som int€ alltid är PD utan kom-
mersiellq för ett specialpris kan man se-

dan köpa en manual till programmet.

I tidningen tinns eftjudande som gäller
niir manblir ny preiltmerant, detta kan
vara att man fålr spel eller en mus eller
nåpt annat, vid detta spocialpris giiller
inga §dana erbjudanden-

lntresseanmälan med medlemsnummeq,
narru\ adresg postadress samt telefon-
nummer för att jag ska kunna nä eq

skickas till:
Kent Andersson
KäMalen 633,
438 91 r andvetbr
Förfraguingar hänvisas till klutrbtelefo-
nen eller 031-88570L



Efter många rykten, funderingar,
och önskedr§mmar, så dök den då
upp, Falcon03O, som alla hade gätt
och väntat pä. Det hiir iir YERKLI'
GEN en ny dator, även om den går i
ST-seriens tecken, med GEM, TOS,
Desktop och allt det diir-

Svenska Atariklubben har erhållit
FULL§IÄNDIG information om
denna dator, och vi presenterar allt-
sammans här:

Både grafik och ljud iir helt om'
gjort, även om bakätkompabilitet
med både STE och ST finns med.
Grafiken liknar verkligen de mest
avancerade bilder man hittils bara
har sett pä TV. Ljudet är lika bra,
datorn har kapacitet att ge ut ltjud
som ligger i bäde CD- och DAll-
klass. Kiinda kommentarer frän
Diisseldorfmässan där datorn spela-
des upp iir bl.a. "Man letade efter or-
kestern som spelade, rrren det Vr\R
Falcon030!"

* CPU:n iir Motorola MC68030,
med 16 MHz och minnescache,
samma som i TTn.

+ Kortplats för matematikprocessor
MC68881/68882 pä 16 MHz.

* Signalprocessor Motorola DSP 56k
pi32lvftl4med 32K x 24 bitars
SRAIvL Denna utför 16 miljoner in-
struktioner per sekund.

+ Blitterchip 16 lvfrlz, kompatibelt
med Sf,ns blitter.

t ROM (TOS, m.n) 512 kB.

t Minsta RAM-storlek 4 MB!!! Kan
uppgraderas till14 MB- TTns
RAM-moduler används. Batteri-
backup pä RAM. Inga mer raseriut'
brott över förlorat arbete vid
strömavbrott!

* 1.44 MB diskdrive, kompatibelt
med PC:ns drive, kla1ry givetvis
gamla 72O-disketter med.

i Finns med eller utan härddisk
Hårddisken itu fii2.5 tum, och kan
ha storlekar pa allt mellan 40 MB
och 120 MB.

I Antal fdrger (häll i er):2621441

SuperVGA-upplösning (kräver Su-
perYGA-monitor):
640x480 256 fåirger
320x480 65536 f?irger
Overlay-bit:
320x480 32768 färger
RGB/TV: (interlace)
760x480 256 ftfuger Interlace:
768x480 65536 fåirger Interlace/
Over§-Bit
768x480 32768 färger

Som jämförelse med en ST(FM):
640x400 2f,*ger
640x200 4 fiirger
320x200 16 fåirger\

Man kombinerar ihop sin egen trpp-
lösning inom dessa gxänser. Härdva-
ruscrollning i alla upplösningar.
Genlocksmöjligheter, dvs. man blan-
dar datorgrafiken med en videosig'
nalskälla, Lex. textning av program,
logos, animeringar, m.m.

+ Ljudet 16 bitars DMA-liud - 8 ka'
naler med 50 kHz frekvens!!! (CD/
DAT 16 bita\z kanaler, 44.lktlz)

Kompatibelt med STE/TT-DMA,
samt har även YM2149, dvs.
ST(FM):s ljudchip.

* Ingang för stereomikrofon dvs.
sampling direkt in i datorn

* Utgang för hörlurar (stereo givet-
Yis)

* Seriell utgäng, 9 polig

+ Parallell utgäng, nu med flöde bä-
de in och ut Qag hör alla Portfolioä-
gare jubla - äntligen parallellöverfö-
ring!)

+ Sc$-tr-port för aaslutning till
hårddiskar, eller annan DMA-utrust'
ning.

+ LAN (Local Area Network)-porl
som pä Mega STE / TT030.

* TY-utgäng

t Ny monitorkontakt för SuperV-
GA-skiirmat

* DSP-porten klarar mycket -
Koppla in telefonlinjen hit, och mo'
dema utan modem!(14400 bps!) -
Faxmöjligheter
- Telefonsvarare

- Digitala konferenssystem
- Akustisk equalizer
- För måitinstrument
- Stfning av robotar
- Optisk läsning av tecken
- m-rn- (Se i kretsförteckning över
DSP-kretsen (tex. Elfa) vad den
klarar mer-) - Nytt operativsystem:
MultiTOS. Akta multitasking, med
processskydd mot kraschningar -
kraschar ett program jobbar man
vidare med andra.. Gamla ST/STE/
TT-program ska kunna köras på
Falcon03O, dock ej alla multitaskar.

Ja, som du ser åir det verkligen en
kraftfull dator. Priset kommer att
ligga på ca 6000:- utan hårddisk.

Vi våintar dessutom med spänning
pä nåista dator i Falconserien frän
Atari - Halcon040, med Motoro-
la 68040 som CPU istiillet. Denna
CPU iir kraftfullare än Riscproces'
sorn, som alla PC-ägare snackar
olll.

Denna textfil är sammansatt av Pa-
trick Reinthal med information
frän RoIf Johansson (SysOp Göte'
borgs BBS, 031-828104) och Jesper
Karlsson pä Computer Corner i Par'
tille.

Fär fritt spridas sä länge som inget i
texten åindras!

Texten har spridits från Svenska
Atariklubbens BBS, basen för AL'
LA Ataridatorer; ST / Mega ST /
STE / Mega STE / TT030, PC,
ABC, Portfoliq Falcon030. Telefon'
nurlmer ?ir 0302-36468, öppet dyg'
net runt. Hastigheter 300 -
9 60 0 I Y 42 / Y 42" . FidoNeta-
dress 2:203/314.1

(-: Have a nice TOS! :-)

lnformation om
-FALCONO3o-

den nya superdatorn fran Atari.
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Okej, då iir jag tillbaka (tyviirl...!
Mer demos och åter mer demos- Vi
tar och kastar oss över ett par gam'
lingar:

The Overdrive Demo
The Overdrive Demo av Phalanx
frän Sverige!! Visseligen är detta ett
gamalt demo som släprptes 1990,
men det häller god klass för det.
JaSa..-

Alldght Let's rock'n'roll...
Introt består av en hand som häller
en diskett (den där fula Amiga-han'
den. Urk!). Efter ett tag kommer en
tjej ridande på ett vad- det-nu-är och
skjuter sönder handen (he, he, he!)
som faller handlöst (den var dälig)
ner från skdrmen.
Dax för loadern, som destår av:
en horisontal- scrolltext, en massa
vertikala scrolltexter som det iir en
regnbäge i och en ljudchipplåt med
irriterande sirener. Oj, jag glömde
visst nedr'äknaren. Sen kommer en
ful gubbe fram och text som står
stilla för en gangs skulI, som berät-
tar om vilka som gjort vad i dom
olika skärmarna. Meny-time...
I menyn styr du ett rymdskepp som
är rippad frän rymdspelet Cuber'
noid 2.
För övrigt iir all grafik i menyn rip-
pad från Cybernoid 2. För att få se

en skärm måste du ga in i en dörr.
Man kan styra med mus, joystick el-
ler med piltangenterna. Under tiden
man undersöker menyn spelas en
rätt bra ljudchipplåt skriven av Chris
Mad. R) finns ds1 en scroller i ne-

derborden som är knäckt och sprites
som äker omkring.

Screens:
Big Sprite 2. Består av:
En mjukt "distande" scrolltext, en
knäckt nederbord diir en Phalanx
loggo gungar upp och ner, smäspri'
tes som åker omkring och en musik-
valsfunktion där man kan välja lät
genom att trycka på kanpparna l-0-
Musiken iir gjord av Mad Max.
Dragon. Inkluderar:
En 'distande' scroller, bollar som
åker upp och ner i ett "landskap"
gjort av regnbägar och en ljudchipp'
låt av Chris Mad. Skiirmen fungera-
de dåligt pä min 1040 STE.
Nibblenbler. Består au Bollar som
snurrar runt en axel och bildar ordet
Phalanx, en halvmjuk distande
scrolltext, en stjiirnscroll och den
kända "Snuten i Hollywood"-läten
spelas, arrangerad av Chris Mad
(ljudchipp).

Audio Sculplure Demo.
En demoversion av Sync's tracker.
Times. En tidning... Ja, det börjar
med en tidning som skryter över att
den svenska paraply-organisationen
Phalanx iir bättre än The Union. Nå-
ja... Sedan kommer: etr massa bollar
(igen.-!) som flummar runt pä skåir-
men, en SVARliist scrolltext en
scrollande bakgrund och en ljud'
chipplät.

Music Screen. Chris Mad får visa
vad Atari ST's ljudchpp gär för. sju
lätar som man sjiilv kan välja genom
att trycka pil l-7. Vidare kan man
hitta en massa mätare som visar hur
aktiva olika "instrunent' dr och te
st annorlunda vu-meters... Det finns

rEä.S

också en knäckt nederbord med en
scrolltext i och sä finns det lite bollar
som äker i en slinga efter varandra.
Det finns ll skåirmar till, men det
skulle ta upp för mycket plats, om
jag skulle recensera alla håir.

Dom ickerecenserade skärmarna är:
Ugly Screen, Beat Dist, Oh No!!!!,
Dots In Space, Snirkle Scroller, Ove-
rlanders (gästskiirm), Bitmap Mania,
Snurkelscroller, Fullscreen (STE in-
kompatibel) och så ett reset demo.

Sammanfattat åir detta ett bra demo
frän Phalanx. Men det ät synd att
mycket grafik fu rippad och den gra'
fik som Phalanx har ritad håller inte
sä hög standard- Coden iir diiremot
mycket bra- Allting iir väl igenom'
änkt och det finns inga buggar. Den
biista coden har AliSTure skrivit En
sak till som är synd är att det niistan
bara finns ljuschipp-musik i demol
Bara i en ynka skärm finns det digi-
tal musik §käms Phalanx...

Men om ni räkar ha en diskett lig'
gandes kan ni ju alltid kopiera det av
nägon. Annars har SAK det Tiror
jag... För jag har gett dom del

OBt! Demot är PD!

MVH
fuAnaoKanlaau

Medlem nr 1040
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DAGGSKIMMER BBS
t*
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Vad hände lg92?
En del undrar kanske än vad som
hände med butiken Daggskimmer
i Göteborg och Daggskimmer BBS.
Som alltid når inte informationen
fram till 1000/0, och det gick säkert en
del förbi att jag stängde och flyttade
till Malmö i rnaj 92 - det gick liksom
lite hastigt till.
Daggskimmer BB§ var i alla fall
igång i normal omfattning igen i ju-
ni 92 och många hittade fram trots de
högre teleräkningarna riks. För en del
användare kanske det gjorde mindre,
det hade varit riks för dem till Göte'
borg också. Andra uteblev helt, kan-
ske för att de bara fick hänvisnings'
ton pä mitt O3l-nummer.
Min bedömning var att det skulle bli
ren förlust att öppna en Atari-butik i
MaLnö, så det blev ingen. Och Atari-
marknaden höll ju på att kollapsa p g
a bristande leverenser under 92.
Viss försäljning per postorder fortsat-
te i alla fall, särskilt som jag satte in
ett ordersystem i basen, med listor pä

såväl boksortiment (F&SF) som Ata'
ri-produkter. Nägra sporadiska annon'
ser blev det ocksä under 92.
NäväI, Daggskimmcr finns alltså
kvar, firman likasä. Jag samarbetar
för övrigt med Nr.Data (service &
garanti) och butiken tusik & De'
sktop (MIDI-folk, se hit! Kompetent
MIDI-butik!!! Ring Musik & Desk'
top:040-234197).
I dagsläget importerar jag program-
Yara och representerar bl.a. GFA,
Gribnif, Codehead,lcD. Detta in'
nebiir att uppgraderings- och support-
frägor förr eller senare hamnar hos
mig. Det kan alltsä spara tid med ett
samtal direkt till basen med andra
ord.

GFA förresten...
Ännu gätler GE{ v3.5 och v3.6(TT).
Nägon v3.7 blev inte av. GEA satsar pä

Windows. Richters v4 "ersätter" på

sikt, men notera att v{'kompilerar"
endast till C-kod, inte fiirdiga pro-
gram! I bokväg finns inte låingre

"software Developrment", men väl
"Advanced Programming', som även

om den är ursprungligen för v2 har en del
nyttrgt rent allmänt, bl.a- förtlaringar till
GEMSYS och VDISYS etc. Nägra ex finns
kvar.
- Bo I*uf

Zenrthgatat 5 6, 212 14 Malmö

Tel:040- 97 0057,BBS:040- t82412

Om basen...
Daggskimmer BBS iir ingalunda en sk
'butiks-BBS', utan har alltid drivits
med en egen profil, studtals med beto-
ningen på just'egen'. Det har dock
varit naturligt att lämna produktinfo
och prislistor. Med tillkomsten av or'
dersystemet så blev det en avdelning
för sig med utförliga prislistor och
allmän info. Supportsidan har nog bli-
vit viktigare med ären, i takt med att
antalet återförsåiljare, som aldrig varit
stort, minskat intill noll. Atariägare
utan modem liir idag kiinna sig otro-
ligt isolerade.
Filsystemet innehåller Atari-program
samt textfiler. En. finns ca 1300 filer
tillgängliga som gallras och uppdate-
ras regelbundet.
Jag kör än med Michtron v3, men har
numera ZModem (9600 Y.32/Y.42")
och kan lägga in allahanda externa
(GFA) moduler. Detta tack vare ett
förträffligt arbete av Olof Edström
och Ronald Anderson vilka har skri-
vit resp avlusat MT-X (f.d. Resopen),
ett litet program som s.a.s. svetsar in
en dörr i Mic3 för externa moduler.
Det känns onekligen ovant att ha Har'
lekin, STeno, mm tillgängliga inifrän
gamla BBSTOS, men roligt iir det!
Det finns de som tydligen tycker det
är mossigt i överlag att hålla pä med
Mic3, men stabilt iir det, liksom Ata'
ri-maskinerna. Jag fick ihop hela
25.000 timmar på butikens Mega inn'
an jag sålde den vidare, och den går
än vad jag har hört. Basens MF60 har
nog lika många timmar nu (den var
lite nyare än Megan) och åir fortfaran'
de kiirnan i systemeg som nu drivs av
min första Atari, en engelsk 1040 STf.
Somliga tycker det iir mossigt att köra
Atari, men vi vet bättre...

Framtiden:
Fler användare som hittar basen!
Fler moduler till basen. Jag iir med i
ett antal nät (fido, fuji, nest) vilket har
hittills inte direkt måirkts i basen,
men framöver kommer någon form
av ny konfernesavdelning med till-
gäng till dessa nätverksareor för ba'
sens användare.
Adventure! Nyskrivna GFA-moduler
iståillet för de iofs fungerande MCL
modulerna ska ge bättre flyt och fler
möjligheter i det tidigare äventyrssys'
temet.

Ilyhet!
Nu kommer GENEYA, från Gribnif,
som är för TOS ungefiir vad NeoDesk
var för desktop. Geneva iir ett
OS-(AFS)skal, ett alternativ till Multi'
TOS.
Geneva tillåter:
* ett "obegränsat' antal GEM-pro'

gram att köra samtidigt (multitask)
+ ett "obegränsat" antal ACC-pro'

gram,ladda eller stänga fritt
* "sövning'av aktiva PRG/ACC vars

fönster stängs tillfiilligt
+ körning aY nya MultiTOS program

(stiidjer/emulerar AES v4 anrop), samt
MiNT-kompatibilitet för de som har
MiNT
Geneva ger följande nya funktioner:
+ "File Manager" - ersätter desklop,

men NeoDesk v3.04 eller v4 rekom'
menderas p.g.a. en stor mängd Gene'
va-relaterade funktioner
+'Tisk Manager" - fullständig kon'

troll över alla program
* "riv-av'menyer - släpa valfri rull-

gardinsmeny till eget fönster
+ 3D knappar och fönsterflärpar:-)
+ tangentval i alla menyer, plus av al'

la fönsterknappar och dialogrutor
+ mö.1'lighet att köra gamla GEM-

program som inte iir MTOs-kompati-
bla, bl.a. genom särskilda inståiltning'
ar för besvåirliga program (något som
MTOS inte medger), plus att Geneva-
funktionerna alltid åir tillgängliga och
progralnmen (även TOS/TTP) kan
tillfiilligt stoppas och andra köras
+ fritt val av muspekarform, även

animation av denna
+ finessrik filväljare

Jämfört med MultiTOS:
+ kräver mindre minne (125K RAM

aktivt)
+ snabbare laddning snabbare

skärmhantering (i AES, Warp9 etc
ger fortfarande förbättring pga TOS-
rutinerna)
+ bättre kompatibilitet med äldre

GEM-program, speciellt TOS/TTB
konfig-fil för såirskilda inställningar
för namngivna program
* Geneva levereras med full doku-

mentation sä att programmerare kan
koda sina egna verk för att fullt ut
använda AES v4 anrop, ett bra sätt att
koda för Falcon utan att ha en sjåilv

med andra ord.
Förhandsbestiill gärna (lev oktober?)
>>> GeneYu + NeoDeskv4 = Kr 95O

åtef,I [tsF



Svenska Atari Klubbens PD-Lista
oBsERvERAATT vI INTE LÄ}[.IAR I.IÄGCB.I cannx.n pÅpnoCiRAMMENMENVIBYTER CTVETVISUTDSKEITERMEDH{,BR.IKSFEL YIHÅLLER, NU
PÅ ATT FÖRNYA BIBLIoTEKET oCII DET INNEBÄR ATT VISSA AV VÅRA UUCMN DISKETTER TUN TÅTT NYA TTTTAR. PRoGRAMMEN Än T "nsIs"
BA§I§.

Diskpris 40kr/disk ftir medlemmar. (Ange medlemsnummer) 55kr/disk f<ir icke medlemmar. Dutbelsidig diskeu uppdeJatl på trå otelsidigr: Dubhla fiset

Pubtik Domair @D-pnogram) star frir gralis pogram, som får kopiras fritf De iir girda av Fqgrammerare som i stiillefi f«ir att ta b€trft l& dttaft@ etiilt sina pogram
till anviindarnas ftirfogande. Ofta inn€häller ate adressen lill den som gjct trogramm€t, men ken ö kotakta aknne ltir att tiipa nyare versioncr av pogrammet och itiland
även enmanual

Fifsäliningsvillkc. Vi s:iuet inte ID- fogram, «te ih gratic Vi sälier vår kofnedngq urvals och digtributims-8€rvica Dirflr kan vi int garanntre att fogramm€a frngrrar
tiU 100% Äveo om det iir vfu mål8ätrning Vi katr hE heller ta an$iar fiir eventuella skadr rom asakas av användning av de gogram rm vi dirtritueter Eveutuellt ensyer
ligger hos den per8otr som skrivit pr,ogramm€t Så lfugt da:ir miifligt ftirsiiker vi narurligtvis srara på dina ftåga och hjiipa dig med @ pohlem sono rppstår, Vi bvar att
ftirriik4 inE att §c,tas. Vi ftirbehåller oss riith att uiir som helst åindra imehå,llet pä disketuna, eller att helt dra in dem

Uppgraderingar- Vi krnmer inte att rppgra&ra de gogram sm ligger pä disketerna. l.{ya versioer kmmer att läggas pä nya diskcteq,m deo uya vrrsioen skiljer sig vä.
ffntligt (ti[ dst t ittre) från den tidigare Untlantag kan fthetomma.

Vi vill ha dina fqfam- IIar du strivit ett ha program? IIar dr löst Dägot prölem som andra kanske behiivtt hjii$ med? Ihr fu giat ett åtrtastiskt d€mo? Hiir av dign!

B€sliilltritrg av PD{iskar skcr mklest på poshs postgiroblanketu till "Svensta Atari Khtten" posgiroummer 649 73 59-8- Ange di11 nemn, adresq w medlemmq, be
stjilhirgsu PriE per diskeu frir medlemmar eadast 4O-jcke medlemmar 5t-, Med re$ryati@ ftir 6is ändringar Det tar ca Wå veckfi ftir kverans.

§ÄKOOI-STARTDISK
@nkelsidig) Autogem, LRC, Mooemu, Sticke4 Fast
copy, lntam, Mo66o,, lYtouos§dd

SÅKOO2-IIYTTO X] I
(Ouba"iagl egeuda, Calculatq Diskbp2, Sbase

Kkaster, STcalc, ProgYerq VLFIBII RTCU

§aKooa-KoxxullrKATlo]{
(Dutrbelsidig»I§I, Unirm, Videokx

saKoo4-xtDt sPEclÄL
@ubbelsidig) CzörrylÄIDdrum, MIDIömp, MI'
Dlplay, Sequenc 32, Synthi" TX81Z

saKoos-sPEl I{I I
(Fiirg, Dutbelsidig) Iaserbase' Starbatt§
MonopolTwogames

8AKOO6-§PEL ilr 2
(fiirg; nubelsidig; Asahrf[ Sc.ce4, BIa& Jackf,atzy,

Chec&eq Breakancid, Ractal FresrmJac§o! lvfi*
silc, Ufer Pacman, Ofre§ Ripcud

SÅKOO7-SPEL l{r 3 (s\rarwit Dubelsidig)
Diamond Mine4 Ivhc Pan,Patience, Adveaturg
Anöril Yatzy

SAKOOS-SPEL I{r 4
(svartvitDubbelsidig)Checkqe,Dale&§, Fractal, Go'
bang, Happya,KnUat Maziacs, Nrgbt, Ogre, Pyrami'
dg Spaccwar

§AKOOO-GRÄFIK l{r I
(Flirg; DutSelridig) Nmchrome-hilder

SÄKOIO-GBAFIK Xr 2
(Svartvit Dubbelsidig) Artist, Diverse tiHcr

SAKOII-PBOGRÄf,XERII{GS Hr I
@utrbelsidig) Adventure) Dsassembleqcrrabb€{, Feq
f.ftrmbersi Pascal2, RSC-AnalysiSnapshot,
Templemon

§AKOi2-§TÅRT Xr 2
(E*elaidig) Dam, Comman( CoteaE, Dcopypire
cbry-Searc'h, Dirfee' Dircus, Dirkmaneger,Ermaq
Intuset Lodtb4 Ramhfftr, Nofri[ Udelete

SAKO{S-GRÅFIK Hr a
(Svartvil Dutrbelsidig) Public Paintrq MegaUit Lttle
Pahq,studio

SA|(Oi4-START 1{r 8
(Enkelsidig) Amiga-Em, Famat Lnadeq, FontYohr'
mg RDCV, Freeram, Snaprho! WD[00, DBLBOq
Dspeed" Sterm, Ram, Sectedit

§ÅKOi5-STÅBT I{r 4
(htetsidig) Scrt Frma0, Uudelete' ACC-I@dIIS9.
MacPaa, Spoole{, Clodq Di8kfia Dcop,yl7,ElvI-Pg
I-otb, Sllpe€ch

§AKOIG-ilYTTO I{r 2
@ut$elsidig) Fou Ma8t4, Iåbel, I-abd Makeq ST-Iå'
bel, PasEAdresg

SAKOIT-SPEL ilr 5
(Syårtvit Dubelsidig) Gilgala4 hydders,Ivfinenfeld,
Mnigpl{ Mssile, Puzzlg Snafu, Target

§AKOIa-SPEL ]lr 6
(F:irg Dubbelsidid ezatian, OCOnr Fruilspacewa{,
Stoneage, Frrestcm

SAKO{O-IYTTO l{r I
(D-6idig) Fbelect Mosdcub, Qsfauh, DiscqIBX{-
fam, Maxidisk 4m\ PicrwT, Sagrotan, S€dal, STwri'
e4 Tcmpus dem, VDI-[ Bit33, Ttnytool,XUTI

"*oro-o"orrKrr 
4

(F:irg; Dutrbelsidig) Palette Mastr4 Dverse hilds

*O*O216nAFIK ]{r 5
(Svartvit, hkelsidig) Phwaks, Diverse tiEer

SAKO22-GB FIKilT O

(F:irg; DutbelsididThe tunk Demq Rö ltutrbad De
mq Little SorndDe,mo, Talkitrg

§AKO2S-GRÄFIK f,r 7 (Eire, Dubbelsilig)
Amig Bmu, Bcin\ Ftdi Bdn\ Marb€ls, ShinyBub
les

§AKO24-IIYTTO llr 4 (Dubb€lddig) Sli'dect,
CharacE S€t, Charye Fon! CLI, CodE Tab, Cop,y/

Formå! DkPrint Druckeq Fast Moue' HD Utilitiesi
IntRam,Liftgame, lfikes, New \brd, Palle§ Private
Eyei Rat'Iirag SheU" Snapsho! Ihmgot Tiny'Ibol

SAKO2s-PROGRAXXERITG ]lI 2
(Dubbelsidig) GE{baeq Linker Dumb\ FtetdinB
F.ormar, CDOSfont, CBM GHA,GEA,-Tips, Jcyoick,
Mni, Picshow, Quictu! RezMast{, RSC{ov,
Screea-Dump Xmod@Xr4 ltxter

$AKO2O-GRAFIK 1{] 8
@utrbelridig) Atari tmage lvlanagerp%a8Aim

SÅKO27-KOXIUXIXATIOLS L1 2
@utbelridig) Arc, Motum, Stamet

SAKO2a-SPEL I{t 7
(Du$dsidig, Hirg) Fantasia, Mooopol, Unbrch

SAKO2O-SPEL f,r 8 (DubbeJsidi& Ftiis) Atar'
Tret, Dragpn, Foolhal, Iånci, Ilauntd Mouemq
Scae42, Srtrsdi Sfagg, Warzmg Weclfr;t Winabw

saKo8o-nDr xI 2
(Du$dsidlg, SErtviD San, Jitrgl€box

SÄKOSHIDI ]lr 8
(EntelsidiS; Svartvi$ Reedrum

SÄKO!z-GRÄF!K Xr I
@utrbelridig, Svartvi} Imagic, Digitalisrsde tildc
SÅKO83-TYTTO llr 5
(Dubelsidig) Opu Sprea&heat, Drkmaragrq, Mqr
rc-Ka-Ivhnia

sÄKog4-lfYTTO rt 6
(Dubelsidig) YDOS, lyfdimt, Ede4 J€kpaclq Virus'
KBSY{7

SAKO85-]fYTTO 1{r ?
@utbelsidig) Uni-liga+diverse sportstaes
F*Ject, Diskaux, Swea

SÄKOaG-xYTTO 1{r 8
@ubbelsidig) Accen! I§cloc§ Deg4cm, Kryedit
Mmoemulatq RSRcaml, Spm[ Sticfer @y eogsl*
versio) Codta FmtUi\ ReFacg SpeakEx

SAKO37-§PEL ilr e
@utrbelsidig, F,irg) Chesrnu! F\uåa[ Ilatrd, Iår-
n2' Masken,Oäelb, Sfagg,'Itifi( Twixt, Y^tthz@,

SAKOaa-§PEL f,r lO
(Dubdsidig, Frirg) BacLgammo, Football, P€oq
Scnsoritrhinkwqt'Itippetyatzy, Whoel Of Frtrng
Gqen4

§ÄKOA9-f,YTTO f,r e
(EDtelddig) Diwee finte{{rivcrs
SAKO4O-ilYTTO I{r lO
(Dubdsidig, Svartvi$ tutrolab

SAKO4I-XYTTO 1{r t{
(Dutbelsidtg) Crt, Couvcrt, Detrdty, Bodter, Disk-
rocoveqfcmuli4 tlecoraini gypctflrmåt ldcalid,
Inpuq Kaka@, Screcodump, SuperfilccopySpotmc
ny, Snepho( S@mus, Wdk-HD-'Ibol8

SAKO42-IIYTTO Lr 12
(Dubdsidig; lmq) EåsyExt

saKo4rE-sPEL ll] tt
(Dubdsidig; Svartvi! AIEa, Akli€bitose, B,lLFi El Bo
zo'r Windov Puzde! G€mfrac, K8lah, Ufe, Nm,
S€r.ui So[tu{,'ftihex, TidacToc

S^KO44{RAFIK 1{r e
(hkelsidiC) Chv2gi{, Deg2cok, OepZncq »ryairy,
DegasavgFmrov, I&C Kor2dSA l.Ioo2i€r,
PirxwT, Pm2@; POp, Shwgi{, Spc2rpa S@eg;
SpecSif4

SAKO4$-PBOGRÄIIERIXG ilr a (Dub
belndig) MfC, Diverse Cgg Pro Edit

SAKO46-XYTTO tr r8 @ubbcl8idEs) CW'
traineq Eiseabahn' Rttua, SMME04,
t rxryeche4Mcdat Morsq Maseo, Prcbsei Sd'
plen, Tob, Mderst

SAKO47-trYTTO Xt f 4 @ubdsidis)
AdrEdq Coe4 D.tecopy, DGopy, Di*scanJot§
Smrka Wriu, Canfrdd, Khtlikg Kid Publieheq
SetTim4 Shettl4, Yrus
§AKO4a{BAF!K Xt 0 (Dubdddi& Hirs)
C,crphic Artigt

SAKO4O{R^F|K Xr ll (hb€lddis, Fdrs)
Ieochrme uA§ Alite

8^KO5O-fN'I"fO [r t5 @utåelddig) Hc
meacc, Tilrtle 3, Hfutil, §perboot 55



SAKOStfIYTTO I{r 16 (Dubbelsidis, rm€g)
Digitaliserad musik, "Faeip Affrir"lvl Oldfield

SÄKO52-![VTTO 1{r t7 (Dubbelridis; lmeg)
Digitalircad musik, "Orygrne' lv1. Jarre

8AKO53-GR^FIK Xr 12 (Dubbelsidis,
lmeg) Glifania B€ach Girls

8AKO54-GRAFIK f,r tO (Dubelsidi& Fiirs)
CyboFami§Demo

SAKO5S-SPEL Ir 12 (Entelsidi& Svarwi0
CubeWcld

§AKO56-XIDI Xr 4 (Enkclsidig, Eirg) Synth
Samples

SÄKO57-IIYTTO t{r t8 (Dubelsidis)
Yqlr?mn, :Ibmfilt, WP-conv, GI master

SÄKO5A-GRAFIK llr t4 (Dubekidis, Ftirs)
TheBigDemo "Crrafft och musikdemo som hla har
samdrdmusik"

§AKO59-IIYTTO l{r 19 (Dubbelsidig) C64e
mu, ProExdemo, Cålc, CAJ- ARg
ARCshell2I$IARC

SAKOGO-PROGBÄf,ilERII{G }lr 4
(Dubbel8idig) Proffesimal CEM

SAKOOI-ORÄFIK llr t5 (E*elsidis; Fihg)
Digitaliserads bilder från SIARWARS samt bilder
mEdSPACESHUTTLE

SAKO62-GBÄFIK l{r 16 @Drdsidis, Ftirs)
Digitalis€rade bildrr frän GHOSTBUSTERS och

RAIDERS OF' TTIE LOST ARK

SAKO68-8PEL I{r 18 (Dubb€lsidg, F,i'C)
Decodet, Knicker, I.leh\ St&rwret, ROCXvIJraffic

8AKO64-SPEL llr t4 (Dutrbelsidis, F?irg) Ba'

bel" Ormet, fturis

SAKO65-SPEL llr {5 (Dubbelsidis, Svartvi0
Fbf&, Hotell" RÖoE Sbattlg Sqperbeakort

SAKO66-SPEL Xr 16 @nkekidig) spetips
och fusk lilL DiwseArkadspcl Dungeos&Dra-
gons,trrnal Rotieq, Galactic Empire, Quest, Space

EmpfueElitehtetgrlactic, Space Trader Blite' Dei" w,
Kingr Quest IY Leistre Suit lårry l, kimue Suit
larr 2, Pdice Quest t Space Quest 1, Spaco Quest 2

§ÄKO67-IfYTTO I{r 2O (Dutrbelsidig) Ge
mini, Aubryiz2, AZ[, PooM

§ KOOA-IIYTTO llr 2{(Dubelsidis)Ana'
lys, CodelSt Er Charl TCOS, \huf, U«|
SAKO69-SPE!- Xr l7 (DubelsidiS, Frirg) Pf-

pelinq e+ade'mq Parkdemo

§ÄKO7O-§PEL llr {a @ubekidi&Frirg)
Iihval hrtlane, Bridgeit

S^KO7ft IYTTO l{r 22 @ubbelsidig, Svart
vi! Cllamn*dcmo

SAKOT2-XIDI Hr 5 @ubbelddig; SvartviD AF
c,himic, KAWAI Klodit YAMAIH D(7edit

SAKO73-XYTTO I{r 28 (Dutödsidid rs6'
TEB MiniExt, REL2TREE Suatkq, StartkryJ!'

fist

SAKO?4-IIYTTO f,r 24 @ubbelsidig) Acc'
DC-Deaktop demq Frst Baeei M€oymÅke'Mrrc

§ÄKO75-GRÅF!K llt t7 (Dubbelsidis) Gr-
too, Painthrx, Raytracer Vatr Gogh

SAKO7G-FAIILJE 1{r t
@utbdridig, Rirg) SIiyritr, Typist, Neochrom, Or
me§nabkqfuter

SAKO??-FAIILJEDISK llr 2 (Dubbclsi-
di& Färd lSTWc4 Bfiocha+ Masca,IIangman,
ltrmbttGcun4 S€trsd Ramdlk-

SAXOZA-FÄXILJ EDlsKllr I @ubeJsidi&
Fiirg) En samlirg program f«ir harn Colquboo&,
Ki@rzz4 Kidgrni, Kidgr4h, Doodlc'Aikens, Ba-

h/b6[ KID§abc, Mqueme&

SÅKO7$f,YTTO Xt 25 Assa$in, Sfpuplisr
Uei tr, Smoothta[ §rmcfock

SAKOaO-SpELDISK tlr {9 4 st spdbara de
movcrsioner

§AKO8i-GRÄF|K ilr t8 lhybilder

SAKOA2-GHÄFIK I{r 19 lhytildo

§AKO83-l{r 2O lixfrler med spehips

8^K084-ilr 2lTextrilcr med spelips

SAKOA5-IIYTTO l{r 26 Printing Press

SAKO86-XYTTO t{r 27 Div GE{ Prg

SAKOaT-GRÄFIK f,r 20

SAKO88-SPELDISK f, r 22 Mittsrhry8,
Omega spelbar demq Speedmas@ Start-aeh spclbar
demo

§AKOA9-IfYTTO Hr 28 Prg till o[ka skrivare

SAKO9O-IIYTTO ilr 29 Siglumfmtsf, m m

§AKo9l-Kommunikation tr I
(Dubdsidis)UMTERM ( ver Z0 ),TERMC"{,1
>C\{ODEM tlarar modem modg HPTERM demo

SAKO92-Spcl Lt 28 l.Iitq irlova Demo,

SAKO98-Grafik m 2l (S\rartvit Dubelsidig)
Fi{CE-ANI Bygg upp ett anriktg MOVIE §ii1 dine

%ea filn\ SUPmCåq MEGABUT PD

SAKO94-f,ytto ilr 3O (Dutrbelsidis)
EXPANDER, GODIES, HNDYWIPq BIGSCRN
NEODESK Demq )GORMER 8-bits mulatr.

SÄKo95-Programnrcrarq IIr 5
(Dubelsidig)FREERAIv{.ACC,
MAUSTREIåCqMOIXSEPOS, DEVPAq
GETTGSVS, GEA_EUIKIIST, IRG-EDIT,

SAKO96-Grafik llr 22 (Syartvit Dubbclsidig)
RCS-rcit DEGASFONT enmassa foter till
Degas-FONTS syetemfonter, FNTLOADACC,
LABELE)(P 35 55, vid€oband, kassetter.

sPooLE&TRAI§ISTG.

SAKOeT-§pel llr 24 (Rirg Dutrbelsidis)
ASALIIF4 BI.ACI( JACIq BNOD, CHECKERS,
FIRESTORIyI, JACK PO[, LIFB, MISSILE'
OTIIELLq PACKMAI.I RIPCOR4 YATZX
GAMMON

SAKOea-ilytto t{r 8l (Dutb€Isidig)
DDCHRGEN Skapar personligheter tiII rollspel
[,Iyc&et hÄ SMOOTH Demo med syntes bl DIARY
L
SAKO99-)k*xUrsårr
SÄKIOO-Grafik Ht 28 (Eirs DubbelsidEg)

NEOCRCI,IE E SCROLLER, TD'T NEq B'MCS
!

§AKlOf-ilytto L1 32 (D"bb€lsidrC) IABEIS,
ADRESS, DIIiKO Ett av dc bästa diskcfrrcgidE på

PD DSKMANåCrcrutiner f<ir frlhantringP G
sparar tildtt på rlirkMYCKET BR.A !FCI{TEq
ALKOIESI, SPIXI LIBRARI RMDSKännu ea

Ramdisk,SECtsDII,

SÄKlO2-Xytto 1{r 33 (Entelsidig) En himlå
mång* rutiner f& häraldiskar

SAKIOS-Ilytto I{r 84 (svartvit Dutselsidig)
IDEAIIST svensk, DRUCK 3e EPSON NI.
l.IOVEl4 D RUCKIvIånga ha goeramm fdr ettfä
snyggr utstrifter pä din strivare Drivnrtiner ftir
skriyeretilllST WOR.D t
§ÄKlo4-l{ytto Xr 35 (Dubbelsid$ sSW

SWB BttSTOBI pogramm ftir <ki som jobbr med

att skriva trotEr.

SÄKil!5-DEXO 2 (ouuuasilie)

AAK06-DEIO 8 (Dubbolddis)

SÄK07-DEIO 4 (Dubelsidis)

SAKilra-DEXO 5 Pueelsidis)

§AKIO9-DEIO 6 (Dub€Isidis)

SAKIt-DEIO 7 (Dubbcl6idis)

S^Kllt-DEXO a @ubelsidis)

SAKII}DEIO I (Duhbdsid{B)

SAKllS-Iidi Xr O. (Dubelridig) I sT NOrEr
ACC0{PANIST v 20, Dff SyiEx, MIDI Cmt fi.ns
som -PRG och.acc. SCWts L0, ST Thru.

tAKll4{Ui llr 7. @utrbelsidig) H T T ett
u§nespogram sm talar om vilken fuattio som
iir yal{ IROS, TCB'Iiracker Ett rcqueossprogram
fr ån wenskÅ htecar€b€ars.

SAKlts-§p.l Xt 25. (F:irg Dubbelsidig)
AIRWARRIORS, Mokeys & Balloonq SLCII en
enarmad bandit ROBOIZ.

S^Ktl6-Iida ilr e-@ubbelsidig) Imehårlkr
några tibliotels/ editeringsgogram f& syntar av
Rolanals åhitat
§ÄKll7-IUi tlr 0.@ubbehirtig) Inne[åller
ediuingar ftt syntar från Yamaha

SAK{fa-§pGl Xr 26- @ut$elsidig) På aleone

diskdt fmnshb mirrlre iin B smiå t.er,lig! 8pel
Blac&lck, Celes§ IIanci, Hextriq Robe, STBattle,
Twogames, Yatzy, Brainbox maoermind, Dee4
h&y, Kmrn. lvlyc,ket niije !

§AKtl9-Programmcrang tr 6.
@ubbelridig) Denna diskett innehåIlq frogramm
ekivnaiGEA.v20

SÄKl2O-Spcl f,r 27.
(Dubelsidig) På finns tevliga spel sm
Clissleftidgq Breako{ Poker oc.h \I&rm- En Z({l
mulata liggrr clckså pä diskeo-

saKt2t-xadi tl] t{.
@ubbelsidig) Chanscopg Ctad, KMP, Scae en
användbar drmo,

SAKtz2-llytto l{r 28.

@ubbdsidig) Denna diskett intreåålkr pogram f«ir
att upptäc&a virus. -AYK- nu som PD ( kräver en

I040)SAGROIAI{ PVK demovcrsion uppräcker
virus mea diilar hE, GGLII{ FLII
DCMAXTRAX och STTYPE.

§AKl23-§pcl l& 28.
@utrbelsidig) Du hittar Jeff }vfinter's 'I lematron',
Bactgammm, Skutldiggery.

§AKt24-Ilytto llr 37.
(Dubelddig) Afueswriu, Mmene och Personal
Finance Manager- Ptrs mågra åClCar.

SAKt2s-Grafik llr 88. (F:irg Dutrbekidig)
l.Ieoc:hrme Vf- Archivarius, PaletE, Snap,

Spit*Iau, Dessubm f«i$er några acc lik med-

SÄKl2O-Xytto lll 9& (outtelsidie) lhiEe
Autosort, Datadi8k" DcmKinfq DirUs! Diskedit
Er CharlRecoveq, Reag, Rmgeoch YKI Zl ctt

elosfqram-

§AKl27-l{ytto l{r89. (svarwit Dubbehnrig)
Innehåll,r fmts till Gta-ue Vissa sknar åå och ö
Bullets, Cåmetoty, Data Gaudi Gilia" Gily, Greroy
och måoge flE[-

SÄKf2a-f$to llr 4t (Syartvit Duselsidig)
Innehåller fotcr lill Cahmu* Vissa sakrar ålii och ii
A logq Bankcar4 Grolim, Chanctry, Dauty,
Denvet mm.

§AKf2e-f$to I{r 42. (sErtvit DubbeHdis)
Mera fmler till Ghmus: Adv€rl Bahrtefr, Barnuq
Biso, Bo.".mrn, Ca[graphy, Chicago --.
Detnrtm medf«i$s strsdard logotypc tillbilar som
AIB Romeq Audi, BrfWpitroeo" Fc( Mercedes

B€trz och mtnga fk -
SAKfSO-fMto llr 48- (svzrtvit Dubb€lt{dig)
Änau fk Glamuftntr -åpdE, Arc( btaltl3 olita
cilar ), Bulingbo- Dinglats mm-

SAKISI-PROGRAIIEBIilG f,t44
(Enkelndig; S\ärtvi} lvlc68000 KIIRS, l0'Ilur nen
giir rlef D&umeut fiIer infti pogrammering

SAK€2{BÄF!K llr 8e.@nkelsidEg; Eirg)
UCTIIRB HLINTER, Tar tiEer från andra trogmm,
PICSWTICII 7, Kovlrrar dikÅ hildfCmat

SÄXl8lt-lrTBlLDl{lXG Xr f- Dubelddis;
Fdrg) MAGI(§IBLI.BR, Derau Elrr dd.tr och
rrtmemr bmen till att Stryil d.m.



ffi
Fiirs) KDGRAPH, KIDGRID2, KIDMUSIC,
KIDNOTB§ KIDIANq KIBI,]BUSHER V.

2.r'KrDSKE'rctl KIDPITBUSIIER Y27,
STORYI4. Barnprogram på Engelsta-

§ÅK185-1{YTTO ilr 45.(Dubbelsidis, F:irg,
Fransk) MAKE INTRO, EttBanskt fogram som

tilEkr dej att giira egna menyer med nrsi\ sprite

och scrollande meddelando.

SÄK186-UTBtLDtltG tr a- @ntelsidis,
Fiire/Svarvit) ALPI{ÅBET, MATIIIESL
NUMBERGO, NUMBERZ (Hiiguppl-tuediuo0)

BarnprogrÅm pä Engekka-

SAKI87-UTBILDXIXG t{r 4. (Dubbelsidis,
F:irg STOS) PROF'ESSOR CLEVER, Matematik
program f<h barn 5 till ll år

SÄK€a-GRÄF!K l{r 4O.(Entelsidig' F irs)
PICTIIRI' CONCEPT V.L0, Producera konstiga

och åntastiska effekE pä dina egna bilder.

SAK{39-UTBILDIIIHG t{r 5. @uttelsidig,
Fiirg) ABOUT Tm HOUS( Animal mabh demq
mefirst Utmiirkta program f<ir barn-

§AKI4O-SPEL f,r 29"(Enkelsidis, riirg)
PENGLIII§. FlJrth runt dina pingviner på skärmen,
typ Lemmilgs spel

§ÄKi4I-SPEL l{r 8O. @nkelsids, tri'C)
SIAR MAA' Siiki lab1rrinten efer fiode'ns
f§gfadon-. Skjut ned dem.

§ÅKi42-PROGRAXXERIf,G xr 7.
@utbeJsidig, FCrg/S\rartvi$ GEA' E)CERT +
FILER. I\rtassr med textirler och hjäSfiler till GFA

3.0

SAKl4S-UTBlLDtlllG Xr 6. @nkelsidig,
F:irg) BODY SHOP .Frageprogramtyp med
mäniskokropptn, ex knä kopplat till..

SÄKi44-UTBILDf,NG ilr 7. @ubbelsidis;
F:irg, STOS) STOS ? En massa program ftir barn
över l0 år,

8AKI45-UTBILDIIIIG ilt a. @ubbelsidis,
Fåirg/Syartvi} ALFAXEI CHEMICåI-
ELEMBNT§ NUMBERCq
NUMBmMAZB,QIIIZZ, Studi€hlib

SAKi4G-UTBILDUilG ilr 9. (Dutrbelsidis,

F,ird AUTOSHOB KIDCOLfr, KIDPIIZTp.I
KIDSKETCII, KIDSOI\TGL KIDS ABg
KIDSIIAPES t POTIflg STORY 13. Samma mm
ovan men under l0 är.

SAKi47-UTBILDI{|HG 1{r 10.
@utrbelsidig, F:irg) KIDITBLISIIERV2.T,
KIDGR,APII, KIDGRID 2, KIDMUSIq
KIDNOIES, KIPIANO Barnpogram pä Engelska

SAKI4a-UTBILDf,IXG llr lt (Dutöelsidig,
F:hg) CO\4PUTER SCH@L Grq COI\'IPUTER
scx{ool Twq CoMPUTER SCHOOL THREB.
Barngogram på EngelskÅ

§AKl49-UTBlLDlllI{G ilr 12 (Enkelsidis,

F:irdALfABmL

SAKISO-GRAFIK Xr 4L (EnkeJsidiS, Eirs)
ALL BLOCKED lIP. Crafft SAKtst-
UTBILDf,IilG ilr 18. (Entelgidie; Ftirs)

ROBOT ATIACIL IVlatEmatit f<ir baru i spelfum.

EAK{52-UTBILDXII{G Xr 14. @*el8idis'
F:irg) MOONLETTER, Editn. Staning

S^Kt58-UTElLDtltG Xr 15.
(Dubelsidig, Eirg) ALCEBRÅ, CECIt{EIRY
PROPORTN TRIGOIOIYI

SÄKI54-UTBILD llll{c I{I t6.
(DubbeJsidig, Flirg) ROBOTWOR'D§ Stavdng

SAKiS5-GRÄF|K I{r 42 (Enkelsidfls, Eirg)
BILDtsRMD(.Grafik

SAKI56-IIYTTO l{r 46. (Dubelsidis,
Svartvit) AIIRORåI CIffiB INfmCOh4
MORSE-SL MYrm.IvI' G.Br[, )<][EI\rq
DISTC^LC Amatiirradio program-

SÄKiS7-IIYTTO llr 47. (Enkel8idig, Firg)
FIOWCIIART CHO§[, Kiltrq disk cofigurario
editq THE UTTLE GREEN SELECTOR.

SAKI58-XYTTO f,r 48. (E*el6idi& Frirs)
PUNCHBR V2 (IlåJkctspogram till
gickma*iner)

SAKi59-IIYTTO xr 49. (DubbelsidEs,

S\ärtyi$ PACKEI 33, PACKET 4å WORLI BRs,

RTTY(Yrd.

§AKiOO-ilYTTO I{r 5O. @nkelsidis,
Srartvi$ SALES (Hiigrppltisning)

SAKI6I-I{YTTO Xr 5t (Enkdsidig, Rirs/
Srrarwi$ DRIVRLffiNER lstWcd, Calamus, mJL

SAKi62-XYTTO llr 52. (Enkdsidis, Eirs/
SyarwiD UTILXTIES HP DESKIET finter
configuralimer

§AK$A-ilYTTO 1{r 58. (Bnkelsidig, Ftiqg/
Svartvi$ PERSOI.IAL DATABAS,, REL-TREE
(Släktforrkningl V\NTERM (Kommunikation)

§AKIG4-PROGRAIHERIIIG I{r 7.
@utbelddig, F:irg) STOS, PAINTBOOK

SÄK165-ilYTTO 1{r 54. G*elsidig; Fiirs/
SrarMD LITILITIES, N-DF-SKIOP, Ä-ndmr
bakgrund få desktop, PAf,HMAl Installerar
program som application och inkhrderar siikvägen
frir atthitta dc matSarg RSC{CI{VEKI
Koverhar Ind 8086 till Mobrola 68000
processr och tvärtom" STKERMIL
Kommudkalio, YIRIISTOOL Enkeft
viruwerktygsprogram med en dd h-a fiI*tim€r,
TIJRBOBAq Giir viss kalkydatimet

SAKIO6-UTB|LDil|ilG t{r r7. (Entelridis,
F:irg) StÄfP NED ORD, Barngogrdm, Engel&,
Ciilar ej min ldsga STE-

SAKi67-§PEL Xr 29 (Dubelsidig; Svarwit)
GO UB Ett roligt lablrrintspd med miiflighet att
giira egna banqACPA).{, Paonanspe[ TETRD(
Tetris i mono

§AKI68-SPEL Xr 9O (Dubelsidi& Svarwi$
FIGHTER2, Skjut nerl rrarels.a innan hetr når
martea, FIRESE[, (h*ar Ar Ui UanaroUat, al
har ör chan*n nu, MIRROR., Sp€l fldr 2, strYiind
sp€glÅrtra fdr att smlå pdtrg och diila
motstårndarea, MONKEI Rärlda pinsessan från
apaq MOTODROI4 Bilspel, ROCKE'[, Skydda
stiiderna tån rymdaaå[, SFS, Flygsimuhr,
STETR§, Tetis igea.

§AK{69-XYTTO f,r 55 (Dubbekilis,
SydrtviD lSTFIfni DIRECTOR, DISKFD(
DISKI-AB2, USKUTtrr DISKY-YI-43,
DI_UTII-AXSB DISKI-AXtsI. I.ÅBtsLMKR,
t"ABts,LY2, UNCLEL DISKUTILAC]C.

SAKITO-ilYTTO Xr 56 (Dubbel8tois,

SyartviVF:irg) DUB-S'[, Databas/Registu
pograrn, ETIKEfI, Giir qaa «li*ettslikcttt

SÄKIZI-XYTTO Xr 57 (Dubelsidig,
Svafii9 ALIBI-l-3, CACIIE, HD-FIII'
HIFWATI, OP.INVIAIä RF,SToRE, RETTER,
slq srAIuuP, TREESHELLJo2, TUIrrE,
Hår.t.tisk bckupp pogram, V\IJII, Ilårddisk
backupp pogram-

§^KI?2-UTBILDXIXG lt 18
@ubbdsidig, Syartyi! ADR-IXL Databas/
Registsr pogram, ANWBSENQ Yer 4 AmI§q
I$gon typ av vokal öven*ithing Grctfukr§ak,
CXTYQIIIZ,Zi Frågespat m vilrldag hwudstäde4
FKIPLOI, Ftrnktimsplot inget fdr mei siikcrt h'r
S KfrS-UTBlLDtltG l{t to
(Dubdsidig, Swrtvii ASK-ME2-4,
Ffuegogram, Gtrl F«irtlarar kemiskÅ
smmms:ithitr8ar på Tysk4 IID(-WG.4
ÖversätE or[ta crds betydehe Tyska/Engdrka ävea

som fråEesport tIIKENTX-dEor, Bra f<ir dea rm
Ei$r tyakÅi 8kol8tr, dtmq §st-

saKt74-uTBlLDl{[{G It 20
@utbeJridig, Svartvii CYCUI§Y0I, MEIOSB
Fii'tlerar krmosomer på §eta, MENDEII
Biclogr d Tyskq ST-PI-$.I, Stdrcåeme påTytk4
ser trwligt ut

§ÄKi75{rTBlLDtllI{G t{t 2l
(Dubdsidig, Svartvi$ NVW-131, Ger
medefvärda på betygeo, REGISTERåS, tqgot
slagr regisupogram, SDIIISTII( Yisår diag"m-

8AKf76-UTB!LDXII{G l{r 22 @ubbeJridig,
Snrtvi$ AIWIHER-PII, Mamadsks fu'mler visar
i fractal fam, BFIIYStr( lngeo rning om vad detta
åiq IIYPERKU\ Virar tydligea i 3D elkr 44
MASCIIMLI, Ivlassa urätningrpogram, RUSIIE§
Ingen ening, ST-PIA\ StudenEcåem4
TEXTSffiI, Sontrar text

§ÄK177-ilYTTO llr 58 (Dubbelsidig;
SyartviD IST-Cå.R} nqisugogram.

SAKfl a-XYTTO I{r 59 (I»trbclddis;
Svartvi$ ARGHELI. pacningryogram, ARCUSf,
Ustrr filemÅ i pa.kåde frler typ ARC eller LZH,
ALITOARQ FLMItt3-s, Ett tumateringryogram
p&ls en massa annat, G-EEI3O, Ändrar Uld
tihlioEken exakt vad År ni lida ut sjäha,
RI'ITOY/W Standad adbehandhre som krn Uisas

ocå skrivas av IBNI kompatibla datuq, koverterar
am flcstad&um€atEler.

§AK{79-XYTTO llr 6O (Dubb€Lddig,
Svartvi$ IDEALISL3{), Skriver ut d&umenfiltr i
spaltrcm, sparar €a massa papper,IÄ§SO, Plocka ut
delar från dina bilds, STWHIZ2, Bn annatr typ rv
deskbp, slipp h i foldrar efter pogram,
IMG-COPI Kopierar tilt och ftån dih
clestinatimeq MG-EDf& Iixt edbr

SAKI8O-IIYTTO llr 6l (Dubelidis;
Snrtvi$ AUTOSW, CHICFONI, DESIGTYI.
D[E_MNI§, USKMO\ DRY_MEM,
GEA-TONI_0, HELER, TTYERFOR,MÅq,
ICO.IEDIIU, LOADtsR, MACilC_q
MA)Of,llSIC4T{B, M-COPY RB-IN[, Kcilla $älva
ea mm ha att ha g.ogam-

SAK{attrYTTO llr 62 (DubGlsidi&
Swrtvi9 DC-TOOIS, EDIMAXJS, FEq
FO}.ITCONV, F§Erng[, GDOS, GEMFEq
MOUSq M-D{SKJ{, NErilBErrl SIIPERSTTEJ.

WIEW CONTROIXRCT, MSPEEDE\En meqa !a
attha fogram-

SAKIS}XYTTO l{r 63 (DubbolddEs;

Swrtvi! CLI, Cmmaado IntrproE fongrrsr 8om
d-r.bps tutrlitiocq, DeSXlfcn-4,Oe*managiet 21,
ett start upp Frogrrm som srp€r boot, DESKSONq
SpeJar dnp i dcsktoppea, DIIANDIIR, Databas/
R%ist{,FDI,HåIkrcdr påvad& har på

diEkcttErm,:IEMPLMOI( lvlartinryåksmonita orn
derrrggq WT-IQ llårddErk hjli@eaet

S^K08-PROGR IIERTXG f,r I
(Dubdsidig, Survi! WT-G6\ I[iiS/Utiltning
frir GFAanviindare tyvärr på T!*4" dgon krn8ke
vill iivcrsiitta.

SAK04-XYTTO tr 64 (DubbelsidEs,

Swrtvi! 4PaX, CIUE"DC,II, CRT NCIIER,
DCSQIISTT, FCOPY-3, FORMIrX2" HERq
MEGAMTI* MOi0U24, M-SHADOW
pAcKsrI20, RÅtllsAvER, TPACKE& TIJRTLE-3,
ICts,-2-2TRG, PAC2_sl.PRG

SAKI85-ilYTTO llr 65 (Dube&idi&
Syartvi$ COMPAC-DR" Skrivq ut tiblb8ef från
håuddisken lill IIPDesE€t, DESKfE-L DI500,
DrHOs)q JAMNq MABOOG, Q-UTII.S,
CUCTIERJCC, HPDIDUMPACC,
IIP-DRIYRiCC En matss driyrdinet till HP
kmparilla skrivare.

§ÄK86-!{YTTO ilr 66 (DubDb€lddis;
Snrtvit/Frirg) GEMINI, Frt dcektop program i
annan ftrm, genrka ha med mtnga Engel*a
d&umeaftle{,

SAKI87-LYTTO ilt OZ (DubeJsidig;
Swrtvit/Fiirg?) BACKEJq Back upp pogrrm f«ir
hårddisksq DAf,UlvI, Datumfogråm håIk reda på

tid€q DRUCKE& Uutritstrogranq FI,OPY
DiftrqfuOeq, sbfpa in dine digketE orch 8t4a ett
eget registr iiver elh dina fr§ MODVERSI4O,
\erriormanagsr f& Moeh 2" P-IIARD(I Ett
tiEtearbehingsprogram, SEE§ Tldlig€n ctt
8titfroeram, SIOWHHLI-O, Vira hexadccimah trl
och ascii kod.4 STRESOR-PQ r 3gg tiiaenad på

dina ffuata diskcfits

8ÄKlaa-XYTTO k 6a @ubdsidis;
Syartvi0 BRS29O8, Mni BB§i pqgram, MMSTI25,
Maximiser läitr off Ene hw ftir BtsS rutioe4
ST-KEEP,BBS pro€q&m-



E^Kl8e-flDl llr t2 (DubbeJsidiS, F'irg)
JUKEBOX, Spdar rryp tracker modrleq NCISE20'
Ii.acker program-

ttälits crdaat till pcrsoncr sonr fyllt
18 år, var vänl(; uppgc pcrsonnummGr
vid beetällning.

EAKI9O-EBOTIK tr I @ubbekidig, F:irg)
PRIVAT Erotiskå hildtr med bildvirningsprogram-

§AKlet-EROTlK llr 2 (Dubbelsidig, F:ire)
Erotiska bilder i PAC famat med bildvirnings

trogram-

SAKi92-EBOTIK ]{r 3 (DubbelsidiS; Fltug)

Erotiska bilder i PAC famat med
tiHvisningsprogram-

SAKi9S-EFOTIK t{r 4 (Dubbolsidis, Ftiry)
Erotiska bikler i PAC fq'matmed
tildvisningsfogram.

SAKI94-EROTIK Hr 5 (Dubelsidi& Eirs)
Brotiska bildfr i NEO famat med
fi§yirningsfcrmat

SAKI9S-EROTIK Hr 6 (Dubelsidi& F,ir8/
Srrartvit) Eroliska tilder i PC2 frmat

SAKI96-EROTIK I{r 7 (Dubbelsidig, F':irg)

Erotiska bilder i TNY famat med
tildvisningspogram.

§AKiO7-EROTIK I{r a @ubbelsidig, F:irg)
Erotiska bilder i TNY fqmat med bildvisings
program-

8AKI98-EROTIK llR I $r UBätt

sAK0g-ilYTTO l{R 69
sÄK2oo-ilYTTO XR 7(,

SaK2o{-[YTTO 1{B 7l
s K2(,2-XtDt f,R 18

saK2o8-xrDr l{R t4
§AK2O4-GRÄFIK l{R 43

SAK2Os-GRAFIK ilR 44
saK206-xYTTO f,R 72

SAK2O7-XID! llB 15lvfidi reccdcr. En 16-

spårs sequeaccr med alh fua11i661' ocä finesser som

behövs, trlå. klaviatur8plit, midifiltq multispårsin'
spelning, full numerirk/gafuk editering samt kvanti'
stdng Prognmmet tatr hålla 8000 troter i minnd Fä

en Atari 520 och över S000 på o 1040,

SÄK2O8-X|D! IIR lO Alchimie h v222 Ett
lättanviint metr kraftfrrllt rcquenc«pogram, som ut
an fotlem skulle kunna tmkurrera gdL dea kommer'
siella mÅrknadm. Alchimie iir he,t Fdnstgorioterat
och har de futrktioner som krävs av ea rittigt bra se-

que,nccr: firtl editering av inspelat matoial grafist
edit€ritrg (gridedi$, masterrack, sij{€r lvfidi Statr-

dsrd Files (MIDI kmntirering, midifdter och myckct
mer. på diskettsn fiaas €n mennal pä över 30 ridq,
d;ir heJa programmet beskrivs in i mineta &*a$

§AX2OgJlDl [B 17 C.oorpoeer vLO. koqa
sitgogram av fhvid Dictens fin musithtesseråde
8om ints ka[ spela. Musikdsta katr m8ta8 in från ett
midi-instrum€at ellq dir€kt från ST'n- Väldohrmen'
lerat

§ÅK2tO-XlDl ilR t8 Mididrum. Trumma-
skin$€quocff,. Mdiplay. Eatel sequeacs med dc
molåtar

SÄX2lfIlD! XR le TxtlzEdibr lättanvänd
editr med ful]Btiindig parame*redfluing; Delvis gra'
ftÄk editeritr& Lihariantunktion PSS Edita. Bra di-
tcfogram, sm edituar samttiga pramefar Ej
hiiguppliimin& Kovert Konveruar från Casio @-
patches till Yamaha DX*athet TX81Z Clock. Ro
ligt pognm, som på l,CD.n emulerar en digital
klocka

SAK2t2-XlDl ]lR 20 MT32 Softwortstatio-
En enffmt ba editc/bankmanager ftir Roland
MT32. G,rafrst edtitering, menager, lihar5r, sequea'

cq drum edit eE KonverterarD50/D20lDlO-ljud dn
MT32-fa'mat Iryakar liud till SEhb€rg-, Dr T
och Geerdesfamat En omåttrnd€ mrmral samt ett
s€parat lihraria4rogram medfci$er på disketh.

SÄK2lg-XlDl LR 2lD(-8P Edita. Enkel och
lättanviind edibr Nrmcist diterin& Ubkrift av pa'

ramefar. Tre ljudbank6l ingår P330 EdiE Nlm€rilk
editd och fiharian- en av de fÅ exi*erande edioretna
till denna pianomodrl En pabhbank ingår. Juno Edi'
td Edit6nibarian frir Roland truoU2MKSSo. nu'
mosik/grafisk editeriry, BLa med hjäS utav "sli'
ders". En pabhbank samt manul medfti[er på dir
ketkn- W30 Editq. Unik smFleedi : Gafrsk edite
ring. I-addar in qmpleq som är lagrade i W30- fc-
ma! via ST.ne diskdrive. f MbyE samt tubbelsidig
diskdriys k,iya

SÄK2i4-XlDl XR 22 D1l0 Managor vLL Fan-

tastisk editc och menager ftir Roland D110. Cr:afisk
editering, mr.rger; Ebary, kofering mellatr parts

etc, eae Drnm sets katr ocksä editera& Rm liudbatr'
ker ingrr rr'ärt stiirsa pogram och ett abcoftrt ett
måsE f& alla DllOåFre

§ÄK2t5-XlDl l{R 23Bank .k Liharianpne
gram med vissa menegrfrrnktioer fdr MT3Z tm'
patera/expcterar limhes i dessa famat Getrde§!
Stehb€rg; Dr L Quasimidi oc.h qet. }fiijliShet lill
ludkombinerfug. IIaIL Reverbeditr fcir Rden MT32.

§ra rwertuppsäthingar ingar. Drum editr. Crraftsk
trumeditfr ftt MT32 Rm smgs ingår MT32 Dis'
play. Med detta pogram kam men överftira tExtme+
delande till dieplayen på MT32an. MT32 SysEDr- Uti-
[ty som kan ändra på MT32ans f«irinstältrla mitlika'
naler.

§AK2l6-XlDl tR 24 Sequeocerl. Shareware
soqu€ncer med 32 spår, Fler-a ha fuuttioer. Sequeo'

cs2 Fnlrel Sequencer. Mid-scopel Visar midiilata"
som skic&ats frln ettitrstum€nt lyfidifht Program
i GFA-Basic, rcm visar midialata frän ettinstumeat
lvfidithru. Visar mididata i tiniirfq'm- IVfidimixee
Iitr om hur midimixes kan anv:inda& Ivfditaiat
Ti:xt om midi oc,h f,6sg anyändningrcmråd€n. Midi.
source. Program som koverEar tidirtodade ftkr
t'rll arciifrler. Fat Yamahas DX- Och a-qio6 CZ-Syr'
tar iryår ex€rnpel lvtrdibssons. En strie bedetrde av

åLtta minilelrlioer om midl Ti:xtus uppliiggning giir
den ialealisk fdr klubtrkurstr och likrends Sequeo-

cer3. Enkel sequencs.

SAK2t7-XlDl XR 25 Algorythmic C-ompo*z
Koqoerar fyra olika spär genom att använda 16

anvlindarinsfiillda noE Midimappet Reatidskmtoll'
trogam ftr midl Endac hiiguppliloing- lvfidi Sy'

§tem Excl$ive UhariaL Ettfihariangogram sm
krtr ta emot &rmlar frän iutrumeot sm katr drm'
pa rine minneo- Ett Eqgram som txn åter8iinda
rtnmpar:na inttrxleras. lvfiditalk- Inta-aktivt utility
som ger dig kmtsoll ijver ett Eidi-itrstrument via
SThr tangenfratl Midi StatuE ByE&'Ihxtfi L Channet

Ycice Messages.lixtfrl Channel Mode Meseges.
TexfiL Sy$em ly{es8agre& T€rxfil Midi Lecture" En
ha d&umeatatio om "vad iir midi?". Cary OsE€nB
ftireläming om ary;;adning av midi lfidi Time Oo
de.TifiromMTC

SAK2i8{!D! trR 26 DrT Syserkmvrttrar
en midiahrmp till en fil komparibd ti[ Dr fe K(§.
SCit Sdittar up klaviaturca på es mrtitimhat in'
strum€ot Kälkodi GEA-Badc hgir. ]vfidiwiery. ]fidi'
rtatamonitcr- C-Käftod" midiemp, Entdt liharien'
progran- EZ-Seq. Enkdt sequ€octf,. EZ-ScGE Prt.
Skrivu ut lirtar girda medEZtcae.MSPIaye Spe
lar via midi upp Erar giuda i lv{ueic Studio Demolåt
iryåL Irfidi Apqiau. Kordl ocå ändring av peie'
melrar b{m kan matat il via elt midikeyboard-
Random Ilne gnerarc. ShmEenerar med fyra no
ters po§foni fram murik

SAK2l9-IlDl ilR 27 Fas€r163. Giir hangirg:
co av datafompr cntlare. ChnScpll Progrem f<i
utrdtrsiikdtrg av mididatL Midicodrd Ett pogram
fdr kontrdl av mididata- Sysexchrciw. Enkdt libari-
aryogram. Exercise, Ett användbart utiEty f& att
mabhkunna Estr allmidi-urusmiry i ettmidiryr
tem- Midinf Interaktivt pogram ftir att kunna giira
testEr öv€r ell, midikrnakns.

SAK22O-I!D! tlR 28 SyetemoScope. Midism'
lysgogram- Sane Syrex-anatyspogram. Midi Utility.
Antdl rnik, fogram, rm bla- kan sända olitr midi-
tstrulin€r och midimed&Ian;ten Movidg. ftfttar
midifilec Krn ocksä firngcra sm [bariaDfosfam.

§ K221-IlDl XR 2eMPCHelp.SätrdEmidi
gogram clanges tillmex 16 eoheE mcdErx U8
trogram8 chanS§& D'Acccd- Ackodgea€rrr. ke
om men vill liira mer om ackord- Drum& Enkd tru'
mediu/rcqueacee Midichannel Entd midimonita.
Quintu& Anviitrder STh fdr stt siiDda midhoe. mi-
dihdp. Kraftfulh ooh använbart ulifity. Chcdmater,
Sequencer och arpegiala.

$4K222-IlDl f,R 80 Ke,yboardr bentbada.
Universell bantlmdrr med miijligheten att sjätv

knappa in egna midi requeot*hrmpq med max BE'
lÅ få f00 kb Srypct f«ir EmuProtils )«./1, Enso'
nic YFX, Kawai KVk4, Korg MulvflaOberheim
Matix 6, Roland Dff0/D$/D70l820, Sequeotial
Prophei VS, Yamaha D){7 |TXT /FBAI/SY2:UY fi .

84K228-IlDl llR 8l Kiddie MidL Etl stag§

autokompgogram. Ett solospår em trummoq bas
och ryltm riittar sig €fu. tre ftrrtrogammerade
slngr iryår. irlap It L,iintar intmman<le midiahta
till valfri miditual lvfidi Spec"'It r med Midi Spcc

vLO. Saryle Dump Tixt m eample ö'mFshrl"t
,Ln Midimmir. Kraftfull midimmior Visar all
inkommande mitidata- Frher [Iex/Dcc. SpedfitÅ'
tim av mididata- *11o6 i Q ingår Sysox Sender.

De& acceseory Sänder rys ex-frler Fiirg \tfus Ss
lEcE Sfuder prqram change iiver vaffri ksnal

S K224-IIDI XB 82 Midi ChanneL lixt om
hur man liirs midi implementatim charts.lrfidi I{o
rc Finder Yuar inkmmanrb midinoter och midinot
viirdeo- Frirg tvfidi Stobe vl-4. ÖvrraritM midi o/
off titl fdrger Eirglmmo. Mlest Etrtd s€que[cer
med kiillkod i hrö- Röo Bop Kmrtruenr rythm'
patuns med hjiitn utrv ett rutnät Ryttnerna spelae

upp via midi. Programmet kan håItÅ fyra patmnr i
minnet samlidigt SytcXpes. tiharian ftir Geaedit
och G@palct dngle/hultiblock \änfig syeex tan
ockrå användas. MTC'Iixtfil beekrivan&Midi fi'
me Code &teiled spedfitaticn.

SA|Q25-IYTTO f,R 72 Dunx,'IEminrl'
prognm- Sflirt ett trminafogram eom kiirs via
Dttrm- Eartrain, täna ditt musikit!-a med st h €[
kr dita htErvall Erea! Fii PC{oe Gemrsc28,
Strya dina epa RSC- frkc Gemvicw, AC-C-et bom'
bar vid tEtt Gogosul, En d€sktoprnrissl på vilkea
& läggc in progrsm, tEcta $ gogråDnamnct oå
d61fitu iglqg umptig ftir håflldfukiigare,lkmdl,
vet {?!- Gianamut Ve d?L Godd[ 2 st PCI tildrr.

SAK226-IIYTfO tB 78 Dayettua rrtt ej?t
DeU-928 Nlarationrgogrrm, eokdt att anvihd4
fttruyas m dr skicksr in €a bmdirkett och e{r fran'
k€rat rdu*uvert Dwpc-L Ett progBnm€ring§'
pogram ldr asnmtrler Dircctq, ett filkalshgppro
gråm- Kcobtr--90, rJtt ei ea<hst medehryfliisoing
Rc-soil, Kälkod.r i agsamHer slxivm med Dc,v'

pac.

SÄX227-DIYERSE XR I §T l.ie' l.Iorriv'
ningTrrErem, pÅ §ake- 3!, demo*"esmHec 3D
Fndq d€mos fti medetqiiioning wtei.ll 3hmakeq
att giirÅ mcnycr med- Asciitjei tild pä tn nakea
fli*ai fcm av eo ExtfrL Ass--6tl( mer f«t progra'

mering i rmNe. pigk oq <lirkediu, insrukticnr
fiho HELP sknas" DirkhelpFg, todera{, fumeic
rar m m v3.0. Dhc.f& v25 av ovan- Gea4{r& cpc.

hr me.lodideme- i§mberpg, atiirmeu U€,v svart,
mÅerEs€fia datu-tr vid bft k@tg& vet ej?!- Sc
mrpgg, vet {?!- Snate.gg, vct ejlt Swctey-l13g
gtr svtnrkt trngmlbad m ikt ligger i almeppeo
pU tootdrtcu- Toxifurgg, auMeti& fihocta'
re Kofrctjgv, Hfrl med kiirtctrftågr.



Ekonomibrev:
Returadress:
Svenska Atari Klubben
Box 47061
402 5E Göteborg

SAX228-DIYERSE l{R 2 \4rendet,
viruskonrou, kalr även kmtollera hirddiskeq tyskt.
Wd--cornt a&iftnarei rätnar ad i ofika texfllel
Whatarc, v€t ei?!. Whincåat ve ej?!. Xlispi-t
ö.iektcrienterat programeringsepåk, ett
experimenteJlt ddant sc.doc -fiL )otcmp,
nodelicuanslaloq, vad det uu är f<ir något?L
Zoo-bin, ett arkivpogram. 25M-Fwrprg, striver
en boffekta eom skall ftxa 25 lfualste hrg;
Adnato4.f& ctt hildhanieringlprogram (seq eller

dl-bilder). Artis23.prg ett litst ritF8ram diir men

kan laddain @aöi@, 1Å färgmonitq, neoc'hrome.
Ash5-2lgg, artivpogram, arcshdl v195.
Bootryy.lrg, lriffr boot8ett6tr och vill ditda
mtudlt virus där, OB§i! har dt väl startat
programmet så går detints att heiia awänd bac.kup

kopioq, aHrig original program- Gitslc.prg,
lågupliimin& vet ej?! Demogg, vet fj?!
pack2-4gg; fi$nckarer v2.4. pac&-23lprg,
frlpackarq v23L Resslptrg, resettar din daE
Boorscrlprg, med detta pogram skall dt ku.ua giira
en bodcrdler Bretiepg ett bock-up program,
(topieriusd.

84K229-DIYERSE XR I Supercar, ett fitet
registerprosram. Tap-ma§ med hjii$ av d€tta ken

msn upprätta €tt regist8rkort ftir vart och Ett 8v 8inå

kasseöanrt'Ii"ak-st, vet E?L ltack-stq vet ej?L

Trirarn( låguppliicuinS" TT-icon, eu rscfrl med
titscr till tlestopperq drall lin8a i roten. Ve.m310,
terminafoeram. Fiihnde filcr,iråCt'ar. Edi-urit
frh:illre, skiirmsfiic&are och musacell€raE i ett
smme pakct keakor! ett spd av typ arkoncid.
Chmelmn, vä[ en icke aktiv åCC-e lvtrte' ö,tor
att ör fättvirus; desktoppen kommer att hli rypiim.
Primdi4, skriver ut filerna få diskctteo i diskdriven.

SAK2AO-DIVER§E IIR 4 Stmp,
sLmpgeaeraE, Spell, kontrollerar stavningea av
engelsk bxt Spdruta, "giir" rads f<ir måhip8,
*yktips oc,h lottq krn ivia fiffi axfihiPs€t SedE4
adbetrandlare. Spotmeou, titta på -RSCfrler oc.h

skriv ut d€m. St6002, ea kul grei Sqlor2, *t
gloeprogram, da ftnns gloslistc med, men dr kan

lätt skapa e8na. §um, vet ej?! Stwrd42, Stwritrr,
aöåandlarg meny eller tangeoöodsyrt
Ih-pcalg cabulatr som pragram eller ACC-et
vilker bestämmtt ör genom att ändra .PRG lill åCC
ell€r tv:irbm. Räkna16a kan myclrt bLa_ skriya ut
btrift nin garna gå striyar€n.

SAK23+- DIVEESE l{R 5 ].Iobadq vet €j?L

NdskmgS, en ACt-medmassc av
frbaiuingrmiflighete Omry4 vet ei stärmen blir
§vart och men måsts boota om- Omvandt4 inverterar
hela eller ddar av en textfrl, dvs srart tExt blir yit mot
g\ärl tnkgrurl4 fimfr marterad text i ea

aalbehandlare)- Parentes, liiset ASCU- frkL har ör
engelsk TOS men "svenskt" tangen6ad och använt
ÅÄGtangentrna Tecknea ( |) rh fir då katr ahr

giira med drtta pogram. Reccpt Fdr

mede,hrypliisning, ett prcgram fdr r€ceptskrinitrg/
[i8ningfubkrift Scosavg skärmsliickare. Screens, vet
ejt Setz--ab2, en tetis variant i 3 dimensioner.
Sicpic, skrinrinstälning ftir olika papposfumat
S§map, planetarium, v:ilj sjiilv vilkm del av

$järnhimmleo thr vill se. Du kan viilia vi vilken
tidpunkt

EÄK282-DIYEB§E llR 6 Matrtuq r&tej? spel
låser hårddiska. Mcd" vet ej? frl ok as? Muttid2,
ACC-e med ett flcrbl funktimtr; klockvisnirg,
musinstiill4ing m m. m m. Murray, ea atrimaad
konaikeq, fihtr något skadad tungcr-ar dod. [,tydic,
ve ei? högupplijming

SAK2Sa-BBS tR I diversE BBs-program eller
tillbe.hiir BBS23I2, midinet. BBSeur88, fista iivo
ou,opeiata BtsStr 1988. Epizcti, eprizad. yst eilL
MniBBS, med N 

". midinet3. Qan8i, qanei,gg
quitBBS St aosi iir ftir PC användare Quickarc,
diverrc quic,t-program och ACC- ar, bh- Qinde.rpg
8om Estar diverse funktioer i din alaor STum,
terminafogram. STtn\ The line ncise killer (I int
v3) mattar upp iiverftiirgen via modem.

Sfl(284-UTILITIES XR I Har( Yst ei?L
Head*rt g€r dig mitjligher att ha upp till 1?3 pogram
i autmappenJce--dpak, qclrar 1p 193-fih. Jchbd,
ett etikettrtrivarpogram (och rqisu) frir adress€{,
IO(-Pll24, en ACIC-c ftt akriv"f,ca Panåsmic
IO(+U24. Magikey| ger woslt ' rgealbad f<ir
"modemare", det strrhr aubmrtiskt när ö topplar
upp ditt modem- Mk2cus! ett hjii$pogram frir
Magikey2- anviindare. Mobzcopy, Lopiedngs och
famateringsf,ogram- Monmon2" diskedir-
Ibckenup, en ACC-e frir tangenöcdsin
TT3Oinfq en textFrl med infcmatio om TT30 -
Atari PGn- Wertzatg, cn ACt-e med ea mängd
fu*tioneq foglammekareo påstar att del iir den
enda utilitie som behövs, insEuktionsfrlen:ir $ §tLa
och iir 43 lb stu. Where, va ej?L

SW ffiffi


